
 «n tËp vµo líp 10 n¨m häc 2009-2010
                       PhÇn 1: C¸c lo¹i bµi tËp vÒ biÓu thøc

Bµi 1: Cho biÓu thøc :
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a) Rót gän P

b) T×m gi¸ trÞ cña a ®Ó P<1

Bµi 2: Cho biÓu thøc: P=
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    a) Rót gän P
b)T×m gi¸ trÞ cña a ®Ó P<0

Bµi 3: Cho biÓu thøc: P=
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a) Rót gän P

b) T×m c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó P=
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Bµi 4: Cho biÓu thøc  P=
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a) Rót gän P

b) T×m gi¸ trÞ cña a ®Ó P<1

c) T×m gi¸ trÞ cña P nÕu 
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Bµi 5: Cho biÓu thøc:  P=
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a) Rót gän P

b) XÐt dÊu cña biÓu thøc M=a.(P-
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Bµi 6: Cho biÓu thøc: P = 
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a) Rót gän P

b) TÝnh gi¸ trÞ cña P khi x
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Bµi 7: Cho biÓu thøc: P=
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a) Rót gän P

b) T×m x ®Ó P
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Bµi 8: Cho biÓu thøc:  P=
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a) Rót gän P

b) XÐt dÊu cña biÓu thøc P.
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Bµi 9: Cho biÓu thøc  P=
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1

1

1

1

1

2

:

1

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

-

+

+

+

+

-

+

x

x

x

x

x

x

x

x


a) Rót gän P

b) So s¸nh P víi 3

Bµi 10: Cho biÓu thøc :    P=
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a) Rót gän P

b) T×m a ®Ó P<
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Bµi 11: Cho biÓu thøc:  P=
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a) Rót gän P

b) T×m x ®Ó P<
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c) T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña P

Bµi 12: Cho biÓu thøc:      P=
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a) Rót gän P

b) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó P<1

Bµi 13: Cho biÓu thøc :   P=
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a) Rót gän P

b) T×m c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó P=
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c) Chøng minh P
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Bµi 14: Cho biÓu thøc:       P=
[image: image25.wmf]2

2

4

4

2

m

x

m

m

x

x

m

x

x

-

-

-

+

+

           víi m>0

a) Rót gän P

b) TÝnh x theo m ®Ó P=0.

c) X¸c ®Þnh c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó x t×m ®­îc ë c©u b tho¶ m·n ®iÒu kiÖn x>1

Bµi 15: Cho biÓu thøc   P=
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[image: image1892.wmf]Rót gän P

b) BiÕt a>1 H·y so s¸nh P víi    P  
c) T×m a ®Ó P=2

d) T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña P

Bµi 16: Cho biÓu thøc  P= 
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a) Rót gän P

b) TÝnh gi¸ trÞ cña P nÕu a=
[image: image28.wmf]3
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c) T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña P nÕu 
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Bµi 17: Cho biÓu thøc :[image: image1893.wmf]·

      P=
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a) Rót gän P

b) Víi gi¸ trÞ nµo cña a th× P=7

c) Víi gi¸ trÞ nµo cña a th× P>6

Bµi 18: Cho biÓu thøc:    P= 
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a) Rót gän P

b) T×m c¸c gi¸ trÞ cña a ®Ó P<0

c) T×m c¸c gi¸ trÞ cña a ®Ó P=-2

Bµi 19: Cho biÓu thøc        P=
[image: image33.wmf](

)

ab

a

b

b

a

b

a

ab

b

a

-

+

+

-

.

4

2


a) T×m ®iÒu kiÖn ®Ó P cã nghÜa.

b) Rót gän P

c) TÝnh gi¸ trÞ cña P khi a=
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Bµi 20: Cho biÓu thøc :            P=
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a) Rót gän P

b) Chøng minh r»ng P>0    
[image: image37.wmf]"
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Bµi 21: Cho biÓu thøc :   P=
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a) Rót gän P

b) TÝnh 
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Bµi 22: Cho biÓu thøc        P=
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a) Rót gän P

b) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó P=20

Bµi 23: Cho biÓu thøc :    P=
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a) Rót gän P

b) Chøng minh P 
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Bµi 24: Cho biÓu thøc  P=
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a) Rót gän P

b) TÝnh P khi a=16 vµ b=4

Bµi 25: Cho biÓu thøc:       P=
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a) Rót gän P

b) Cho P=
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 t×m gi¸ trÞ cña a

c) Chøng minh r»ng P>
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Bµi 26: Cho biÓu thøc:     P=
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a) Rót gän P

b) Víi gi¸ trÞ  nµo cña x th× P<1

Bµi 27: Cho biÓu thøc          P=
[image: image50.wmf](
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a) Rót gän P

b) T×m nh÷ng gi¸ trÞ nguyªn cña a ®Ó P cã gi¸ trÞ nguyªn

Bµi 28: Cho biÓu thøc      P=
[image: image51.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

-

-

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

1

2

2

1

:

1

1

1

a

a

a

a

a

a


a) Rót gän P

b) T×m gi¸ trÞ cña a ®Ó P>
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Bµi 29: Cho biÓu thøc:

                P=
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a) Rót gän P

b) Cho x.y=16. X¸c ®Þnh x,y ®Ó P cã gi¸ trÞ nhá nhÊt

Bµi 30: Cho biÓu thøc :     P= 
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a) Rót gän P

b) T×m tÊt c¶ c¸c sè nguyªn d­¬ng x ®Ó y=625 vµ P<0,2

Bµi tËp rót gän

	Bµi 31 : 

1) §¬n gi¶n biÓu thøc :     P = 
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2) Cho biÓu thøc :      Q = 
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a) Rót gän biÓu thøc Q. 

b) T×m x ®Ó 
[image: image57.wmf] 
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c) T×m sè nguyªn x ®Ó Q cã gi¸ trÞ nguyªn.




H­íng dÉn :

1.  P =  6
2. a) §KX§ :  x > 0 ; x 
[image: image58.wmf]¹

 1. BiÓu thøc rót gän :   Q = 
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 x > 1.

c) x = 
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 th×  Q 
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	Bµi 32 :  Cho biÓu thøc P = 
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a) Rót gän biÓu thøc sau P.




b) TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc P khi x = 
[image: image65.wmf]1

2

.


H­íng dÉn :

a) §KX§ :  x > 0 ; x 
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 1.  BiÓu thøc rót gän :   P  = 
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b) Víi x = 
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	Bµi 33 :   Cho biÓu thøc : A =  
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a) Rót gän biÓu thøc sau  A.

b) TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc A khi x = 
[image: image71.wmf]4
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c) T×m x ®Ó  A < 0.

d) T×m x ®Ó   
[image: image72.wmf]A 

 

 = A.


H­íng dÉn :

a) §KX§ : x 
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 1.  BiÓu thøc rót gän :   A  = 
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b) Víi  x = 
[image: image76.wmf]4
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 th×  A = - 1.

c) Víi  0 
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 x < 1 th×   A < 0.

d) Víi x > 1 th×  
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	Bµi 34 : Cho biÓu thøc : A = 
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a) Rót gän biÓu thøc sau  A.

b) X¸c ®Þnh a ®Ó  biÓu thøc A > 
[image: image80.wmf]2
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H­íng dÉn :

a) §KX§ : a > 0 vµ a
[image: image81.wmf]¹

9. BiÓu thøc rót gän :   A =  
[image: image82.wmf]3
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.

b) Víi  0 < a < 1 th×  biÓu thøc A > 
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	Bµi 35 :   Cho biÓu thøc:             A = 
[image: image84.wmf]2
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1) T×m ®iÒu kiÖn ®èi víi x ®Ó biÓu thøc cã nghÜa.

2) Rót gän A.

3) Víi x 
[image: image85.wmf]Î
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H­íng dÉn :

a) §KX§ : x ≠ 0 ; x ≠ 
[image: image87.wmf]±

 1. 

b) BiÓu thøc rót gän :   A =  
[image: image88.wmf]x
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  víi x ≠ 0 ; x ≠ 
[image: image89.wmf]±
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c) x = - 2003 ; 2003  th× A 
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	Bµi 36 :  Cho biÓu thøc:             A = 
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a) Rót gän A.

b) T×m x ®Ó  A < 0.

c) T×m x nguyªn ®Ó A cã gi¸ trÞ nguyªn.




H­íng dÉn :

a) §KX§ : x > 0 ; x ≠  1.  BiÓu thøc rót gän :   A =  
[image: image92.wmf]1
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b) Víi  0 < x < 1 th× A < 0.

c) x = 
[image: image93.wmf]{
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 th×  A 
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	Bµi 37 :  Cho biÓu thøc:    A = 
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b) T×m m sao cho ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1​vµ x2 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 
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Bµi 10: Cho ph­¬ng tr×nh    
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a) Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm víi mäi m

b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm cung dÊu . Khi ®ã hai nghiÖm mang dÊu g× ?

Bµi 11: Cho ph­¬ng tr×nh      
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a) Gi¶i vµ biÖn luËn vÒ sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh

b)  Trong tr­êng hîp ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt lµ 
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c) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó 
[image: image268.wmf]2

2

2

1

2

1

10

x

x

x

x

+

+

 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt

Bµi 12: Cho ph­¬ng tr×nh   
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a) CMR ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt 
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b) X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m dÓ ph­¬ng tr×nh cã tÝch hai nghiÖm b»ng 5, tõ ®ã h·y tÝnh tæng hai nghiªm cña ph­¬ng tr×nh 

c) T×m mét hÖ thøc liªn hÖ gi÷a hai nghiÖm kh«ng phô thuéc vµo m

d) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 
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Bµi 13:  A) Cho ph­¬ng tr×nh :
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a) Chøng tá r»ng ph­¬nh tr×nh cã nghiÖm  
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b) §Æt 
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· Chøng minh 
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· T×m m ®Ó A=8
· T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña A vµ gi¸ trÞ cña m t­¬ng øng
c) T×m m sao cho ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm nµy b»ng hai lÇn nghiÖm kia

          B) Cho ph­¬ng tr×nh 
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 a) Chøng tá r»ng ph­¬nh tr×nh cã nghiÖm  
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 b) §Æt A=
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· CMR A=
[image: image280.wmf]9
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· T×m m sao cho A=27

   c)T×m m sao cho ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm nay b»ng hai nghiÖm kia.

Bµi 14: Gi¶ sö ph­¬ng tr×nh 
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b) ¸p dông TÝnh gi¸ trÞ cña :  A=
[image: image285.wmf]5
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Bµi 15: Cho  

                    f(x)​ = x2 - 2 (m+2).x + 6m+1
a) CMR ph­¬ng tr×nh  f(x) = 0 cã nghiÖm víi mäi m

b) §Æt x=t+2 .TÝnh f(x)​ theo t, tõ ®ã t×m ®iÒu kiÖn ®èi víi m ®Ó ph­¬ng tr×nh   f(x) = 0 cã 2 nghiÖm lín h¬n 2 ​
Bµi 16: Cho ph­¬ng tr×nh :  
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a) X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm

b) X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt ®Òu d­¬ng

c) X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi b»ng nhau vµ tr¸i dÊu nhau 

d) Gäi 
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Bµi 17: Cho ph­¬ng tr×nh 
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Bµi 18: Cho ph­¬ng tr×nh 
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a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi m=
[image: image293.wmf]2
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b) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu 

c) Gäi 
[image: image294.wmf]2
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Bµi 19: Cho ph­¬ng tr×nh  
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     (1)      (n , m lµ tham sè)
· Cho n=0 . CMR ph­¬ng tr×nh lu«n cã nghiÖm víi mäi m

· T×m m vµ n ®Ó hai nghiÖm 
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Bµi 20: Cho ph­¬ng tr×nh:
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a) CMR ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi gi¸ trÞ cña k
b) Gäi 
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Bµi 21: Cho ph­¬ng tr×nh
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     (1)  

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1) khi m=1

b) Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1) khi m bÊt k×

c) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã mét nghiÖm b»ng m

Bµi 22:Cho ph­¬ng tr×nh : 
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a) CMR ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m

X¸c ®Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm 
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 Bµi tËp vÒ hµm sè bËc nhÊt

	Bµi 23:   

1) ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm (1 ; 2) vµ (-1 ; -4).

2) T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng trªn víi trôc tung vµ trôc hoµnh.


H­íng dÉn :

1) Gäi  pt ®­êng th¼ng cÇn t×m cã d¹ng :  y = ax + b.

Do ®­êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm (1 ; 2) vµ (-1 ; -4) ta cã hÖ pt :  
[image: image306.wmf]î
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 EMBED Equation.3  [image: image307.wmf]î
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VËy pt ®­êng th¼ng cÇn t×m lµ  y = 3x – 1

b»ng 
[image: image308.wmf]3
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.
[image: image309.wmf]
	Bµi 24 Cho hµm sè y = (m – 2)x + m + 3.

1) T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó hµm sè lu«n nghÞch biÕn.

2) T×m m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng 3.

3) T×m m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè trªn vµ c¸c ®å thÞ cña c¸c hµm sè y = -x + 2 ; y = 2x – 1 ®ång quy.


H­íng dÉn :

1) Hµm sè y = (m – 2)x + m + 3 
[image: image310.wmf]Û

 m – 2 < 0  
[image: image311.wmf]Û

 m < 2.
2) Do ®å thÞ cña hµm sè c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng 3. Suy ra : x= 3 ; y = 0 

Thay x= 3 ; y = 0 vµo hµm sè y = (m – 2)x + m + 3, ta ®­îc  m = 
[image: image312.wmf]4

3

.

3) Giao ®iÓm cña hai ®å thÞ  y = -x + 2 ; y = 2x – 1 lµ nghiÖm cña hÖ pt :  
[image: image313.wmf]î
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[image: image314.wmf]Û

(x;y) = (1;1).

§Ó 3 ®å thÞ y = (m – 2)x + m + 3, y = -x + 2 vµ y = 2x – 1 ®ång quy cÇn : 

(x;y) = (1;1) lµ nghiÖm cña pt : y = (m – 2)x + m + 3.

Víi (x;y) = (1;1) 
[image: image315.wmf]Þ

 m =  
[image: image316.wmf]2

1

-

2) §å thÞ c¾t trôc tung t¹i ®iÓm cã tung ®é b»ng -1 ; §å thÞ c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é
	B µi 25:  Cho hµm sè y = (m – 1)x + m + 3.

1) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè song song víi ®å thÞ hµm sè y = -2x + 1.

2) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ®å thÞ cña hµm sè ®i qua ®iÓm (1 ; -4).

3) T×m ®iÓm cè ®Þnh mµ ®å thÞ cña hµm sè lu«n ®i qua víi mäi m.


H­íng dÉn :

1) §Ó hai ®å thÞ cña hµm sè song song víi nhau cÇn : m – 1 = - 2 
[image: image317.wmf]Û

 m = -1.

VËy víi  m = -1 ®å thÞ cña hµm sè song song víi ®å thÞ hµm sè y = -2x + 1.

2) Thay (x;y) = (1 ; -4) vµo pt :  y = (m – 1)x + m + 3. Ta ®­îc : m = -3.

VËy víi  m = -3 th× ®å thÞ cña hµm sè ®i qua ®iÓm (1 ; -4).

3) Gäi ®iÓm cè ®Þnh mµ ®å thÞ lu«n ®i qua lµ M(x0 ;y0). Ta cã 

 y0 = (m – 1)x0 + m + 3 
[image: image318.wmf]Û

 (x0 – 1)m - x0 - y0 + 3 = 0 
[image: image319.wmf]Û
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VËy víi  mäi m th× ®å thÞ lu«n ®i qua ®iÓm  cè ®Þnh (1;2).

	Bµ26 :  Cho hai ®iÓm A(1 ; 1), B(2 ; -1).

1) ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng AB.

2) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ®­êng th¼ng y = (m2 – 3m)x + m2 – 2m + 2 song song víi ®­êng th¼ng AB ®ång thêi ®i qua ®iÓm C(0 ; 2).


Ta cã : víi m 
[image: image321.wmf]Î

 Z th× 2m – 3 
[image: image322.wmf]¹

0 , v©y ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm : x = - (m + 2) - 
[image: image323.wmf]3

 

-

 

m

2

4

.

®Ó pt cã nghiÖm nguyªn th× 4 
[image: image324.wmf]M

 2m – 3 .

Gi¶i ra ta ®­îc m = 2, m = 1.

VÝ dô 3 : T×m nghiÖm nguyªn d­¬ng cña ph­¬ng tr×nh :     7x + 4y = 23.                                                             

Gi¶i :

a) Ta cã : 7x + 4y = 23 
[image: image325.wmf]Û

y = 
[image: image326.wmf]4
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23

 = 6 – 2x + 
[image: image327.wmf]4
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V×  y 
[image: image328.wmf]Î

 Z 
[image: image329.wmf]Þ

 x – 1 
[image: image330.wmf]M

 4.

Gi¶i ra ta ®­îc x = 1 vµ y = 4


bµi tËp phÇn hÖ pt

Bµi 1  :  Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh:

a)
[image: image331.wmf]2x3y5
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            c) 
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	Bµi 2  : Cho hÖ ph­¬ng tr×nh :




[image: image337.wmf]mxy2

xmy1

-=

ì

í

+=

î


1) Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh theo tham sè m.

2) Gäi nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ (x, y). T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó x + y = -1.

3) T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo m.




	Bµi 3  : Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:


[image: image338.wmf]x2y3m
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1) Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh khi thay m = -1.

2) Gäi nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ (x, y). T×m m ®Ó x2 + y2 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt.


Bµi 4  :  Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:


[image: image339.wmf](a1)xya
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 cã nghiÖm duy nhÊt lµ (x; y).

1) T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo a.

2) T×m c¸c gi¸ trÞ cña a tho¶ m·n 6x2 – 17y = 5.

3) T×m c¸c gi¸ trÞ nguyªn cña a ®Ó biÓu thøc 
[image: image340.wmf]2x5y
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 nhËn gi¸ trÞ nguyªn.

B µi5  :   Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:


[image: image341.wmf]xay1
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1) Gi¶i hÖ (1) khi a = 2.

2) Víi gi¸ trÞ nµo cña a th× hÖ cã nghiÖm duy nhÊt.

Bµi 6  : X¸c ®Þnh c¸c hÖ sè m vµ n, biÕt r»ng hÖ ph­¬ng tr×nh 
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 cã nghiÖm lµ 
[image: image343.wmf](
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4.Vµi bµi to¸n øng dông ®Þnh lý ViÐt

a)TÝnh nhÈm nghiÖm.

XÐt ph­¬ng tr×nh bËc hai: ax2 + bx + c = 0 (a 
[image: image344.wmf]¹

 0) 

· NÕu a + b + c = 0 th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 = 1 , x2 = 
[image: image345.wmf]a

c


· NÕu a – b + c = 0 th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 = -1 , x2 = - 
[image: image346.wmf]a

c


· NÕu x1 + x2 = m +n , x1x2 = mn vµ 
[image: image347.wmf]0

³

D

 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 

x1 = m , x2 = n hoÆc x1 = n , x2 = m

b) LËp ph­¬ng tr×nh bËc hai khi biÕt hai nghiÖm x1 ,x2 cña nã

  C¸ch lµm : - LËp tæng   S = x1 + x2 

                    - LËp tÝch   p = x1x2
                    - Ph­¬ng tr×nh cÇn t×m lµ : x2 – S x + p = 0 

c)T×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc 2 cã nghÖm x1 , x2 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn cho tr­íc.(C¸c ®iÒu kiÖn cho tr­íc th­êng gÆp vµ c¸ch biÕn ®æi):

    
 *) x12+ x22  = (x1+ x2)2 – 2x1x2 = S2 – 2p

    
*) (x1 – x2)2 = (x​1 + x2)2 – 4x1x2 = S2 – 4p

*) x13 + x23 = (x1 + x2)3 – 3x1x2(x1 + x2) = S3 – 3Sp

*) x14 + x24 = (x12 + x22)2 – 2x12x22
*) 
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*) (x1 – a)( x2 – a) = x1x2 – a(x1 + x2) + a2 = p – aS + a2
*) 
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(Chó ý : c¸c gi¸ trÞ cña tham sè rót ra tõ ®iÒu kiÖn cho tr­íc ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 
[image: image353.wmf]0

³

D

)

d)T×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc hai cã mét nghiÖm  x = x1 cho tr­íc .T×m nghiÖm thø 2

C¸ch gi¶i:

· T×m ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x= x1 cho tr­íc cã hai c¸ch lµm

+) C¸ch 1:- LËp ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc 2 ®· cho cã 2 nghiÖm:

                              
[image: image354.wmf]0

³

D

 (hoÆc 
[image: image355.wmf]0

/

³

D

)     (*)

                  - Thay x = x1 vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho ,t×m ®­îc gi¸ trÞ cña 

                   tham sè

· §èi chiÕu gi¸ trÞ võa t×m ®­îc cña tham sè víi ®iÒu kiÖn(*)

                          ®Ó kÕt luËn

      +) C¸ch 2: - Kh«ng cÇn lËp ®iÒu kiÖn
[image: image356.wmf]0

³

D

 (hoÆc 
[image: image357.wmf]0

/

³

D

) mµ ta thay lu«n 

                          x = x1 vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho, t×m ®­îc gi¸ trÞ cña tham sè 

                       - Sau ®ã thay gi¸ trÞ t×m ®­îc cña tham sè vµo ph­¬ng tr×nh vµ

                          gi¶i ph­¬ng tr×nh  

Chó ý : NÕu sau khi thay gi¸ trÞ cña tham sè vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho  mµ ph­¬ng tr×nh bËc hai nµy cã   
[image: image358.wmf]D

 < 0 th× kÕt luËn kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña tham sè ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x1 cho tr­íc.

· §ª t×m nghiÖm thø 2 ta cã 3 c¸ch lµm

+) C¸ch 1: Thay gi¸ trÞ cña tham sè t×m ®­îc vµo ph­¬ng tr×nh råi gi¶i ph­¬ng tr×nh (nh­ c¸ch 2 tr×nh bÇy ë trªn)

+) C¸ch 2 :Thay gi¸ trÞ cña tham sè t×m ®­îc vµo c«ng thøc tæng 2 nghiÖm  sÏ t×m ®­îc nghiÖm thø 2

+) C¸ch 3: thay gi¸ trÞ cña tham sè t×m ®­îc vµo c«ng thøc tÝch hai nghiÖm ,tõ ®ã t×m ®­îc nghiÖm thø 2

B . Bµi tËp ¸p dông

    Bµi 1: Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh : x2 – 2(m + 1) +2m+10 = 0

Gi¶i.

Ta cã 
[image: image359.wmf]/

D

 = (m + 1)2 – 2m + 10 = m2 – 9

+ NÕu 
[image: image360.wmf]/

D

 > 0 
[image: image361.wmf]Û

 m2 – 9 > 0 
[image: image362.wmf]Û

 m < - 3 hoÆc m > 3 .Ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 2 nghiÖm ph©n biÖt:

x1  = m + 1 - 
[image: image363.wmf]9

2

-

m

    x2 = m + 1 + 
[image: image364.wmf]9

2

-

m


+ NÕu 
[image: image365.wmf]/

D

 = 0 
[image: image366.wmf]Û

m = 
[image: image367.wmf]±

3

· Víi m =3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ x1.2 = 4

· Víi m = -3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ x1.2 = -2

     + NÕu 
[image: image368.wmf]/

D

 < 0 
[image: image369.wmf]Û

 -3 < m < 3 th× ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

KÕt kuËn:

· Víi m = 3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x = 4

· Víi m = - 3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x = -2

· Víi m < - 3 hoÆc m > 3 th× ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

                  x1  = m + 1 - 
[image: image370.wmf]9

2
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m

    x2 = m + 1 + 
[image: image371.wmf]9
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m


· Víi -3< m < 3 th× ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

Bµi 2: Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh: (m- 3) x2 – 2mx + m – 6 = 0

H­íng dÉn

· NÕu m – 3 = 0 
[image: image372.wmf]Û

 m = 3 th× ph­¬ng tr×nh ®· cho cã d¹ng

           - 6x – 3 = 0     
[image: image373.wmf]Û

 x = - 
[image: image374.wmf]2

1


* NÕu m – 3 
[image: image375.wmf]¹

0 
[image: image376.wmf]Û

 m 
[image: image377.wmf]¹

 3 .Ph­¬ng tr×nh ®· cho lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai cã biÖt sè 
[image: image378.wmf]/

D

 = m2 – (m – 3)(m – 6) = 9m – 18

- NÕu 
[image: image379.wmf]/

D

 = 0 
[image: image380.wmf]Û

9m – 18 = 0 
[image: image381.wmf]Û

m = 2 .ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp

                         x1 = x2 = - 
[image: image382.wmf]3
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a

b

 = - 2

- NÕu 
[image: image383.wmf]/

D

 > 0  
[image: image384.wmf]Û

 m >2 .Ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt

               x1,2 = 
[image: image385.wmf]3
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m

m
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- NÕu 
[image: image386.wmf]/

D

 < 0  
[image: image387.wmf]Û

  m < 2 .Ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

KÕt luËn:
Víi m = 3 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x = - 
[image: image388.wmf]2

1


Víi m = 2 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x1 = x2 = -2

Víi  m > 2 vµ m 
[image: image389.wmf]¹

 3  ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x1,2 = 
[image: image390.wmf]3
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±

m

m

m


Víi m < 2 ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

Bµi 3: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau b»ng c¸ch nhÈm nhanh nhÊt 

a) 2x2 + 2007x – 2009 = 0 

b) 17x2 + 221x + 204 = 0

c) x2 + (
[image: image391.wmf]5

3

-

)x - 
[image: image392.wmf]15

 = 0 

d) x2 –(3 - 2
[image: image393.wmf]7

)x - 6
[image: image394.wmf]7

 = 0

Gi¶i

a) 2x2 + 2007x – 2009 = 0  cã a + b + c = 2 + 2007 +(-2009) = 0 

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt: x1 = 1 , x2 = 
[image: image395.wmf]2

2009

-

=

a

c


b) 17x2 + 221x + 204 = 0 cã a – b + c = 17 – 221 + 204 = 0

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt: x1 = -1 , 

                                                                      x2  = - 
[image: image396.wmf]17

204
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=

a

c

= - 12

c) x2 + (
[image: image397.wmf]5

3

-

)x - 
[image: image398.wmf]15

 = 0  cã:    ac = - 
[image: image399.wmf]15

 < 0 .

Do ®ã ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1 , x2 .¸p dông hÖ thøc Viet ta cã :

                  x1 + x2 = -(
[image: image400.wmf]5

3

-

) = - 
[image: image401.wmf]3

 + 
[image: image402.wmf]5


[image: image1894.wmf]·

                  x1x2  = - 
[image: image403.wmf]15

 = (- 
[image: image404.wmf]3

)
[image: image405.wmf]5


VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm lµ  x1 = - 
[image: image406.wmf]3

 , x2= 
[image: image407.wmf]5

 

                                              (hoÆc x1 = 
[image: image408.wmf]5

 , x2 = - 
[image: image409.wmf]3

)

     d ) x2 –(3 - 2
[image: image410.wmf]7

)x - 6
[image: image411.wmf]7

 = 0 cã :  ac = - 6
[image: image412.wmf]7

 < 0 

Do ®ã ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1 , x2 .¸p dông hÖ thøc ViÐt ,ta cã 

                     
[image: image413.wmf]ï
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VËy ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm x1 = 3 , x2 = - 2
[image: image414.wmf]7


Bµi 4 : Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau b»ng c¸nh nhÈm nhanh nhÊt (m lµ tham sè)

a) x2 + (3m – 5)x – 3m + 4 = 0

b) (m – 3)x2 – (m + 1)x – 2m + 2 = 0
H­íng dÉn :

a) x2 + (3m – 5)x – 3m + 4 = 0 cã  a + b + c = 1 + 3m – 5 – 3m + 4 = 0 

Suy ra :
[image: image415.wmf]           x1 = 2

               HoÆc   x2 = 
[image: image416.wmf]3
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+
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b) (m – 3)x2 – (m + 1)x – 2m + 2 = 0     (*)

* m- 3 = 0 
[image: image417.wmf]Û

 m = 3 (*) trë thµnh – 4x – 4 = 0 
[image: image418.wmf]Û

 x = - 1

* m – 3 
[image: image419.wmf]¹

 0 
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 m 
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Bµi 5: Gäi x1 , x2 lµ c¸c nghÞªm cña ph­¬ng tr×nh : x2 – 3x – 7 = 0 

a) TÝnh: 

            A = x12 + x22                        B = 
[image: image423.wmf]2
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           C= 
[image: image424.wmf]1
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                   D =  (3x1 + x2)(3x2 + x1)

b) lËp ph­¬ng tr×nh bËc 2 cã c¸c nghiÖm lµ 
[image: image425.wmf]1
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[image: image426.wmf]1
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Gi¶i ;

Ph­¬ng tr×nh b©c hai x2 – 3x – 7 = 0  cã tÝch ac = - 7 < 0 , suy ra ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1 , x2 .

Theo hÖ thøc ViÐt ,ta cã : S = x1 + x2 = 3 vµ p = x1x2 = -7

a)Ta cã 

+ A = x12 + x22  = (x1 + x2)2 – 2x1x2 = S2 – 2p = 9 – 2(-7) = 23

+ (x1 – x2)2 = S2 – 4p  =>     B = 
[image: image427.wmf]2
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1

1

2

)

1

)(

1

(

2

)

(

2

1

2

1

-

=

+

-

-

=

-

-

-

+

S

p

S
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+ D = (3x1 + x2)(3x2 + x1) = 9x1x2 + 3(x12 + x22)  + x1x2 

                                          = 10x1x2 + 3 (x12 + x22)  

                                          = 10p + 3(S2 – 2p)  = 3S2 + 4p = - 1

b)Ta cã :

S = 
[image: image431.wmf]9
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 (theo c©u a)

p = 
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VËy 
[image: image433.wmf]1
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 vµ 
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 lµ nghiÖm cña h­¬ng tr×nh :

   X2 – SX + p  = 0 
[image: image435.wmf]Û

X2 + 
[image: image436.wmf]9

1

X - 
[image: image437.wmf]9

1

 = 0 
[image: image438.wmf]Û

9X2 + X  - 1 = 0

Bµi 6 : Cho ph­¬ng tr×nh :

     x2 – ( k – 1)x  -  k2 + k – 2 = 0    (1)  (k lµ tham sè)

1. Chøng minh ph­¬ng tr×nh (1 ) lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi gi¸ trÞ cña k

2. T×m nh÷ng gi¸ trÞ cña k ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã  2 nghiÖm ph©n biÖt tr¸i dÊu

3. Gäi x1 , x2 lµ nghÖm cña ph­¬ng tr×nh (1) .T×m k ®Ó : x13 + x23 > 0

Gi¶i.

1. Ph­¬ng tr×nh (1) lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai cã:

      
[image: image439.wmf]D

 = (k -1)2 – 4(-  k2 + k – 2) = 5k2 – 6k + 9 = 5(k2 - 
[image: image440.wmf]5
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k + 
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)

          = 5(k2 – 2.
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k + 
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 + 
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36

) = 5(k - 
[image: image445.wmf]5
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) + 
[image: image446.wmf]5

36

  > 0 víi mäi gi¸ trÞ cña k. VËy ph­¬ng tr×nh (1) lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt

2. Ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt tr¸i dÊu 
[image: image447.wmf]Û

p < 0 
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- k2 + k – 2  < 0  
[image: image449.wmf]Û

 - ( k2 – 2.
[image: image450.wmf]2
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k + 
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1

 + 
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) < 0
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 -(k -  
[image: image454.wmf]2

1

)2  - 
[image: image455.wmf]4

7

 < 0  lu«n ®óng víi mäi k.VËy ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt tr¸i dÊu víi mäi k

3. Ta cã x13 + x23 = (x1 + x2)3 – 3x1x2(x1 + x2)

V× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm víi mäi k .Theo hÖ thøc viÐt ta cã 

           x1 + x2 = k – 1 vµ x1x2 = - k2 + k – 2 

· x13 + x23 = (k – 1)3 – 3(- k2 + k – 2)( k – 1)

                     = (k – 1) [(k – 1)2 - 3(- k2 + k – 2)]

                     = (k – 1) (4k2 – 5k + 7)

                     = (k – 1)[(2k - 
[image: image456.wmf]4
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)2 + 
[image: image457.wmf]16
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]

Do ®ã  x13 + x23 > 0 
[image: image458.wmf]Û

 (k – 1)[(2k - 
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)2 + 
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]  > 0 
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 k – 1 > 0   ( v× (2k - 
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)2 + 
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 > 0 víi mäi k)
                                
[image: image464.wmf]Û

k > 1

VËy  k > 1 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m

Bµi 7: 
Cho ph­¬ng tr×nh : x2 – 2( m + 1) x + m – 4 = 0  (1)   (m lµ tham sè)

1. Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1) víi m = -5

2. Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh (1) lu«n cã hai nghiÖm x1 , x2 ph©n biÖt víi mäi m
3. T×m m ®Ó 
[image: image465.wmf]2

1

x

x

-

 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt (x1 , x2   lµ hao nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1) nãi trong phÇn 2.)
Gi¶i

1. Víi m = - 5  ph­¬ng tr×nh (1) trë thµnh  x2 + 8x – 9  = 0 vµ cã 2 nghiÖm lµ x1 = 1 , x2 = - 9 

2. Cã 
[image: image466.wmf]/

D

 = (m + 1)2 – (m – 4) = m2 + 2m + 1 – m + 4 = m2 + m + 5 

                     = m2 + 2.m.
[image: image467.wmf]2
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 + 
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 + 
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  = (m + 
[image: image470.wmf]2

1

)2 + 
[image: image471.wmf]4

19

 > 0 víi mäi m

     VËy ph­¬ng tr×nh (1) lu«n cã 2 nghiÖm ph©n biÖt x1 , x2
3. V× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm víi mäi m ,theo hÖ thøc ViÐt ta cã:

x1 + x2 = 2( m + 1)  vµ x1x2 = m – 4

Ta cã (x1 – x2)2 = (x1 + x2)2 – 4x1x2 = 4( m + 1)2 – 4 (m – 4)

                         = 4m2 + 4m + 20  = 4(m2 + m + 5) = 4[(m + 
[image: image472.wmf]2
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)2 + 
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  khi m + 
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m = - 
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VËy 
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 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt b»ng 
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  khi m = - 
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Bµi 8 : Cho ph­¬ng tr×nh (m + 2) x2 + (1 – 2m)x + m – 3  = 0   (m lµ tham sè)

1) Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi m = - 
[image: image484.wmf]2

9


2) Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh ®· cho cã nghiÖm víi mäi m
3) T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m sao cho ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt vµ nghiÖm nµy gÊp ba lÇn nghiÖm kia.
Gi¶i:

1) Thay m = - 
[image: image485.wmf]2

9

 vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho vµ thu gän  ta ®­îc 

                               5x2  - 20 x + 15 = 0

ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 = 1 , x2= 3

2) + NÕu: m + 2 = 0  => m  = - 2 khi ®ã ph­¬ng tr×nh ®· cho trë thµnh;

                         5x – 5 = 0  
[image: image486.wmf]Û

 x = 1
      + NÕu : m + 2 
[image: image487.wmf]¹

 0  => m 
[image: image488.wmf]¹

 - 2 .Khi ®ã ph­¬ng tr×nh ®· cho lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai cã biÖt sè :


[image: image489.wmf]D

 = (1 – 2m)2 - 4(m + 2)( m – 3) = 1 – 4m + 4m2 – 4(m2- m – 6) = 25 > 0   

Do ®ã ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt

  x1 = 
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Tãm l¹i ph­¬ng tr×nh ®· cho lu«n cã nghiÖm víi mäi m

3)Theo c©u 2 ta cã m 
[image: image493.wmf]¹

 - 2 th× ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt.§Ó nghiÖm nµy gÊp 3 lÇn nghiÖm kia ta sÐt 2 tr­êng hîp

Tr­êng hîp 1 : 3x1 = x2 
[image: image494.wmf]Û

 3 = 
[image: image495.wmf]2
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m

 gi¶i ra ta ®­îc m = - 
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 (®· gi¶i ë c©u 1)

Tr­êng hîp 2: x1 = 3x2  
[image: image497.wmf]Û

 1= 3. 
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m + 2 = 3m – 9 
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 m = 
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 (tho¶ m·n ®iÒu kiÖn m 
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 - 2)

KiÓm tra l¹i: Thay m = 
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 vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho ta ®­îc ph­¬ng tr×nh :

        15x2 – 20x + 5 = 0 ph­¬ng tr×nh nµy cã hai nghiÖm 

                       x1 = 1 , x2  = 
[image: image504.wmf]15

5

 = 
[image: image505.wmf]3

1

 (tho¶ m·n ®Çu bµi)

Bµi 9: Cho ph­¬ng tr×nh : mx2 – 2(m-2)x + m – 3 = 0  (1) víi m lµ tham sè .

1. BiÖn luËn theo m sù cã nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1)

2. T×m m ®Ó (1) cã 2 nghiÖm tr¸i dÊu.

3. T×m m ®Ó (1) cã mét nghiÖm b»ng 3. T×m nghiÖm thø hai.

Gi¶i

1.+ NÕu m = 0 thay vµo (1) ta cã : 4x – 3 = 0 
[image: image506.wmf]Û

 x = 
[image: image507.wmf]4

3


   + NÕu m 
[image: image508.wmf]¹

0 .LËp biÖt sè 
[image: image509.wmf]/

D

= (m – 2)2 – m(m-3)

                                               = m2- 4m + 4 – m2 + 3m

                                               = - m + 4


[image: image510.wmf]/

D

 < 0  
[image: image511.wmf]Û

 - m + 4 < 0  
[image: image512.wmf]Û

 m > 4  :  (1) v« nghiÖm


[image: image513.wmf]/

D

 = 0 
[image: image514.wmf]Û

 - m + 4 = 0 
[image: image515.wmf]Û

 m = 4 : (1) cã nghiÖm kÐp

x1 = x2 = -
[image: image516.wmf]2
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[image: image517.wmf]/
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 > 0 
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 - m + 4 > 0 
[image: image519.wmf]Û

 m < 4: (1) cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

x1 = 
[image: image520.wmf]m
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      ;     x2 = 
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VËy : m > 4 : ph­¬ng tr×nh (1) v« nghiÖm

         m = 4 : ph­¬ng tr×nh (1) Cã nghiÖm kÐp x = 
[image: image522.wmf]2
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        0 
[image: image523.wmf]¹

  m < 4 : ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt:

                       x1 = 
[image: image524.wmf]m
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      ;     x2 = 
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        m = 0 : Ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm ®¬n x = 
[image: image526.wmf]4

3


2. (1) cã nghiÖm tr¸i dÊu 
[image: image527.wmf]Û
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 EMBED Equation.3  [image: image534.wmf]ê
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Tr­êng hîp 
[image: image535.wmf]î
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Tr­êng hîp 
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[image: image537.wmf]Û

  0 < m < 3

3. *)C¸ch 1: LËp ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm


[image: image538.wmf]/

D

 
[image: image539.wmf]³

 0  
[image: image540.wmf]Û

 0 
[image: image541.wmf]¹

m 
[image: image542.wmf]£

 4 (*) (ë c©u a ®· cã)

- Thay x = 3 vµo ph­¬ng tr×nh (1) ta cã :

  9m – 6(m – 2) + m -3 = 0 
[image: image543.wmf]Û

 4m = -9 
[image: image544.wmf]Û

 m = -
[image: image545.wmf]4

9


- §èi chiÕu víi ®iÒu kiÖn (*), gi¸ trÞ m = -
[image: image546.wmf]4

9

 tho¶ m·n

*) C¸ch 2: Kh«ng cÇn lËp ®iÒu kiÖn 
[image: image547.wmf]/

D

 
[image: image548.wmf]³

 0   mµ thay x = 3 vµo (1) ®Ó t×m ®­îc m = -
[image: image549.wmf]4

9

.Sau ®ã thay m = -
[image: image550.wmf]4

9

 vµo ph­¬ng tr×nh (1) :

        -
[image: image551.wmf]4

9

x2 – 2(-
[image: image552.wmf]4

9

 - 2)x - 
[image: image553.wmf]4

9

 - 3 = 0   
[image: image554.wmf]Û

 -9x2  +34x – 21 = 0

cã 
[image: image555.wmf]/
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 = 289 – 189 = 100 > 0  => 
[image: image556.wmf]ê
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VËy víi m = -
[image: image557.wmf]4

9

 th× ph­¬ng tr×nh (1)  cã mét nghiÖm x= 3

*)§Ó t×m nghiÖm thø 2 ,ta cã 3 c¸ch lµm

C¸ch 1: Thay m = - 
[image: image558.wmf]4

9

 vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho råi gi¶i ph­¬ng tr×nh ®Ó t×m ®­îc x2 =  
[image: image559.wmf]9

7

 (Nh­ phÇn trªn ®· lµm)

C¸ch 2: Thay m = -
[image: image560.wmf]4

9

 vµo c«ng thøc tÝnh tæng 2 nghiÖm: 

             x1 + x2 = 
[image: image561.wmf]9
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· x2 = 
[image: image562.wmf]9

34

 - x1 = 
[image: image563.wmf]9

34
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C¸ch 3: Thay m = - 
[image: image565.wmf]4

9

 vµo c«ng trøc tÝnh tÝch hai nghiÖm

               x1x2 = 
[image: image566.wmf]9
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  => x2 = 
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Bµi 10: Cho ph­¬ng tr×nh : x2 + 2kx + 2 – 5k = 0 (1)  víi k lµ tham sè

1.T×m k ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm kÐp

2. Tim k ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã 2 nghiÖm x1 , x2 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn :

                                    x12 + x22 = 10

Gi¶i.

1.Ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm kÐp   
[image: image570.wmf]Û

 
[image: image571.wmf]/

D

 = 0 
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 k2 – (2 – 5k) = 0 
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 k2 + 5k – 2 = 0 ( cã 
[image: image574.wmf]D

 = 25 + 8 = 33 > 0 )

· k1 = 
[image: image575.wmf]2
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  ; k2 = 
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       VËy cã 2 gi¸ trÞ  k1 = 
[image: image577.wmf]2
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   hoÆc k2 = 
[image: image578.wmf]2

33

5

+

-

 th× ph­¬ng tr×nh (1) Cã nghiÖm kÐp.

2.Cã 2 c¸ch gi¶i.

C¸ch 1: LËp ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm:


[image: image579.wmf]/

D

 
[image: image580.wmf]³

 0  
[image: image581.wmf]Û

 k2 + 5k – 2 
[image: image582.wmf]³

 0 (*)

Ta cã x12 + x22  = (x1 + x2)2 – 2x1x2 

Theo bµi ra ta cã (x1 + x2)2 – 2x1x2 = 10

Víi ®iÒu kiÖn(*) , ¸p dông hÖ trøc vi Ðt: x1 + x2 = - 
[image: image583.wmf]=

a

b

- 2k  vµ x1x2 = 2 – 5k

VËy (-2k)2 – 2(2 – 5k) = 10  
[image: image584.wmf]Û

 2k2 + 5k – 7 = 0

(Cã a + b + c = 2+ 5 – 7 = 0 ) => k1 = 1  , k2 = - 
[image: image585.wmf]2

7


§Ó ®èi chiÕu víi ®iÒu kiÖn (*) ta thay lÇn l­ît k1 , k2 vµo 
[image: image586.wmf]/

D

 = k2 + 5k – 2

          + k1 = 1   => 
[image: image587.wmf]/

D

 = 1 + 5 – 2 = 4 > 0 ; tho¶ m·n

          + k2 = - 
[image: image588.wmf]2
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 => 
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D

= 
[image: image590.wmf]8
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 kh«ng tho¶ m·n

VËy k = 1 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m

C¸ch 2 : Kh«ng cÇn lËp ®iÒu kiÖn 
[image: image591.wmf]/

D

 
[image: image592.wmf]³

 0  .C¸ch gi¶i lµ:

Tõ ®iÒu kiÖn x12 + x22 = 10 ta t×m ®­îc k1 = 1   ; k2 = - 
[image: image593.wmf]2

7

 (c¸ch t×m nh­ trªn)

Thay lÇn l­ît k1 , k2 vµo ph­¬ng tr×nh (1)

+ Víi  k1 = 1 : (1) => x2 + 2x – 3 = 0  cã x1 = 1 , x2 = 3

+ Víi  k2 = - 
[image: image594.wmf]2

7

 (1) => x2- 7x + 
[image: image595.wmf]2

39

 = 0 (cã 
[image: image596.wmf]D

= 49 -78 = - 29 < 0 ) .Ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

VËy k = 1 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m

Bµi tËp vÒ pt bËc hai

Bµi 1  :  Cho ph­¬ng tr×nh : x2 – 6x + 1 = 0, gäi x1 vµ x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh. Kh«ng gi¶i ph­¬ng tr×nh, h·y tÝnh:

1) x12 + x22
2) 
[image: image597.wmf]1122
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3) 
[image: image598.wmf](
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Bµi 2  :  Cho ph­¬ng tr×nh: 2x2 – 5x + 1 = 0.

TÝnh 
[image: image599.wmf]1221

xxxx

+

 (víi x1, x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh).

Bµi 3  :  Cho ph­¬ng tr×nh bËc hai:

x2 – 2(m + 1)x + m2 + 3m + 2 = 0

1) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt.

2) T×m gi¸ trÞ cña m tho¶ m·n x12 + x22 = 12 (trong ®ã x1, x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh).

Bµi 4  :  Cho ph­¬ng tr×nh: 

x2 – 2mx + 2m – 5 = 0.

1) Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m.

2) T×m ®iÒu kiÖn cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu.

3) Gäi hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ x1 vµ x2, t×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó:

 x12(1 – x22) + x22(1 – x12) = -8.

Bµi 5  : Cho ph­¬ng tr×nh: 

x2 – 2(m + 1)x + 2m – 15 = 0.

1) Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = 0.

2) Gäi hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ x1 vµ x2. T×m c¸c gi¸ trÞ cña m tho¶ m·n 5x1 + x2 = 4.

Baøi 6  : Cho ph­¬ng tr×nh: x2 + 4x + 1 = 0 (1)

1) Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1).

2) Gäi x1, x2 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1). TÝnh B = x13 + x23.

Bµi 7  : Cho ph­¬ng tr×nh : x2 - (m + 4)x + 3m + 3 = 0 (m lµ tham sè).

a) X¸c ®Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm lµ b»ng 2. T×m nghiÖm cßn l¹i.

b) X¸c ®Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1, x2 tho¶ m·n x13 + x23 
[image: image600.wmf]³

 0.

Bµi 8  : Cho ph­¬ng tr×nh:


(m – 1)x2 + 2mx + m – 2 = 0     (*)

1) Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi m = 1.

2) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh (*) cã 2 nghiÖm ph©n biÖt.

	Bµi 9.          Cho ph­¬ng tr×nh (2m-1)x2-2mx+1=0

X¸c ®Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm thuéc kho¶ng (-1,0)


Bµi 10: Ph­¬ng tr×nh: ( 2m-1)x2-2mx+1=0

· XÐt 2m-1=0=> m=1/2 pt trë thµnh –x+1=0=> x=1 

· XÐt 2m-1(0=> m( 1/2 khi ®ã ta cã


[image: image601.wmf],

D


= m2-2m+1= (m-1)2(0 mäi m=> pt cã nghiÖm víi mäi m

ta thÊy nghiÖm x=1 kh«ng thuéc (-1,0)  

víi m( 1/2 pt cßn cã nghiÖm x=
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pt cã nghiÖm trong kho¶ng (-1,0)=> -1<
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VËy Pt cã nghiÖm trong kho¶ng (-1,0) khi vµ chØ khi m<0

PhÇn 3: HÖ ph­¬ng tr×nh:
Bµi53: T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh ;
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           Cã nghiÖm duy nhÊt tho¶ m·n ®iÒu kiÖn x+y nhá nhÊt

Bµi 54: Gi¶i hÖ ph­¬nh tr×nh vµ minh ho¹ b»mg ®å thÞ

  a) 
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Bµi 55: Cho hÖ ph­¬ng tr×nh : 
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   a)Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh khi 
[image: image612.wmf]b
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   b)X¸c ®Þnh a vµ b ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm :

              * (1;-2)

              * (
[image: image613.wmf]2
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)

              *§Ó hÖ cã v« sè nghiÖm 

Bµi 56:Gi¶i vµ biÖn luËn hÖ ph­¬ng tr×nh theo tham sè m:
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Bµi 57: Víi gi¸ trÞ nµo cña a th× hÖ ph­¬ng tr×nh :
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a) Cã mét nghiÖm duy nhÊt 

b) V« nghiÖm

Bµi 58 :Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh sau:
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Bµi 59*: T×m m sao cho hÖ ph­¬ng tr×nh sau cã nghiÖm:
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Bµi 60 :Gi¶I hÖ ph­¬ng tr×nh:

                        
[image: image618.wmf]î

í

ì

-

=

-

-

=

+

-

6

2

4

13

3

2

2

2

2

2

y

xy

x

y

xy

x


Bµi 61*: Cho a vµ b tho¶ m·n hÖ ph­¬ng tr×nh :
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Bµi 61:Cho hÖ ph­¬ng tr×nh :
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a) Gi¶i hÖ ph­¬ng r×nh khi a=-
[image: image622.wmf]2


b) X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña a ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt tho¶ m·n ®iÒu kiÖn x+y>0

PhÇn 4: Hµm sè vµ ®å thÞ


[image: image623.wmf] Bµi 62: Cho hµm sè  y= (m-2)x+n        (d)

                T×m gi¸ trÞ cña m vµ n ®Ó ®å thÞ (d) cña hµm sè :

a) §i qua hai ®iÓm A(-1;2) vµ B(3;-4)

b) C¾t trôc tung t¹i ®iÓm cãtung ®é b»ng 1-
[image: image624.wmf]2

vµ c¾t trôc hoµnh t¹i ®iÓm cã hoµnh ®é b»ng 2+
[image: image625.wmf]2

.

c) C¾t ®­êng th¼ng -2y+x-3=0

d) Song song vèi ®­êng th¼ng 3x+2y=1

Bµi 63:  Cho hµm sè :  
[image: image626.wmf]2
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  (P)

a) VÏ ®å thÞ (P)

b) T×m trªn ®å thÞ c¸c ®iÓm c¸ch ®Òu hai trôc to¹ ®é 

c) XÐt sè giao ®iÓm cña (P) víi ®­êng th¼ng (d) 
[image: image627.wmf]1
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 theo m
d) ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d') ®i qua ®iÓm M(0;-2) vµ tiÕp xóc víi (P)

Bµi 64 : Cho (P)  
[image: image628.wmf]2
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 vµ ®­êng th¼ng (d) 
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  1.X¸c ®Þnh m ®Ó hai ®­êng ®ã :

a) TiÕp xóc nhau . T×m to¹ ®é tiÕp ®iÓm 

b) C¾t nhau t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B , mét ®iÓm cã hoµnh ®é x=-1. T×m hoµnh ®é ®iÓm cßn l¹i . T×m to¹ ®é A vµ B

  2.Trong tr­êng hîp tæng qu¸t , gi¶ sö (d) c¾t (P) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt M vµ N.

     T×m to¹ ®é trung ®iÓm I cña ®o¹n MN theo m vµ t×m quü tÝch cña ®iÓm I khi                                                 m thay ®æi.

Bµi 65: Cho ®­êng th¼ng (d)     
[image: image630.wmf]2

)

2

(

)

1

(

2

=

-

+

-

y

m

x

m

 

a) T×m m ®Ó ®­êng th¼ng (d) c¾t (P)  
[image: image631.wmf]2
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=

 t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B
b) T×m to¹ ®é trung ®iÓm I cña ®o¹n AB theo m
c) T×m m ®Ó (d) c¸ch gèc to¹ ®é mét kho¶ng Max

d) T×m ®iÓm cè ®Þnh mµ (d) ®i qua khi m thay ®æi 

Bµi 66: Cho (P) 
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a) T×m tËp hîp c¸c ®iÓm M sao cho tõ  ®ã cã thÓ kÎ ®­îc hai ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi nhau vµ tiÕp xóc víi (P)

b) T×m trªn (P) c¸c ®iÓm sao cho kho¶ng c¸ch tíi gèc to¹ ®é b»ng 
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Bµi 67: Cho ®­êng th¼ng (d) 
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a) VÏ (d)

b) TÝnh diÖn tÝch tam gi¸c ®­îc t¹o thµnh gi÷a (d) vµ hai trôc to¹ ®é

c) TÝnh kho¶ng c¸ch tõ gèc O ®Õn (d)

Bµi 68: Cho hµm sè 
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   (d)

a) NhËn xÐt d¹ng cña ®å thÞ. VÏ ®å thÞ (d)

b) Dïng ®å thÞ , biÖn luËn sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  
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Bµi 69:  Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× hai ®­êng th¼ng :
                                         (d) 
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a) Song song víi nhau
b) C¾t nhau 

c) Vu«ng gãc víi nhau

Bµi 70: T×m gi¸ trÞ cña a ®Ó ba ®­êng th¼ng :
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      ®ång quy t¹i mét ®iÓm trong mÆt ph¼ng to¹ ®é
Bµi 71: CMR khi m thay ®æi th× (d)   2x+(m-1)y=1 lu«n ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh  

Bµi 72: Cho (P) 
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 vµ ®­êng th¼ng (d) y=a.x+b .X¸c ®Þnh a vµ b ®Ó ®­êng th¼ng (d) ®I qua ®iÓm A(-1;0) vµ tiÕp xóc víi (P).
Bµi 73: Cho hµm sè 
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a) VÏ ®å thÞ hµn sè trªn

b) Dïng ®å thÞ c©u a biÖn luËn theo m sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  
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Bµi 74: Cho (P) 
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 vµ ®­êng th¼ng (d) y=2x+m
a) VÏ (P)

b) T×m m ®Ó (P) tiÕp xóc (d) 

Bµi 75: Cho (P) 
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 vµ (d) y=x+m

a) VÏ (P)

b) X¸c ®Þnh m ®Ó (P) vµ (d) c¾t nhau t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B

c) X¸c ®Þnh ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d') song song víi ®­êng th¼ng (d) vµ c¾t (P) t¹i ®iÎm cã tung ®é b»ng -4

d) X¸c ®Þnh ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d'') vu«ng gãc víi (d') vµ ®i qua giao ®iÓm cña (d') vµ (P)

Bµi 76: Cho hµm sè 
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 (P) vµ hµm sè y=x+m (d)

a) T×m m sao cho (P) vµ (d) c¾t nhau t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B

b) X¸c ®Þnh ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d') vu«ng gãc víi (d) vµ tiÕp xóc víi (P)

c) ThiÕt lËp c«ng thøc tÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a hai ®iÓm bÊt k×. ¸p dông: T×m m sao cho kho¶ng c¸ch gi÷a hai ®iÓm A vµ B b»ng 
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Bµi 77: Cho ®iÓm A(-2;2) vµ ®­êng th¼ng (
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a) §iÓm A cã thuéc (
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b) T×m a ®Ó hµm sè 
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 (P) ®i qua A

c) X¸c ®Þnh ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (
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) ®i qua A vµ vu«ng gãc víi (
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d) Gäi A vµ B lµ giao ®iÓm cña (P) vµ (
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Bµi 78: Cho (P) 
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 vµ ®­êng th¼ng (d) qua hai ®iÓm A vµ B trªn (P) cã hoµnh ®é lÇm l­ît lµ -2 vµ 4

a) Kh¶o s¸t sù biÕn thiªn vµ vÏ ®å thÞ (P) cña hµm sè trªn

b) ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng  (d) 
c) T×m ®iÓm M trªn cung AB cña (P) t­¬ng øng hoµnh ®é 
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 sao cho tam gi¸c MAB cã diÖn tÝch lín nhÊt.
Bµi 79: Cho (P) 
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  vµ ®iÓm M (1;-2)
a) ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) ®i qua M vµ cã hÖ sè gãc lµ m

b) CMR (d) lu«n c¾t (P) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B khi m thay ®æi 

c) Gäi 
[image: image657.wmf]B

A

x

x

;

 lÇn l­ît lµ hoµnh ®é cña A vµ B .X¸c ®Þnh m ®Ó 
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 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt vµ tÝnh gi¸ trÞ ®ã
d) Gäi A' vµ B' lÇn l­ît lµ h×nh chiÕu cña A vµ B trªn trôc hoµnh vµ S lµ diÖn tÝch tø gi¸c AA'B'B.

                           *TÝnh S theo m
                           *X¸c ®Þnh m ®Ó S=
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Bµi 80: Cho hµm sè 
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 (P)

a) VÏ (P)

b)  Gäi A,B lµ hai ®iÓm thuéc (P) cã hoµnh ®é lÇn l­ît lµ -1 vµ 2. ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng AB
c) ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) song song víi AB vµ tiÕp xóc víi (P)

Bµi 81: Trong hÖ to¹ ®é xoy cho Parabol (P) 
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                                      vµ  ®­êng th¼ng (d) 
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a) VÏ (P)

b) T×m m sao cho (P) vµ (d) tiÕp xóc nhau.T×m to¹ ®é tiÕp ®iÓm 

c) Chøng tá r»ng (d) lu«n ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh

Bµi 82:  Cho (P) 
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   vµ ®iÓm I(0;-2) .Gäi (d) lµ ®­êng th¼ng qua I vµ cã hÖ sè  gãc m.

a) VÏ (P) . CMR (d) lu«n c¾t (P) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B  
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b) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ®o¹n AB ng¾n nhÊt

Bµi 83: Cho  (P) 
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 vµ ®­êng th¼ng (d) ®i qua ®iÓm I(
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) cã hÖ sè gãc lµ m
a) VÏ (P) vµ viÕt ph­¬ng tr×nh (d) 

b) T×m m sao cho (d) tiÕp xóc (P) 

c) T×m m sao cho (d) vµ (P) cã hai ®iÓm chung ph©n biÖt

Bµi 84: Cho (P) 
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 vµ ®­êng th¼ng (d) 
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a) VÏ (P) vµ (d) 

b) T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña (P) vµ (d) 

c) T×m to¹ ®é cña ®iÓm thuéc (P) sao cho t¹i ®ã ®­êng tiÕp tuyÕn cña (P) song song víi (d)

Bµi 85: Cho (P) 
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a) VÏ (P) 

b) Gäi A vµ B lµ hai ®iÓm thuéc (P) cã hoµnh ®é lÇn l­ît lµ -1 vµ 2 . ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng AB 

c) ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng (d) song song víi AB vµ tiÕp xóc víi (P) 

Bµi 86: Cho (P) 
[image: image670.wmf]2

2

x

y

=


a) VÏ (P) 

b) Trªn (P) lÊy ®iÓm A cã hoµnh ®é x=1 vµ ®iÓm B cã hoµnh ®é x=2 . X¸c ®Þnh c¸c gi¸ trÞ cña m vµ n ®Ó ®­êng th¼ng (d) y=mx+n tiÕp xóc víi (P) vµ song song víi AB
Bµi 87: X¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m ®Ó hai ®­êng th¼ng cã ph­¬ng tr×nh     
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 c¾t nhau t¹i mét ®iÓm trªn (P) 
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PhÇn 5: Gi¶i to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh
1. chuyÓn ®éng

     Bµi 88: Hai tØnh A vµ B c¸ch nhau 180 km . Cïng mét lóc , mét «t« ®i tõ A ®Õn B vµ mét xe m¸y ®i tõ B vÒ A . Hai xe gÆp nhau t¹i thÞ trÊn C . Tõ C ®Õn B «t« ®i hÕt 2 giê , cßn tõ C vÒ A xe m¸y ®i hÕt 4 giê 30 phót . TÝnh vËn tèc cña mçi xe biÕt r»ng trªn ®­êng AB hai xe ®Òu ch¹y víi vËn tèc kh«ng ®æi 

    Bµi 89: Mét ca n« xu«i dßng tõ bÕn A ®Õn bÕn B råi l¹i ng­îc dßng tõ bÕn B vÒ bÕn A mÊt tÊt c¶ 4 giê . TÝnh vËn tèc cña ca n« khi n­íc yªn lÆng ,biÕt r»ng qu·ng s«ng AB dµi 30 km  vµ vËn tèc dßng n­íc lµ 4 km/h.
    Bµi 90: Mét ca n« xu«i tõ bÕn A ®Õn bÕn B víi vËn tèc 30 km/h , sau ®ã l¹i ngù¬c tõ B trë vÒ A .Thêi gian xu«i Ýt h¬n  thêi gian ®i ng­îc  1 giê 20 phót . TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a hai bÕn A vµ B biÕt r»ng vËn tèc dßng n­íc lµ 5 km/h 
    Bµi 91: Mét ng­êi chuyÓn ®éng ®Òu trªn mét qu·ng ®­êng gåm mét ®o¹n ®­êng b»ng vµ mét ®o¹n ®­êng dèc . VËn tèc trªn ®o¹n ®­êng b»ng vµ trªn ®o¹n ®­êng dèc t­¬ng øng lµ 40 km/h vµ 20 km/h . BiÕt r»ng ®o¹n ®­êng dèc ng¾n h¬n ®o¹n ®­êng b»ng lµ 110km vµ thêi gian ®Ó ng­êi ®ã ®i c¶ qu·ng ®­êng lµ 3 giê 30 phót . TÝnh chiÒu dµi qu·ng ®­êng ng­êi ®ã ®· ®i.

     Bµi 92:   Mét  xe t¶i vµ mét xe con cïng khëi hµnh tõ A ®Õn B . Xe t¶I ®i víi vËn tèc 30 Km/h , xe con ®i víi vËn tèc 45 Km/h. Sau khi ®i ®­îc 
[image: image673.wmf]4

3

  qu·ng ®­êng AB , xe con t¨ng vËn tèc thªm 5 Km/h trªn qu·ng ®­êng cßn l¹i . TÝnh qu·ng ®­êng AB biÕt r»ng xe con ®Õn B sím h¬n xe t¶i 2giê 20 phót.

      Bµi 93: Mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B  c¸ch nhau 33 Km víi mét vËn tèc x¸c ®Þnh . Khi tõ B vÒ A ng­êi ®ã ®i b»ng con ®­êng kh¸c dµi h¬n tr­íc 29 Km nh­ng víi vËn tèc lín h¬n vËn tèc lóc ®i 3 Km/h . TÝnh vËn tèc lóc ®i , biÕt r»ng thêi gian vÒ nhiÒu h¬n thêi gian ®i  lµ 1 giê 30 phót.

     Bµi 94:Hai ca n« cïng khëi hµnh tõ hai bÕn A, B c¸ch nhau 85 Km ®i ng­îc chiÒu nhau . Sau 1h40’ th× gÆp nhau . TÝnh vËn tèc riªng cña mçi ca n« , biÕt r»ng vËn tèc ca n« ®i xu«i lín h¬n vËn tèc ca n« ®i ng­îc 9Km/h vµ vËn tèc dßng n­íc lµ 3 Km/h. 
    Bµi 95: Hai ®Þa ®iÓm A,B c¸ch nhau 56 Km . Lóc 6h45phót mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ A víi vËn tèc 10 Km/h . Sau ®ã 2 giê mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ B ®Õn A víi vËn tèc 14 Km/h . Hái ®Õn mÊy giê hä gÆp nhau vµ chç gÆp nhau c¸ch A bao nhiªu Km ?
      Bµi 96: Mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B víi vËn tèc 15 Km/h . Sau ®ã mét thêi gian, mét ng­êi ®i xe m¸y còng xuÊt ph¸t tõ A víi vËn tèc 30 Km/h vµ nÕu kh«ng cã g× thay ®æi th× sÏ ®uæi kÞp ng­êi ®i xe m¸y t¹i B . Nh­ng sau khi ®i ®­îc nöa qu·ng ®­êng AB , ng­êi ®i xe ®¹p gi¶m bít vËn tèc 3 Km/h nªn hai ng­ßi gÆp nhau t¹i C c¸ch B 10 Km . TÝnh qu·ng ®­êng AB

     Bµi 97: Mét ng­êi ®i xe m¸y tõ A ®Õn B víi vËn tèc trung b×nh lµ 30 Km/h . Khi ®Õn B ng­êi ®ã nghØ 20 phót råi quay trë vÒ A víi vËn tèc trung b×nh lµ 24 Km/h . TÝnh qu·ng ®­êng AB biÕt r»ng thêi gian c¶ ®i lÉn vÒ lµ 5 giê 50 phót.

     Bµi 98: Mét ca n« xu«i tõ bÕn A ®Õn bÕn B víi vËn tèc trung b×nh 30 Km/h , sau ®ã ng­îc tõ B vÒ A . Thêi gian ®i xu«i Ýt h¬n thêi gian ®i ng­îc lµ 40 phót . TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a hai bÕn A vµ B biÕt r»ng vËn tèc dßng n­íc lµ 3 Km/h vµ vËn tèc riªng cña ca n« lµ kh«ng ®æi .

      Bµi 99: Mét « t« dù ®Þnh ®i tõ tØnh A ®Õn tØnh B víi vvËn tèc trung b×nh lµ 40 Km/h . Lóc ®Çu « t« ®i víi vËn tèc ®ã , khi cßn 60 Km n÷a th× ®­îc mét nöa qu·ng ®­êng AB , ng­êi l¸i xe t¨ng vËn tèc thªm 10 Km/h trªn qu·ng ®­êng cßn l¹i . Do ®ã « t« ®Õn tØnh B sím h¬n 1 giê so víi dù ®Þnh . TÝnh qu·ng ®­êng AB.

     Bµi 100: Hai ca n« khëi hµnh cïng mét lóc vµ ch¹y tõ bÕn A ®Õn bÕn B . Ca n« I ch¹y víi vËn tèc 20 Km/h , ca n« II  ch¹y víi vËn tèc 24 Km/h . Trªn ®­êng ®i ca n« II dõng l¹i 40 phót , sau ®ã tiÕp tôc ch¹y . TÝnh chiÒu dµi qu·ng ®­êng s«ng AB biÕt r»ng hai ca n« ®Õn B cïng mét lóc .

     Bµi 101:  Mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B c¸ch nhau 50 Km . Sau ®ã 1 giê 30 phót , mét ng­êi ®i xe m¸y còng ®i tõ A vµ ®Õn B sím h¬n 1 giê . TÝnh vËn tèc cña mçi xe , biÕt r»ng vËn tèc cña xe m¸y gÊp  2,5 lÇn vËn tèc xe ®¹p.

     Bµi 102: Mét ca n« ch¹y trªn s«ng trong 7 giê , xu«i dßng 108 Km vµ ng­îc dßng 63 Km. Mét lÇn kh¸c , ca n« ®ã còng ch¹y trong 7 giê, xu«i dßng 81 Km vµ ng­îc dßng 84 Km . TÝnh vËn tèc dßng n­íc ch¶y vµ vËn tèc riªng ( thùc ) cña ca n«.
     Bµi103: Mét tÇu thuû ch¹y trªn mét khóc s«ng dµi 80 Km , c¶ ®i vµ vÒ mÊt 8 giê 20 phót . TÝnh vËn tèc cña tÇu khi n­íc yªn lÆng , biÕt r»ng vËn tèc dßng n­íc lµ 4 Km/h.

     Bµi 104: Mét chiÕc thuyÒn khëi hµnh tõ bÕn s«ng A . Sau ®ã 5 giê 20 phót mét chiÕc ca n« ch¹y tõ bÕn s«ng A ®uæi theo vµ gÆp chiÕc thuyÒn t¹i mét ®iÓm c¸ch bÕn A  20 Km. Hái vËn tèc cña thuyÒn , biÕt r»ng ca n« ch¹y nhanh h¬n thuyÒn 12 Km/h.

     Bµi 105: Mét «t« chuyÓn ®éng ®Òu víi vËn tèc ®· ®Þnh  ®Ó ®i hÕt qu·ng ®­êng dµi 120 Km trong mét thêi gian ®· ®Þnh . §i ®­îc mét nöa qu·ng ®­êng xe nghØ 3 phót nªn ®Ó ®Õn n¬i ®óng giê , xe ph¶i t¨ng vËn tèc thªm 2 Km/h trªn nöa qu·ng ®­êng cßn l¹i . TÝnh thêi gian xe l¨n b¸nh trªn ®­êng .

    Bµi 106: Mét «t« dù ®Þnh ®i tõ  A ®Ðn B c¸ch nhau 120 Km trong mét thêi gian quy ®Þnh . Sau khi ®i ®­îc 1 giê «t« bÞ ch¾n ®­êng bëi xe ho¶ 10 phót . Do ®ã , ®Ó ®Õn B ®óng h¹n , xe ph¶i t¨ng vËn tèc thªm 6 Km/h . TÝnh vËn tèc lóc ®Çu cña «t«.

     Bµi107: Mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B trong mét thêi gian ®· ®Þnh . Khi cßn c¸ch B 30 Km , ng­êi ®ã nhËn thÊy r»ng sÏ ®Õn B chËm nöa giê nÕu gi÷ nguyªn vËn tèc ®ang ®i , nh­ng nÕu t¨ng vËn tèc thªm 5 Km/h th× sÏ tíi ®Ých sím h¬n nöa giê .TÝnh vËn tèc cña xe ®¹p tren qu·ng ®­êng ®· ®i lóc ®Çu.       
2. N¨ng xuÊt

      Bµi 108: Hai ®éi c«ng nh©n cïng lµm mét c«ng viÖc th× lµm xong trong 4 giê . NÕu mçi ®éi lµm mét m×nh  ®Ó lµm xong c«ng viÖc Êy , th× ®éi thø nhÊt cÇn thêi gian Ýt h¬n so víi ®éi thø hai lµ 6 giê . Hái mçi ®éi lµm mét m×nh xong c«ng viÖc Êy trong bao l©u? 

      Bµi 109: Mét xÝ nghiÖp ®ãng giÇy dù ®Þnh hoµn thµnh kÕ ho¹ch trong 26 ngµy . Nh­ng do c¶i tiÕn kü thuËt nªn mçi ngµy ®· v­ît møc 6000 ®«i giÇy do ®ã ch¼ng nh÷ng ®· hoµn thµnh kÕ ho¹ch ®· ®Þnh trong 24 ngµy mµ cßn v­ît møc 104 000 ®«i giÇy . TÝnh sè ®«i giÇy ph¶i lµm theo kÕ ho¹ch. 
      Bµi 110: Mét c¬ së ®¸nh c¸ dù ®Þnh trung b×nh mçi tuÇn ®¸nh b¾t ®­îc 20 tÊn c¸ , nh­ng ®· v­ît møc ®­îc 6 tÊn mçi tuÇn nªn ch¼ng nh÷ng ®· hoµn thµnh kÕ ho¹ch sím 1 tuÇn mµ cßn v­ît møc kÕ ho¹ch 10 tÊn . TÝnh møc kÕ ho¹ch ®· ®Þnh 
       Bµi 111: Mét ®éi xe cÇn chuyªn chë 36 tÊn hµng . Trøoc khi lµm viÖc ®éi xe ®ã ®­îc bæ xung thªm 3 xe n÷a nªn mçi xe chë Ýt h¬n 1 tÊn so víi dù ®Þnh . Hái ®éi xe lóc ®Çu cã bao nhiªu xe ? BiÕt r»ng sè hµng chë trªn tÊt c¶ c¸c xe cã khèi l­îng b»ng nhau. 

       Bµi 112: Hai tæ s¶n xuÊt cïng nhËn chung mét møc kho¸n . NÕu lµm chung trong 4 giê tæ 1 vµ 6 giê cña tæ 2 th× hoµn thµnh ®­îc 
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  møc kho¸n . NÕu ®Ó mçi tæ lµm riªng th× tæ nµy sÏ lµm xong møc kho¸n th× mçi tæ ph¶i lµm trong bao l©u ?
      Bµi 113: Hai tæ c«ng nh©n lµm chung trong 12 giê sÏ hoµn thµnh xong c«ng viÖc ®· ®Þnh . Hä lµm chung víi nhau trong 4 giê th× tæ thø nhÊt ®­îc ®iÒu ®i lµm viÖc kh¸c , tæ thø hai lµm nèt c«ng viÖc cßn l¹i trong 10 giê . Hái tæ thø hai lµm mét m×nh th× sau bao l©u sÏ hoµn thµnh c«ng viÖc.

      Bµi 114:  Hai ng­êi thî cïng lµm mét c«ng viÖc  trong 16 giê th× xong . NÕu ng­êi thø nhÊt lµm 3 giê vµ ng­êi thø hai lµm 6 giê th× hä lµm ®­îc 25% c«ngviÖc . Hái mçi ng­êi lµm c«ng viÖc ®ã trong mÊy giê th× xong .

3. ThÓ tÝch
      Bµi 115: Hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo mét c¸i bÓ kh«ng chøa n­íc ®· lµm ®Çy bÓ trong 5 giê 50 phót . NÕu ch¶y riªng th× vßi thø hai ch¶y ®Çy bÓ nhanh h¬n vßi thø  nhÊt lµ 4 giê . Hái nÕu ch¶y riªng th× mçi vßi ch¶y trong bao l©u sÏ ®Çy bÓ ?
      Bµi 116: Hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo mét c¸i bÓ kh«ng cã n­íc vµ ch¶y ®Çy bÓ mÊt 1 giê 48 phót . NÕu ch¶y riªng , vßi thø nhÊt ch¶y ®Çy bÓ nhanh h¬n vßi thø  hai trong 1 giê 30 phót . Hái nÕu ch¶y riªng th× mçi vßi sÏ ch¶y ®Çy bÓ trong bao l©u ?
      Bµi 117: Mét m¸y b¬m muèn b¬m ®Çy n­íc vµo mét bÓ chøa trong mét thêi gian quy ®Þnh th× mçi giê ph¶i b¬m ®­îc 10 m3 . Sau   khi b¬m ®­îc 
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  thÓ tÝch bÓ chøa , m¸y b¬m ho¹t ®éng víi c«ng suÊt lín h¬n , mçi giê b¬m ®­îc 15 m3  . Do vËy so víi quy ®Þnh , bÓ chøa ®­îc b¬m ®Çy tr­íc 48 phót. TÝnh thÓ tÝch bÓ chøa.
     Bµi 118: NÕu hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo mét c¸i bÓ chøa kh«ng cã n­íc th× sau 1 giê 30 phót sÏ ®Çy bÓ . NÕu më vßi thø nhÊt trong 15  phót råi kho¸ l¹i vµ më vßi thø hai ch¶y tiÕp trong 20 phót th× sÏ ®­îc 
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 bÓ . Hái mçi vßi ch¶y riªng th× sau bao l©u sÏ ®Çy bÓ ?

      Bµi 119: Hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo mét c¸i bÓ chøa kh«ng cã n­íc th× sau 2 giê 55 phót sÏ ®Çy bÓ . NÕu ch¶y riªng th× vßi thø nhÊt ch¶y ®Çy bÓ nhanh h¬n vßi thø hai 2 giê . Hái nÕu ch¶y riªng th× mçi vßi ch¶y ®Çy bÓ trong bao l©u ?     
Gi¶I bµi to¸n b»ng c¸ch lËp pt

Bµi1  : Hai « t« khëi hµnh cïng mét lóc ®i tõ A ®Õn B c¸ch nhau 300 km . ¤ t« thø nhÊt mçi giê ch¹y nhanh h¬n « t« thø hai  10 km nªn ®Õn B sím h¬n « t« thø hai 1 giê . TÝnh vËn tèc mçi xe « t« .
Bµi 12  : Mét « t« dù ®Þnh ®i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 50 km/h. Sau khi ®i ®­îc 2/3 qu·ng ®­êng víi vËn tèc ®ã, v× ®­êng khã ®i nªn ng­êi l¸i xe ph¶i gi¶m vËn tèc mçi giê 10 km trªn qu·ng ®­êng cßn l¹i. Do ®ã « t« ®Õn B chËm 30 phót so víi dù ®Þnh. TÝnh qu·ng ®­êng AB.
Bµi 2  : Hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo bÓ th× sau 4 giê 48 phót th× ®Çy. Nðu ch¶y cïng mét thêi gian nh­ nhau th× l­îng n­íc cña vßi II b»ng 2/3 l­¬ng n­íc cña vßi I ch¶y ®­îc. Hái mçi vßi ch¶y riªng th× sau bao l©u ®Çy bÓ.

Bµi 3  : Mét « t« dù ®Þnh ®i tõ A ®Òn B trong mét thêi gian nhÊt ®Þnh . NÕu xe ch¹y víi vËn tèc 35 km/h th× ®Õn chËm mÊt 2 giê . NÕu xe ch¹y víi vËn tèc 50 km/h th× ®Õn sím h¬n 1 giê . TÝnh qu·ng ®​êng AB vµ thêi  gian dù ®Þnh ®i lóc ®Çu . 
Bµi 4  : Qu·ng ®​êng AB dµi 180 km. Cïng mét lóc hai «t« khëi hµnh tõ A ®Ó ®Õn B. Do vËn tèc cña «t« thø nhÊt h¬n vËn tèc cña «t« thø hai lµ 15 km/h nªn «t« thø nhÊt ®Õn sím h¬n «t« thø hai 2h. TÝnh vËn tèc cña mçi «t«?

Bµi 5  : Trong mét buæi lao ®éng trång c©y, mét tæ gåm 13 häc sinh (c¶ nam vµ n÷) ®· trång ®­îc tÊt c¶ 80 c©y. BiÕt r»ng sè c©y c¸c b¹n nam trång ®­îc vµ sè c©y c¸c b¹n n÷ trång ®­îc lµ b»ng nhau ; mçi b¹n nam trång ®­îc nhiÒu h¬n mçi b¹n n÷ 3 c©y. TÝnh sè häc sinh nam vµ sè häc sinh n÷ cña tæ.

Bµi 6  : Kho¶ng c¸ch gi÷a hai thµnh phè A vµ B lµ 180 km. Mét « t« ®i tõ A ®Õn B, nghØ 90 phót ë B råi trë l¹i tõ B vÒ A. Thêi gian tõ lóc ®i ®Õn lóc trë vÒ lµ 10 giê. BiÕt vËn tèc lóc vÒ kÐm vËn tèc lóc ®i lµ 5 km/h. TÝnh vËn tèc lóc ®i cña « t«.
Bµi 7  : Mét h×nh ch÷ nhËt cã diÖn tÝch 300m2. NÕu gi¶m chiÒu réng 3m, t¨ng chiÒu dµi thªm 5m th× ta ®­îc h×nh ch÷ nhËt míi cã diÖn tÝch b»ng diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ban ®Çu. TÝnh chu vi cña h×nh ch÷ nhËt ban ®Çu.

Bµi 8  : Mét ca n« xu«i dßng tõ bÕn s«ng A ®Õn bÕn s«ng B c¸ch nhau 24 km, cïng lóc ®ã còng tõ A mét bÌ nøa tr«i víi vËn tèc dßng n­íc 4 km/h. Khi ®Õn B ca n« quay l¹i ngay vµ gÆp bÌ nøa tr«i t¹i mét ®Þa ®iÓm C c¸ch A lµ 8 km. TÝnh vËn tèc thùc cña ca n«.

Bµi 9  : Kho¶ng c¸ch gi÷a hai tØnh A vµ B lµ 108 km. Hai « t« cïng khëi hµnh mét lóc ®i tõ A ®Õn B, mçi giê xe thø nhÊt ch¹y nhanh h¬n xe thø hai 6 km nªn ®Õn B tr­íc xe thø hai 12 phót. TÝnh vËn tèc mçi xe.

Bµi 10 : Theo kÕ ho¹ch, mét tæ c«ng nh©n ph¶i s¶n xuÊt 360 s¶n phÈm. §Õn khi lµm viÖc, do ph¶i ®iÒu 3 c«ng nh©n ®i lµm viÖc kh¸c nªn mçi c«ng nh©n cßn l¹i ph¶i lµm nhiÒu h¬n dù ®Þnh 4 s¶n phÈm. Hái lóc ®Çu tæ cã bao nhiªu c«ng nh©n? BiÕt r»ng n¨ng suÊt lao ®éng cña mçi c«ng nh©n lµ nh­ nhau.

Bµi 11:  Ba chiÕc b×nh cã thÓ tÝch tæng céng 120lÝt . NÕu ®æ ®Çy n­íc vµo b×nh thø nhÊt råi ®em rãt vµo hai b×nh kia th× hoÆc b×nh thø 3 ®Çy n­íc, b×nh thø 2 chØ ®­îc 1/2 thÓ tÝch cña nã, hoÆc b×nh thø  2 ®Çy n­íc th× b×nh thø 3 chØ ®­îc 1/3 thÓ tÝch cña nã. T×m thÓ tÝch cña mçi b×nh 

Bµi 11 :  Hai ®Þa ®iÓm A, B c¸ch nhau 56km. Lóc 6h45' mét ng­êi ®i tõ A víi vËn tèc 10km/h. Sau 2h , mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ  B tíi A víi vËn tèc 14km/h . Hái ®Õn mÊy giê th× hä gÆp nhau, chç gÆp nhau c¸ch A bao nhiªu km

Bµi 12 :  Mét ca n« xu«i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 30km/h, sau ®ã ng­îc tõ B trë vÒ A. Thêi gian ®i xu«i Ýt h¬n thêi gian ®i ng­îc lµ 40'. TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a A vµ B . BiÕt vËn tèc ca n« kh«ng ®æi, vËn tèc dßng n­íc lµ 3km/h.

Bµi 13 :  Mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B c¸ch nhau 50km. Sau 1h30' mét ng­êi ®i xe m¸y còng tõ A vµ ®Õn B sím h¬n mét giê. TÝnh vËn tèc cña mçi xe, biÕt r»ng vËn tèc xe m¸y gÊp 2.5 lÇn xe ®¹p

Bµi 14 :  Mét phßng häp cã 360 ghÕ ngåi ®­îc xÕp thµnh tõng hµng vµ sè ghÕ ë mçi hµng b»ng nhau. NÕu sè hµng t¨ng thªm 1 vµ sè ghÕ ë mçi hµng t¨ng thªm 1 th× trong phßng cã 400 ghÕ. Hái cã bao nhiªu hµng, mçi hµng cã bao nhiªu ghÕ?

Bµi 15 : Hai ng­êi thî cïng lµm mét c«ng viÖc trong 16 giê th× xong. NÕu ng­êi thø nhÊt lµm 3 giê vµ ng­êi thø 2 lµm 6 giê th× hä lµm ®­îc 25% c«ng viÖc. Hái mçi ng­êi lµm mét m×nh c«ng viÖc ®ã trong mÊy giêi th× xong?.

Bµi 16 :  Hai vËt chuyÓn ®éng trªn mét ®­êng trßn cã ®­êng kÝnh 20m , xuÊt ph¸t cïng mét nóc tõ cïng mét ®iÓm. NÕu chóng chuyÓn ®éng ng­îc chiÒu nhau 

th× cø 2 gi©y l¹i gÆp nhau. NÕu chóng chuyÓn ®éng cïng chiÒu nhauth× cø sau 10 gi©y l¹i gÆp nhua. TÝnh vËn tèc cña mçi vËt.

Bµi 17 :  Th¸ng thø nhÊt hai tæ s¶n xuÊt ®­îc 800 s¶n phÈm. Sang th¸ng thø hai tæ 1 v­ît 15%.tæ 2 v­ît 20%. Do ®ã cuèi th¸ng c¶ hai tæ x¶n xuÊt ®ùoc 945 s¶n phÈm. TÝnh xem trong th¸ng thø nhÊt mçi tæ s¶n xuÊt ®­îc bao nhiªu s¶n phÈm

Bµi 18 :  Mét khèi líp tæ chøc ®i tham quan b»ng « t«. Mçi xe chë 22 h/s th× cßn thõa 01 h/s. NÕu bít ®i 01 «t« th× cã thÓ xÕp ®Òu c¸c h/s trªn c¸c «t« cßn l¹i. Hái lóc ®Çu cã bao nhiªu «t«, bao nhiªu h/s. Mçi xe chë kh«ng qu¸ 32 h/s.
Bµi  19 : Mét nhµ m¸y dù ®Þnh s¶n xuÊt chi tiÕt m¸y trong thêi gian ®· ®Þnh  vµ dù ®Þnh sÏ s¶n xuÊt 300 chi tiÕt m¸y trong mét ngµy.  Nh­ng thùc tÕ mçi ngµy ®· lµm thªm ®­îc 100 chi tiÕt, nªn ®· s¶n xuÊt thªm ®­îc tÊt c¶ lµ 600 chi tiÕt vµ hoµn thµnh kÕ ho¹ch tr­íc 1 ngµy

 TÝnh sè chi tiÕt m¸y dù ®Þnh s¶n xuÊt.

Bµi 20: Mét ca n« xu«i dßng 42km råi ng­îc dßng trë l¹i lµ 20km  m¸t tæng céng 5giê. BiÕt vËn tèc cña dßng ch¶y lµ 2km/h. T×m vËn tèc cña ca n« lóc dßng n­íc yªn lÆng

Bµi 21: Mét ®éi xe cÇn chuyªn chë 120 tÊn hµng. H«m lµm viÖc cã 2 xe ph¶i ®iÒu ®i n¬i kh¸c nªn mçi xe ph¶i chë thªm 16 tÊn. Hái ®éi cã bao nhiªu xe?

Bµi 22: Hai « t« khëi hµnh cïng mét lóc tõ ®Þa ®iÓm A ®Ôn ®Þa ®iÓm B. Mçi giê «t« thø nhÊt ch¹y nhanh h¬n «t« thø hai 12km nªn ®Õn ®Þa ®iÓm B tr­íc « t« thø hai 100phót. TÝnh vËn tèc cña mçi « t« biÕt qu·ng ®­êng AB dµi 240km 

Bµi 23:  NÕu më c¶ hai vßi n­íc ch¶y vµo mÖt bÓ c¹n th× sau 2 giê 55phót bÓ ®Çy bÓ. NÕu më riªng tõng vßi th× vßi thø nhÊt lµm ®Çy bÓ nhanh h¬n vßi thø hai lµ hai giê. Hái nÕu  më riªng tõng  vßi th× mçi vßi ch¶y bao l©u ®Çy bÓ?

Bµi 24:  Hai tæ häc sinh trång ®­îc mét sè c©y trong s©n tr­êng.

NÕu lÊy 5 c©y cña tæ 2 chuyÓn cho tæ mét th× sè c©y trång ®­îc cña c¶ hai tæ sÏ b»ng nhau. 

NÕu lÊy 10 c©y cña tæ mét chuyÓn cho tæ hai th× sè c©y trång ®­îc cña tæ hai sÏ gÊp ®«i sè c©y cña tæ mét.

Hái mçi tæ trång ®­îc bao nhiªu c©y?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

Bµi 25:  Hai « t« A vµ B khëi hµnh cïng mét lóc tõ hai tØnh c¸ch nhau 150km, ®i ng­îc chiÒu vµ gÆp nhau sau 2 giê. T×m vËn tèc cña mçi « t«, biÕt r»ng nÕu vËn tèc cña « t« A t¨ng thªm 5km/h vµ vËn tèc « t« B gi¶m 5km/h th× vËn tèc cña « t« A b»ng 2 lÇn vËn tèc cña « t« B.

Bµi 26: Hai hîp t¸c x· ®· b¸n cho nhµ n­íc 860 tÊn thãc. TÝnh sè thãc mµ mçi hîp t¸c x· ®· 

b¸n cho nhµ n­íc. BiÕt r»ng 3 lÇn sè thãc hîp t¸c x· thø nhÊt b¸n cho nhµ n­íc nhiÒu h¬n hai lÇn sè thãc hîp t¸c x· thø hai b¸n lµ 280 tÊn

PhÇn 6 : H×nh häc
A.    lý thuyÕt:

I.§­êng trßn:

1,§Þnh nghÜa:

       TËp hîp c¸c ®iÓm c¸ch ®iÓm 0 cho tr­íc mét kho¶ng c¸ch R > 0 kh«ng ®æi gäi lµ ®­êng trßn t©m 0 b¸n kÝnh R . KÝ hiÖu : ( 0 ; R)

2, VÞ trÝ t­¬ng ®èi:

* Cña mét ®iÓm víi mét ®­êng trßn :

xÐt (0 ; R ) vµ ®iÓm M bÊt k×

	vÞ trÝ t­¬ng ®èi
	HÖ thøc

	M n»m ngoµi ( O ; R )
	OM > R

	M n»m trªn ( O ; R ) hay M thuéc     ( O ; R)
	OM = R

	M n»m trong ( O ; R )
	OM < R


* Cña mét ®­êng th¼ng víi mét ®­êng trßn :

xÐt ( O ; R ) vµ ®­êng th¼ng a bÊt k×  ( víi d lµ kho¶ng c¸ch tõ  t©m O ®Õn ®­êng th¼ng a )

	vÞ trÝ t­¬ng ®èi
	Sè ®iÓm chung
	HÖ thøc

	a c¾t ( O ; R )
	2
	d < R

	 a tiÕp xóc ( O ; R )
	1
	d = R

	a vµ ( O ; R ) kh«ng giao nhau
	0
	d > R


* Cña hai ®­êng trßn :

xÐt ( O;R) vµ (O’; R’) ( víi d = O O’ ) 

	vÞ trÝ t­¬ng ®èi
	Sè ®iÓm chung
	HÖ thøc

	Hai ®­êng trßn c¾t nhau
	2
	R – r < d < R- r

	Hai ®­êng trßn tiÕp xóc nhau : 

+ tiÕp xóc ngoµi :

+ tiÕp xóc trong :
	1
	d = R + r

d = R – r

	Hai®­êng trßn kh«ng giao nhau :

+hai ®­êng trßn ë ngoµi nhau :

+®­êng trßn lín ®ùng ®­êng trßn nhá :
	0
	d > R + r

d < R -r


3 . TiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn :

a. §Þnh nghÜa : 

®­êng th¼ng d ®­îc gäi lµ tiÕp tuyÕn cña mét ®­êng trßn nÕu nã chØ cã mét ®iÓm chung víi ®­êng ®ã .

b, TÝnh chÊt :

+ TÝnh chÊt 1 : NÕu mét ®­êng th¼ng lµ mét tiÕp tuyÕn cña mét ®­êng trßn th× nã vu«ng gãc víi b¸n kÝnh ®I qua  tiÕp ®iÓm .

+ TÝnh chÊt 2 : NÕu hai tiÕp tuyÕn cña mét ®­êng trßn c¾t nhau t¹i mét ®iÓm th× giao ®iÓm nµy c¸ch ®Òu hai tiÕp ®iÓm vµ tia kÎ tõ giao ®iÓm ®ã qua t©m ®­êng trßn lµ tia ph©n gi¸c cña gãc t¹o bëi hai tiÕp tuyÕn .

c, C¸ch chøng minh :

· C¸ch 1 : chøng minh ®­êng th¼ng ®ã cã mét ®iÓm chung víi ®­êng trßn ®ã .

· C¸ch 2 : chøng minh ®­êng th¼ng ®ã vu«ng gãc víi b¸n kÝnh cña ®­êng trßn ®ã t¹i mét ®iÓm vµ ®iÓm  ®ã thuéc ®­êng trßn .

4 . Quan hÖ gi÷a ®­êng kÝnh vµ d©y cung :

* §Þnh lÝ 1 : §­êng kÝnh vu«ng gãc víi mét d©y cung th× chia d©y cung Êy ra thµnh hai phÇn b»ng nhau .

* §Þnh lÝ 2 : §­êng kÝnh ®I qua trung ®iÓm cña mét d©y cung kh«ng ®i qua t©m th× vu«ng gãc víi d©y cung Êy.

5 . Quan hÖ gi÷a d©y cung vµ kho¶ng c¸ch ®Õn t©m :

* §Þnh lÝ 1 : Trong mét ®­êng trßn hai d©y cung b»ng nhau khi vµ chØ khi chóng c¸ch ®Òu t©m .

* §Þnh lÝ 2 : Trong hai d©y cung kh«ng b»ng nhau cña mét ®­êng trßn, d©y cung lín h¬n khi vµ chØ khi nã gÇn t©m h¬n .

II. Gãc trong ®­êng trßn:

1, C¸c lo¹i gãc trong ®­êng trßn:

- Gãc ë t©m

- Gãc néi tiÕp

- Gãc cã ®Ønh ë bªn trong hay bªn ngoµi ®­êng trßn

- Gãc t¹o bëi tia tiÕp tuyÕn vµ d©y cung

2, Mèi quan hÖ gi÷a cung vµ d©y cung:
* §Þnh lÝ 1: §èi víi hai cung nhá trong mét ®­êng trßn:

        a, Hai cung b»ng nhau c¨ng hai d©y b»ng nhau

        b, §¶o l¹i, hai d©y b»ng nhau tr­¬ng hai cung b»ng nhau.

* §Þnh lÝ 2: §èi víi hai cung nhá trong mét ®­êng trßn:

         a, Cung lín h¬n c¨ng d©y lín h¬n

         b, D©y lín h¬n tr­¬ng cung lín h¬n.

3, Tø gi¸c néi tiÕp:

a, §Þnh nghÜa:

Tø gi¸c néi tiÕp mét ®­êng trßn lµ tø gi¸c cã bèn ®Ønh n»m trªn mét ®­êng trßn . §­¬ng trßn ®ã ®­îc gäi lµ ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c.

b, C¸ch chøng minh :

* C¸ch 1: chøng minh bèn ®Ønh cña tø gi¸c cïng thuéc mét ®­êng trßn

* C¸ch 2: chøng minh tø gi¸c cã tæng hai gãc ®èi diÖn b»ng 1800
* C¸ch 3: chøng minh tø gi¸c cã hai ®Ønh kÒ nhau nh×n c¹nh ®èi diÖn d­íi cïng mét gãc. 

B.  Bµi tËp:

Bµi 1: Cho tam gi¸c ABC ( ¢= 1v ), ®­êng cao AH. §­êng trßn ®­êng kÝnh AH c¾t c¸c c¹nh AB, AC lÇn l­ît t¹i E vµ F.

a. CM: tø gi¸c AEHF lµ h×nh ch÷ nhËt.

b. CM: tø gi¸c EFCB néi tiÕp.

c. §­êng th¼ng qua A vu«ng gãc víi EF c¾t BC t¹i I. Chøng minh I lµ trung ®iÓm cña BC.

d. CMR: NÕu S  ABC = 2. S AEHF th× tam gi¸c ABC vu«ng c©n.

Bµi 2: Cho tam gi¸c ABC ( AB> AC ) néi tiÕp (O). VÏ ®­êng ph©n gi¸c cña gãc ¢ c¾t (O) t¹i M. Nèi OM c¾t BC t¹i I.

1. Chøng minh tam gi¸c BMC c©n.

2. Chøng minh: gãc BMA < gãc AMC.

3. Chøng minh: 
[image: image677.wmf]gãc ABC + gãc ACB = gãc BMC.

4. §­êng cao AH vµ BP cña tam gi¸c ABC c¾t nhau t¹i Q. Chøng minh OH // AH.

5. Trªn AH lÊy ®iÓm D sao cho AD = MO. Tø gi¸c OMDA lµ h×nh g×?

6. Chøng minh AM lµ ph©n gi¸c cña gãc OAH.

7. OM kÐo dµi c¾t (O) t¹i N. VÏ OE vu«ng gãc víi NC. Chøng minh 
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8. Chøng minh tø gi¸c OICE néi tiÕp. X¸c ®Þnh t©m cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c OICE.

9. Chøng minh c¸c tø gi¸c ABHP vµ QPCH néi tiÕp.

10. Tõ C vÏ tiÕp tuyÕn cña (O) c¾t BM kÐo dµi t¹i K. Chøng minh CM lµ ph©n gi¸c cña gãc BCK.

11. So s¸nh c¸c gãc KMC vµ KCB víi gãc A.

12. Tõ B vÏ ®­êng th¼ng song song víi OM c¾t CM t¹i S. Chøng minh tam gi¸c BMS c©n t¹i M.

13. 13.Chøng minh gãc S = gãc EOI – gãc MOC.

14. Chøng minh gãc SBC = gãc NCM.

15. Chøng minh gãc ABF = gãc AON.

16. Tõ A kÎ AF // BC, F thuéc (O). Chøng minh BF = CA.

Bµi 3: Cho tam gi¸c ABC cã ba gãc nhän. §­êng trßn t©m O ®­êng kÝnh BC c¾t AB, AC theo thø tù t¹i D, E. Gäi I lµ giao ®iÓm cña BE vµ CD.

1. Chøng minh AI vu«ng gãc víi BC.

2. Chøng minh gãc IDE = gãc IAE.

3. Chøng minh :  AE . EC = BE . EI.

4. Cho gãc BAC = 600 . Chøng minh tam gi¸c DOE ®Òu.

Bµi 4: Cho tam gi¸c ABC nhän néi tiÕp (O). §­êng cao AH cña tam gi¸c ABC c¾t (O) t¹i D , AO kÐo dµi c¾t (O) t¹i E.

a. Chøng minh tø gi¸c BDEC lµ h×nh thang c©n.

b. Gäi M lµ ®iÓm ch×nh gi÷a cña cung DE, OM c¾t BC t¹i I. Chøng minh I lµ trung ®iÓm cña BC.

c. TÝnh b¸n kÝnh cña (O) biÕt BC = 24 cm vµ IM = 8 cm.

Bµi 5: Trªn nöa ®­êng trßn t©m O ®­êng kÝnh AB lÊy hai ®iÓm M vµ N sao cho c¸c cung AM, MN, NB b»ng nhau. Gäi P lµ giao ®iÓm cña AM vµ BN, H lµ giao ®iÓm cña AN víi BM. CMR:

a. Tø gi¸c AMNB lµ h×nh thang c©n.

b. PH ┴ AB. Tõ ®ã suy ra P, H, O th¼ng hµng.

c. ON lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®­¬nngf kÝnh PH.

Bµi 6:  Cho (O, R) , d©y cung AB < 2R. Gäi M lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung nhá AB. KÎ hai d©y MC, MD lÇn l­ît c¾t AB t¹i E vµ F. CMR:

a. Tam gi¸c MAE vµ MCA ®ång d¹ng.

b.  ME . MC = MF . MD.

c. Tø gi¸c CEFD néi tiÕp.

d. Khi 
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Bµi 7: Cho tam gi¸c ABC vu«ng c©n t¹i A ( AB > AC ), ®­êng cao AH. VÏ ®­êng trßn t©m I ®­êng kÝnh BH c¾t AB t¹i E, ®­êng trßn t©m K ®­êng kÝnh CH c¾t AC t¹i F.

a. Tø gi¸c AEHF lµ h×nh g×?

b. Chøng minh tø gi¸c BEFC néi tiÕp.

c. Chøng minh AE . AB = AF . AC.

d. Chømg minh EF lµ tiÕp tuyÕn chung cña (O) vµ (I).

e. Gäi Ax lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ABC. Chøng minh Ax // EF.

Bµi 8: Cho tam gi¸c ABC vu«ng c©n t¹i A. §iÓm D thuéc AB. Qua B vÏ ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi CD t¹i H, ®­êng th¼ng BH c¾t CA t¹i E.

a. Chøng minh tø gi¸c AHBC néi tiÕp.

b. TÝnh gãc AHE.

c. Chøng minh tam gi¸c EAH vµ EBC ®ång d¹ng.

d. Chøng minh AD = AE.

e. Khi ®iÓm D di chuyÓn trªn c¹nh AB th× ®iÓm H di chuyÓn trªn ®­êng nµo?

Bµi 9: Tø gi¸c ABCD néi tiÕp ®­êng trßn ®­êng kÝnh AC ( AB > BC ; AD > CD ). Gäi E lµ giao ®iÓm cña AB vµ CD, F lµ giao ®iÓm cña AD vµ BC. Chøng minh r»ng:

a. EF ┴ AC

b. DA . DF = DC . DE

c. Tø gi¸c BDFE néi tiÕp.

Bµi 10: Cho ®­êng trßn t©m O ®­êng kÝnh BC, ®iÓm A thuéc (O). VÏ b¸n kÝnh OK // BA ( K vµ A n»m cïng phÝa ®èi víi BC ). TiÕp tuyÕn víi ®­êng trßn (O) t¹i C c¾t OK t¹i I.

a. Chøng minh IA lµ tiÕp tuyÕn cña (O).

b. Chøng minh CK lµ tia ph©n gi¸c cña gãc ACI.

c. Cho BC = 30 cm; AB = 18 cm. TÝnh OI, CI.

Bµi 11: Cho ®o¹n th¼ng AB vµ O lµ trung ®iÓm cña AB. VÏ vÒ cïng phÝa víi AB c¸c tia Ax, By cïng vu«ng gãc víi AB. C¸c ®iÓm M, N theo thø tù di chuyÓn trªn Ax vµ By sao cho gãc MON = 900. Gäi I lµ trung ®iÓm cña MN. Chøng minh r»ng :

a. AB lµ tiÕp tuyÕn cña (I ; IO).

b. MO lµ tia ph©n gi¸c cña gãc AMN.

c. MN lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB.

d. Khi c¸c ®iÓm M, N di chuyÓn trªn Ax, By th× tÝch AM. BN kh«ng dæi.

Bµi 12: Cho (O;R) vµ (O’; r)tiÕp xóc ngoµi t¹i A. Gäi BC lµ tiÕp tuyÕn chung ngoµi cña hai ®­êng trßn  ( B  thuéc (O); C thuéc (O’) ). TiÕp tuyÕn chung trong cña hai ®­êng trßn t¹i A c¾t BC t¹i M.

a. Chøng minh A, B, C thuéc ®­êng trßn t©m M.

b. §­êng th¼ng OO’ cã vÞ trÝ t­¬ng ®èi g× víi (M) nãi trªn?

c. X¸c ®Þnh t©m ®­êng trßn ®i qua ba ®iÓm O, O’ , M.

d. Chøng minh BC lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ®i qua ba ®iÓm O, O’, M.

Bµi 13: Cho (O) vµ (O’)tiÕp xócngoµi t¹i A. §­êng th¼ng ¤’ c¾t (O) vµ (O’) theo thø tù t¹u B vµ C ( kh¸c A ). Gäi DE lµ tiÕp tuyÕn chung ngoµi cña hai ®­êng trßn ( D thuéc (O); E thuéc (O’)) . M lµ giao ®iÓm cña BD vµ CE. Chøng minh r»ng :

a. Gãc DME lµ gãc vu«ng.

b. MA lµ tiÕp tuyÕn chung cña hai ®­êng trßn.

c. MD . MB = ME . MC.

Bµi 14: Cho tam gi¸c ABC cã  ba gãc nhän néi tiÕp (O), ®­êng cao BD, CE , M lµ trung ®iÓm cña BC.

a. Chøng minh tø gi¸c BCDE néi tiÕp.

b. Chøng minh c¸c tam gi¸c ADE vµ ABC ®ång d¹ng .

c. KÎ tiÕp tuyÕn Ax víi (O) . Chøng minh Ax // DE.

d. Chøng minh r»ng nÕu gãc BAC = 600 th× tam gi¸c DME lµ tam gi¸c ®Òu.

Bµi 15: Cho (O) vµ ®iÓm A n»m bªn ngoµi (O). VÏ c¸c tiÕp tuyÕn AB vµ AC , c¸t tuyÕn ADE. Gäi H lµ trung ®iÓm cña DE.

a. Chøng minh tø gi¸c BHOC néi tiÕp.

b. Chøng minh HA lµ tia ph©n gi¸c cña gãc BHA.

c. Gäi I lµ giao ®iÓm cña BC vµ DE. Chøng minh : AB2 = AI . AH.

d. BH c¾t (O) t¹i K . Chøng minh AE // CK.

Bµi 16: Cho (O), ®­êng trßn AB. VÏ tiÕp tuyÕn xBy. Gäi C,D lµ hai ®iÓm di ®éng trªn hai nöa mÆt ph¼ng bê AB ®èi nhau. Tia AC c¾t Bx t¹i M, tia AD c¾t By t¹i N.

a. Chøng minh c¸c tam gi¸c ACD vµ AMN ®ång d¹ng.

b. Tø gi¸c MNDC néi tiÕp.

c. Chøng minh AC . AM = AD . AN vµ tÝch nµy kh«ng ®æi khi C, D di ®éng.

Bµi 17: XÐt nöa ®­êng trßn (O), ®­êng kÝnh AB. Trªn nöa mÆt ph¼ng bê AB chøa nöa ®­êng trßn. kÎ tiÕp tuyÕn Ax vµ d©y AC bÊt kú. Tia ph©n gi¸c cña gãc Cax c¾t nöa ®­êng trßn t¹i D, c¸c tia AD vµ BC c¾t nhau t¹i E.

a. Chøng minh tam gi¸c ABE c©n t¹i B.

b. C¸c d©y AC vµ BD c¾t nhau t¹i K. Chøng minh EK ┴ AB.

c. Tia BD c¾t tia Ax t¹i F. Chøng minh tø gi¸c AKEF lµ h×nh thoi.

Bµi 18: Cho nöa lôc gi¸c ®Òu ABCD néi tiÕp trong nöa ®­êng trßn (O ; R). 

Hai tiÕp tuyÕn t¹i B vµ D c¾t nhau t¹i T.

a. Chøng minh r»ng OT // AB.

b. Chøng minh ba ®iÓm O, C, T th¼ng hµng.

c. TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch tam gi¸c TBD theo R.

d. TÝnh diÖn tÝch h×nh giíi h¹n bëi hai c¹nh TB, TD vµ cung BCD theo R.

Bµi 19: Hai ®­êngtrßn (O) vµ (O’) cã b¸n kÝnh R vµ R’ ( R > R’) tiÕp xóc ngoµi nhau t¹i C. Gäi AC vµ BC lµ hai ®­êng kÝnh ®i qua C cña (O) vµ (O’). DE lµ d©y cung cña (O) vu«ng gãc víi AB t¹i trung ®iÓm cña M cña AB. Gäi giao ®iÓm thø hai cña ®­êng th¼ng DC víi (O’) lµ F.

a. Tø gi¸c AEBD lµ h×nh g×?

b. Chøng minh r»ng ba ®iÓm B, E, F th¼ng hµng.

c. Chøng minh tø gi¸c MDBF néi tiÕp.

d. DB c¾t (O’) t¹i G. Chøng minh DF, EG, AB ®ång qui.

e. Chøng minh 
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 vµ MF lµ tiÕp tuyÕn cña (O’).

Bµi 20: Cho ®­êng trßn t©m O, ®­êng kÝnh AC. Trªn ®o¹n OC lÊy mét ®iÓm B vµ vÏ ®­êng trßn t©m O’ ®­êng kÝnh BC. Gäi M lµ trung ®iÓm cña AB. Tõ M kÎ d©y cung DE vu«ng gãc víi AB, DC c¾t (O’) t¹i I.

a.Tø gi¸c ADBE lµ h×nh g× ? t¹i sao?

b.Chøng minh BI // AD.

c.Chøng minh ba ®iÓm I, B, E th¼ng hµng vµ MD = MI.

d.X¸c ®Þnh vµ gi¶i thÝch vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña ®­êng th¼ng MI víi (O’).

Bµi 21: Tõ mét ®iÓm A ë bªn ngoµi ®­êng trßn (O) vÏ hai tiÕp tuyÕn AB, AC vµ c¸t tuyÕn AMN cña ®­êng trßn ®ã. Gäi I lµ trung ®iÓm cña d©y MN.

a. Chøng minh 5 ®iÓm A,B,I,O,C cïng n»m trªn mét ®­êng trßn.

b. NÕu AB = OB th× tø gi¸c ABOC lµ h×nh g× ? T¹i sao? TÝnh diÖn tÝch h×nh trßn vµ ®é dµi ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c ABOC theo b¸n kÝnh R cña (O).

Bµi 22: Cho tam gi¸c ABC néi tiÕp (O). Tia ph©n gi¸c cña gãc A c¾t BC t¹i D, c¾t (O) t¹i E. TiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn t¹i A c¾t ®­êng th¼ng BC t¹i M.

a. Chøng minh MA = MD.

b. Gäi I lµ ®iÓm ®èi xøng víi D qua M, gäi F lµ giao ®iÓm cña IA víi (O).Chøng minh E, O, F th¼ng hµng.

Bµi 23: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. Trªn c¹nh AC lÊy ®iÓm M, dùng (O) ®­êng kÝnh MC. §­êng th¼ng BM c¾t (O) t¹i D. §­êng th¼ng AD c¾t ®­êng trßn (O) t¹i S.

a. Chøng minh tø gi¸c ABCD néi tiÕp. CA lµ tia ph©n gi¸c cña gãc SCB.

b. Gäi E lµ giao ®iÓm cña BC víi (O) . Chøng minh c¸c ®­êng th¼ng BA, EM, CD ®ång qui.

c. Chøng minh DM lµ ph©n gi¸c cña gãc ADE.

d. Chøng minh M lµ t©m ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c ADE.

Bµi 24:  Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A.

a. Nªu c¸ch dùng (O) qua A vµ tiÕp xóc víi BC t¹i B. Nªu c¸ch dùng (O’) qua tiÕp xóc víi BC t¹i C.

b. Hai ®­êng trßn (O) vµ (O’) ë vÞ trÝ t­¬ng ®èi nµo?

Gäi M lµ trung ®iÓm cña BC. Chøng minh AM lµ tiÕp tuyÕn chung cña (O) vµ (O’). 

c. Cho AB = 36cm, AC = 48 cm. TÝnh ®é dµi BC vµ c¸c b¸n kÝnh cña (O) , (O’).

Bµi 25: Cho nöa ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB, b¸n kÝnh OC vu«ng gãc víi AB. Gäi M lµ mét ®iÓm di ®éng trªn cung BC ( M ≠ B, M ≠ C). AM c¾t OC t¹i N.

a. Chøng minh r»ng tÝch AM . AN kh«ng ®æi.

b. VÏ CD ┴ AM . Chøng minh c¸c tø gi¸c MNOB vµ AODC néi tiÕp.

c. X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña ®iÓm M trªn cung BC ®Ó tam gi¸c COD c©n t¹i D.

Bµi 26: Cho tam gi¸c ABC nhän néi tiÕp (O), H lµ trùc t©m cña tam gi¸c ABC, M lµ mét ®iÓm trªn cung BC kh«ng chøa ®iÓm A.

a. X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña M ®Ó tø gi¸c BHCM lµ h×nh b×nh hµnh.

b. Gäi N vµ E lÇn l­ît lµ c¸c ®iÓm ®èi xøng cña M qua AB vµ AC. Chøng minh ba ®iÓm N. H , E th¼ng hµng.

c. X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña M ®Ó NE cã ®é dµi lín nhÊt.

Bµi 27: Cho (O,R) vµ (O’,r) tiÕp xóc ngoµi t¹i M ( R > r ). §­êng th¼ng OO’ c¾t (O) t¹i C, c¾t (O’) t¹i D . TiÕp tuyÕn chung ngoµi AB  (
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 ) c¾t ®­ßng th¼ng OO’ t¹i H. TiÕp tuyÕn chung cña hai ®­êng trßn ë M c¾t AB t¹i I.

a. Chøng minh c¸c tam gi¸c OIO’ vµ AMB lµ c¸c tam gi¸c vu«ng.

b. Chøng minh 
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c. Tia AM c¾t (O’) t¹i A’, tia BM c¾t (O) t¹i B’. Chøng minh ba ®iÓm A, O, B’ vµ A’ , O’ , B th¼ng hµng vµ CD2 = BB’2 + AA’2.

d. Gäi N vµ N’ lÇn l­ît lµ giao ®iÓm cña AM víi OI vµ BM víi O’I. TÝnh ®é dµi c¸c ®o¹n th¼ng MI, AB, OI, O’I, OH, O’H theo R vµ r.

Bµi 28: Cho ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB, mét ®iÓm C ( kh¸c A, B ) n»m trªn ®­êng trßn . TiÕp tuyÕn Cx cña (O) c¾t tia AB t¹i I. Ph©n gi¸c gãc CIA c¾t OC t¹i O’.

a. Chøng minh (O’, O’C) võa tiÕp xóc víi (O) võa tiÕp xóc víi ®­êng th¼ng AB.

b. Gäi D,E theo thø tù lµ giao ®iÓm thø hai cña CA, CB víi (O’). Chøng minh D, O’, E th¼ng hµng .

c. T×m vÞ trÝ cña C sao cho ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c OCI tiÕp xóc víi AC.

Bµi 29: Cho nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB = 2R. KÎ tiÕp tuyÕn Bx víi nöa ®­êng trßn. C vµ D lµ hai ®iÓm di ®éng trªn nöa ®­êng trßn. C¸c tia AC vµ AD c¾t Bx lÇn l­ît t¹i E vµ F ( F n»m gi÷a B vµ E ).

a. Chøng minh hai tam gi¸c ABF vµ BDF ®ång d¹ng.

b. Chøng minh tø gi¸c CEFD néi tiÕp.

c. Khi D vµ C di ®éng trªn nöa ®­êng trßn , chøng tá r»ng :

                      AC. AE = AD . AF = const .

Bµi 30: Cho (O). VÏ hai d©y AB vµ CD vu«ng gãc t¹i M ë bªn trong (O). Tõ A vÏ mét ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi BC t¹i H, c¾t CD t¹i E. F lµ ®iÓm ®èi xøng cña C qua AB. Tia AF c¾t tia BD t¹i K. Chøng minh r»ng:

a. Gãc MAH = gãc MCB.

b. Tam gi¸c ADE c©n.

c. Tø gi¸c AHBK néi tiÕp.

Bµi 31. Cho ®o¹n th¼ng AB vµ C lµ mét ®iÓm n»m gi÷a A vµ B. Ng­êi ta kÎ trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng bê AB hai tia Ax vµ By vu«ng gãc víi AB. Trªn tia Ax lÊy mét ®iÓm I. Tia Cz vu«ng gãc víi tia CI t¹i C vµ c¾t By t¹i K. §­êng trßn ®­êng kÝnh IC c¾t IK t¹i P. Chøng minh:

a. Tø gi¸c CPKB néi tiÕp.                  

b. AI.BK=AC.CB.             

c. ( APB vu«ng.

d. Gi¶ sö A, B, I cè ®Þnh. H·y x¸c ®Þnh vÞ trÝ ®iÓm C sao cho diÖn tÝch h×nh thang vu«ng ABKI lín nhÊt.

Bµi 32. Cho (O) vµ mét ®iÓm A n»m ngoµi (O). Tõ A kÎ hai tiÕp tuyÕn AB, AC vµ c¸t tuyÕn AMN víi (O). (B, C, M, N cïng thuéc (O); AM<AN). Gäi E lµ trung ®iÓm cña d©y MN, I lµ giao ®iÓm thø hai cña ®­êng th¼ng CE víi (O).

a. Chøng minh bèn ®iÓm A, O, E, C cïng n»m trªn mét ®­êng trßn.

b. Chøng minh gãc AOC=gãc BIC

c. Chøng minh BI//MN.

d. X¸c ®Þnh vÝ trÝ c¸t tuyÕn AMN ®Ó diÖn tÝch tam gi¸c AIN lín nhÊt.

Bµi 33. Cho tam gi¸c ABC vu«ng ë A (AB<AC), ®­êng cao AH. Trªn ®o¹n th¼ng HC lÊy D sao cho HD=HB. VÏ CE vu«ng gãc víi AD (E(AD).

a. Chøng minh tø gi¸c AHCE néi tiÕp.          

b. Chøng minh AB lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c AHCE.

c. Chøng minh CH lµ tia ph©n gi¸c cña gãc ACE.

d. TÝnh diÖn tÝch h×nh giíi h¹n bëi c¸c ®o¹n th¼ng CA, CH vµ cung nhá AH cña ®­êng trßn nãi trªn biÕt AC=6cm; gãc ACB = 30o.

Bµi 34. Cho (O) cã ®­êng kÝnh BC. Gäi A lµ mét ®iÓm thuéc cung BC (cung AB < cung AC). D lµ ®iÓm thuéc b¸n kÝnh OC. §­êng vu«ng gãc víi BC t¹i D c¾t AC ë E, c¾t tia BA ë F.

a. Chøng minh tø gi¸c ADCF néi tiÕp.

b. Gäi M lµ trung ®iÓm cña EF. Chøng minh: gãc AME=2 gãc ACB.

c. Chøng minh AM lµ tiÕp tuyÕn cña (O).

d. TÝnh diÖn tÝch h×nh giíi h¹n bëi c¸c ®o¹n th¼ng BC, BA vµ cung nhá AC cña (O) biÕt BC=8cm; gãc ABC = 60o.

Bµi 35.  Cho ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB=2R vµ mét ®iÓm M di chuyÓn trªn nöa ®­êng trßn. Ng­êi ta vÏ ®­êng trßn t©m E tiÕp xóc víi (O) t¹i M vµ tiÕp xóc víi AB t¹i N. §­êng trßn nµy c¾t MA, MB lÇn l­ît t¹i c¸c ®iÓm thø hai C, D.

a. Chøng minh CD//AB.

b. Chøng minh MN lµ tia ph©n gi¸c cña gãc AMB vµ ®­êng th¼ng MN ®i qua mét ®iÓm K cè ®Þnh.

c. Chøng minh tÝch KM.KN cè ®Þnh.

d. Gäi giao ®iÓm cña c¸c tia CN, DN víi KB, KA lÇn l­ît lµ C', D'. T×m vÞ trÝ cña M ®Ó chu vi tam gi¸c NC'D' ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt cã thÓ ®­îc.

Bµi 36.  Cho mét ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB, c¸c ®iÓm C, D ë trªn ®­êng trßn sao cho C, D kh«ng n»m trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng bê AB ®ång thêi AD>AC. Gäi c¸c ®iÓm chÝnh gi÷a c¸c cung AC, AD lÇn l­ît lµ M, N. Giao ®iÓm cña MN víi AC, AD lÇn l­ît lµ H, I. Giao ®iÓm cña MD víi CN lµ K.

a. CM: (NKD vµ (MAK c©n.

b. CM: tø gi¸c MCKH néi tiÕp ®­îc. Suy ra KH//AD.

c. So s¸nh c¸c gãc CAK víi gãc DAK.

d. T×m mét hÖ thøc gi÷a sè ®o AC, sè ®o AD lµ ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ ®Ó AK//ND.

Bµi 37.  Cho (O1) vµ (O2) tiÕp xóc ngoµi víi nhau t¹i ®iÓm A vµ tiÕp tuyÕn chung Ax. Mét ®­êng th¼ng d tiÕp xóc víi (O1), (O2) lÇn l­ît t¹i B, C vµ c¾t Ax t¹i ®iÓm M. KÎ c¸c ®­êng kÝnh BO1D, CO2E.

a. Chøng minh M lµ trung ®iÓm BC.

b. Chøng minh (O1MO2 vu«ng.

c. Chøng minh B, A, E th¼ng hµng; C, A, D th¼ng hµng.

d. Gäi I lµ trung ®iÓm cña DE. Chøng minh r»ng ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c IO1O2 tiÕp xóc víi d.

PhÇn 2: H×nh häc kh«ng gian.

A.Lý thuyÕt:
 I. Mét sè kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ h×nh häc kh«ng gian:

1. C¸c vÞ trÝ t­¬ng ®èi:
 a.VÞ trÝ t­¬ng ®èi cña hai ®­êng th¼ng:

 * a // b ( a , b ( (P), a vµ b kh«ng cã ®iÓm chung.

 * a c¾t b ( a , b ( (P), a vµ b cã mét ®iÓm chung.

 * a vµ b chÐo nhau ( a vµ b kh«ng cïng thuéc mét mÆt ph¼ng.

 b. VÞ trÝ t­¬ng ®èi cña ®­êng th¼ng a vµ mÆt ph¼ng (P):

 * a // (P) ( a vµ (P) kh«ng cã ®iÓm chung.

 * a c¾t (P) ( a vµ (P) cã mét ®iÓm chung.

 * a ( (P) ( a vµ (P) cã v« sè ®iÓm chung. 

c. VÞ trÝ t­¬ng ®èi cña hai mÆt ph¼ng (P) vµ (Q):
* (P) // (Q) (  kh«ng cã ®iÓm chung.

* (P) ( (Q) = a ( cã mét ®­êng th¼ng a chung ( a gäi lµ giao tuyÕn cña hai mÆt ph¼ng).

* (P)  ( (Q).

2. Mét sè c¸ch chøng minh:

a. Chøng minh hai ®­êng th¼ng song song:

C1: a vµ b cïng thuéc mét mÆt ph¼ng.

      a vµ b kh«ng cã ®iÓm chung.

C2: a // c vµ b // c.

C3 : 
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 b.Chøng minh ®­êng th¼ng song song víi mÆt ph¼ng:
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 c.Chøng minh hai mÆt ph¼ng song song:
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 d.Chøng minh hai ®­êng th¼ng vu«ng gãc:
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 e.Chøng minh ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng:
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 g.Chøng minh hai mÆt ph¼ng vu«ng gãc:
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II. Mét sè h×nh kh«ng gian:
	1. H×nh l¨ng trô:

Sxq = P . h                 víi P: chu vi ®¸y

V = B . h                         h : chiÒu cao

                        B: diÖn tÝch ®¸y
	1. H×nh trô:

Sxq = P.h = 2(R.h víi R: b¸n kÝnh ®¸y

V = B.h = (R2.h          h: chiÒu cao.



	2. H×nh chãp:
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     víi d: ®­êng cao mÆt bªn
	2. H×nh nãn:
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d: ®­êng sinh; h: chiÒu cao.

	3. H×nh chãp côt:
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	3. H×nh nãn côt:
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	4. H×nh cÇu:
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B. Bµi tËp:

Bµi 1: Cho h×nh b×nh hµnh ABCD vµ ®iÓm S n»m ngoµi mp(ABCD). Gäi M, N theo thø tù lµ trung ®iÓm cña SA, SD. Tø gi¸c MNCB lµ h×nh g×?

Bµi 2: Cho tø diÖn ABCD. Gäi G, H theo thø tù lµ trung ®iÓm cña AD, CD. LÊy ®iÓm E( AB, F ( BC sao cho: 
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a. Chøng minh GH // (ABC); EF // (ACD); EF // GH.

b. Gäi I lµ giao ®iÓm cña EG vµ (BCD). CMR: F, H, I th¼ng hµng.

Bµi 3: CMR: NÕu mét mÆt ph¼ng song song víi ®­êng th¼ng a cña mp(Q) mµ (P) vµ (Q) c¾t nhau th× giao tuyÕn cña chóng song song víi a.

Bµi 4: Cho hai mÆt ph¼ng (P) vµ (Q) c¾t nhau theo giao tuyÕn d. Mét mÆt ph¼ng thø ba (R) c¾t (P) , (Q) theo thø tù lµ c¸c giao tuyÕn a vµ b. CMR:

a. NÕu a x d = M th× a, b, d ®ång qui.

b. NÕu a // d th× a, b, d ®«i mét song song.

Bµi 5: Cho tø diÖn S.ABC, ®iÓm D ( SA sao cho 
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 sao cho 
[image: image697.wmf]BA

BE

4

1

=

. Gäi M lµ trung ®iÓm cña SC, I lµ giao ®iÓm cña DM vµ AC, N lµ giao ®iÓm cña IE vµ BC. CMR:

a. SB // (IDE).

b. N lµ trung ®iÓm cña BC.

Bµi 6: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, ®­êng cao AH. Mét ®­êng th¼ng d ( (ABC) t¹i A. Trªn d lÊy ®iÓm S bÊt kú.

a. Chøng minh BC ( SH.

b. KÎ AI lµ ®­êng cao cña tam gi¸c SAH. Chøng minh AI ( (SBC).

c. Cho AB = 15 cm, AC = 20 cm , SA = 16 cm. TÝnh BC, SH råi tÝnh Sxq, Stp, V cña h×nh chãp S . ABC.

Bµi 7: Cho tam gi¸c ABC ®Òu vµ trung tuyÕn AM, ®iÓm I ( AM sao cho IA = 2.IM . Qua I vÏ ®­êng th¼ng d vu«ng gãc víi mp(ABC), trªn d lÊy ®iÓm S bÊt kú.

a. Chøng minh SA = SB = SC.

b. Gäi IH lµ ®­êng cao cña tam gi¸c SIM. CMR: IH ( (SBC).

c. TÝnh Sxq vµ V cña h×nh chãp S . ABC biÕt 
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Bµi 8: Cho tø diÖn S . ABC. §iÓm E ( SA, F  ( AB sao cho 
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 . Gäi G, H theo thø tù lµ trung ®iÓm cña SC, BC. CMR:

a. EF // GH.

b. EG, FH, AC ®ång qui.

Bµi 9: Cho tam gi¸c ABC  vu«ng t¹i A, AB = 8 cm, AC = 6 cm. Mét ®­êng th¼ng d vu«ng gãc vãi mp(ABC) t¹i B, trªn d lÊy ®iÓm S sao cho SA = 10 cm.

a. CMR: SB ( AC.

b. TÝnh SB, BC, SC.

c. CM: Tam gi¸c SAC vu«ng.

d. TÝnh Stp , V.

Bµi 10: Cho h×nh vu«ng ABCD c¹nh 3 cm. Trªn ®­êng th¼ng d vu«ng gãc víi mp(ABCD) t¹i A lÊy ®iÓm S sao cho SA = 4 cm. CMR:

a. (SAB) ( (SAD).

b. SC ( BD.

c. C¸c tam gi¸c SBC vµ SDC vu«ng.

d. TÝnh Sxq , V cña h×nh chãp S . ABCD.

Bµi 11: Cho l¨ng trô ®øng ABCD . A’B’C’D’ cã ®¸y lµ h×nh thoi. BiÐt ®­êng cao AA’ = 5 cm, c¸c ®­êng chÐo AC’ = 15 cm , DB’ = 9 cm.

a. TÝnh AB?

b. TÝnh Sxq, V cña h×nh l¨ng trô ABCD . A’B’C’D’.

c. TÝnh Sxq, V cña h×nh chãp B’ . ABCD.

Bµi 12: Cho l¨ng trô tam gi¸c ®Òu ABC . A’B’C’ cã AA’ = 4 cm , gãc BAB’ = 450 . TÝnh Sxq vµ V.

Bµi 13: H×nh hép ch÷ nhËt ABCD . A’B’C’D’ cã AD = 3 cm, AB = 4 cm, BD’ = 13 cm. TÝnh Sxq vµ V ?

Bµi 14: Cho h×nh hép ch÷ nhËt ABCD . A’B’C’D’ cã AB = 12 cm, AD = 16 cm, AA’ = 25 cm.

a. CM: C¸c tø gi¸c ACC’A’, BDD’B’ lµ h×nh ch÷ nhËt.

b. CM: AC’2 = AB2 + AD2 + AA’2.

c. TÝnh Stp , V ?

Bµi 15: Cho h×nh hép ch÷ nhËt ABCD . A’B’C’D’cã AB = AA’ = a vµ gãc A’CA = 300. TÝnh Stp vµ V ?

Bµi 16: Cho h×nh lËp ph­¬ng ABCD . A’B’C’D’ cã ®é dµi c¹nh lµ 6 cm .

a. TÝnh ®­êng chÐo BD’.

b. TÝnh Stp vµ V cña h×nh chãp A’ . ABD.

c. TÝnh Stp vµ V cña h×nh chãp A’.BC’D.

Bµi 17: Mét thïng h×nh trô cã diÖn tÝch xung quanh b»ng tæng diÖn tÝch hai ®¸y, ®­êng cao cña h×nh trô b»ng  6 dm. Hái thïng chøa ®­îc bao nhiªu lÝt n­íc ? ( biÕt r»ng 1 dm3 = 1 lÝt ).

Bµi 18: Mét mÆt ph¼ng qua trôc OO’ cña mét h×nh trô, phÇn mÆt ph¼ng bÞ giíi h¹n bëi h×nh trô ( cßn gäi lµ thiÕt diÖn) lµ mét h×nh ch÷ nhËt cã diÖn tÝch b»ng 72 cm2. TÝnh b¸n kÝnh ®¸y, ®­êng cao cña h×nh trô biÕt r»ng ®­êng kÝnh ®¸y b»ng mét nöa chiÒu cao.

Bµi 19: Mét h×nh trô cã thiÕt diÖn qua trôc lµ mét h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 4 cm, chiÒu réng 3 cm. TÝnh Sxq vµ V cña h×nh trô ®ã.

Bµi 20: Cho h×nh nãn ®Ønh A, ®­êng sinh AB = 5 cm, b¸n kÝnh ®¸y OB = 3 cm.

a. TÝnh Sxq cña h×nh nãn.

b. TÝnh V cña h×nh nãn.

c. Gäi CD lµ d©y cung cña (O; OB)vu«ng gãc víi OB. CMR: CD ( (AOB).

Bµi 21: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A quay mét vßng quanh AB. TÝnh b¸n kÝnh ®¸y, ®­êng cao cña h×nh nãn t¹o thµnh. Tõ ®ã tÝnh Sxq , vµ V cña h×nh nãn biÕt r»ng BC = 6 cm, gãc ACB = 600.

Bµi 22: Mét h×nh nãn cã thiÕt diÖn qua trôc lµ mét tam gi¸c ®Òu c¹nh b»ng 4 cm. TÝnh Sxq vµ V .

Bµi 23: Mét h×nh nãn côt cã ®­êng cao 12 cm, c¸c b¸n kÝnh ®¸y lµ 10 cm vµ 15 cm.

a. TÝnh Sxq cña h×nh nãn côt.

b. TÝnh V cña h×nh nãn sinh ra h×nh nãn côt ®ã.

Bµi 24: Mét h×nh thang ABCD cã gãc A vµ gãc D =900, AB = BC = a , gãc C = 600. TÝnh Stp cña h×nh t¹o thµnh khi quay h×nh thang vu«ng mét vßng xung quanh:

a. C¹nh AD.

b. C¹nh DC.

  Bµi120: Cho hai ®­êng trßn t©m O vµ O’ cã R > R’ tiÕp xóc ngoµi t¹i C . KÎ c¸c ®­êng kÝnh COA vµ CO’B. Qua trung ®iÓm M cña AB , dùng DE ( AB.
a) Tø gi¸c ADBE lµ h×nh g× ? T¹i sao ?

b) Nèi D víi C c¾t ®­êng trßn t©m O’ t¹i F . CMR ba ®iÓm B , F , E th¼ng hµng 

c) Nèi D víi B c¾t ®­êng trßn t©m O’ t¹i G . CMR EC ®i qua G

d) *XÐt vÞ trÝ cña MF ®èi víi ®­êng trßn t©m O’ , vÞ trÝ cña AE víi ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c MCFE  
     Bµi 121: Cho nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh COD = 2R . Dùng Cx , Dy vu«ng gãc víi CD . Tõ ®iÓm E bÊt k× trªn nöa ®­êng trßn , dùng tiÕp tuyÕn víi ®­êng trßn , c¾t Cx t¹i P , c¾t Dy t¹i Q.

a) Chøng minh ( POQ vu«ng ; ( POQ ®ång d¹ng víi ( CED     
b) TÝnh tÝch CP.DQ theo R

c) Khi PC=
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d) TÝnh thÓ tÝch cña h×nh giíi h¹n bëi nöa ®­êng trßn t©m O vµ h×nh thang vu«ng CPQD khi chóng cïng quay theo mét chiÒu vµ trän mét vßng quanh CD

    Bµi 122: Cho ®­êng trßn t©m O b¸n kÝnh R cã hai ®­êng kÝnh AOB , COD vu«ng gãc víi nhau. LÊy ®iÓm E bÊt k× trªn OA , nèi CE c¾t ®­êng trßn t¹i F . Qua F dùng tiÕp tuyÕn Fx víi ®­êng trßn , qua E dùng Ey vu«ng gãc víi OA . Gäi I lµ giao ®iÓm cña Fx vµ Ey .
a) Chøng minh I,F,E,O cïng n»m trªn mét ®­êng trßn.

b) Tø gi¸c CEIO lµ h×nh g× ? 

c) Khi E chuyÓn ®éng trªn AB th× I chuyÓn ®éng trªn ®­êng nµo ?
    Bµi 123:  Cho ®­êng trßn t©m O vµ mét ®iÓm A trªn ®­êng trßn . Qua A dùng tiÕp tuyÕn Ax . Trªn Ax lÊy mét ®iÓm Q bÊt k× , dùng tiÕp tuyÕn QB .

a) CMR tø gi¸c QBOA néi tiÕp ®­îc 
b) Gäi E lµ trung ®iÓm cña QO , t×m quü tÝch cña E khi Q chuyÓn ®éng trªn Ax.

c) H¹ BK ( Ax , BK c¾t QO t¹i H . CMR tø gi¸c OBHA lµ h×nh thoi vµ suy ra quü tÝch cña ®iÓm H 

     Bµi 124: Cho ( ABC cã ba gãc nhän néi tiÕp ®­êng trßn t©m O . C¸c ®­êng cao AD , BK c¾t nhau t¹i H , BK kÐo dµi c¾t ®­êng trong t¹i F . VÏ ®­êng kÝnh BOE .

a) Tø gi¸c AFEC lµ h×nh g× ? T¹i sao ?

b) Gäi I lµ trung ®iÓm cña AC , chøng minh H , I , E th¼ng hµng 

c) CMR OI = 
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 vµ H ; F ®èi xøng nhau qua AC

      Bµi 125: Cho (O,R) vµ (O’​,R’ )   (víi R>R’ )  tiÕp xóc trong t¹i A . §­êng nèi t©m c¾t ®­êng trßn O’ vµ ®­êng trßn O t¹i B vµ C . Qua trung ®iÓm P cña BC dùng d©y MN vu«ng gãc víi BC . Nèi A víi M c¾t ®­êng trßn O’ t¹i E .
   a) So s¸nh ( AMO víi ( NMC      (( - ®äc lµ gãc)
   b) Chøng minh N , B , E th¼ng hµng vµ O’P = R ; OP = R’ 

   c) XÐt vÞ trÝ cña PE víi ®­êng trßn t©m O’
      Bµi 126: Cho ®­êng trßn t©m O ®­êng kÝnh AB . LÊy B lµm t©m vÏ ®­êng trßn b¸n kÝnh OB . §­êng trßn nµy c¾t ®­êng trßn O t¹i C vµ D 
a) Tø gi¸c ODBC lµ h×nh g× ? T¹i sao ?

b) CMR OC ( AD ; OD ( AC

c) CMR trùc t©m cña tam gi¸c CDB n»m trªn ®­êng trßn t©m B 

      Bµi 127: Cho ®­êng trßn t©m O vµ mét ®­êng th¼ng d c¾t ®­êng trßn ®ã t¹i hai ®iÓm cè ®Þnh A vµ B . Tõ mét ®iÓm M bÊt k× trªn ®­êng th¼ng d n»m ngoµi ®o¹n AB ng­êi ta kÎ hai tiÕp tuyÕn víi ®­êng trßn lµ MP vµ MQ ( P, Q lµ c¸c tiÕp ®iÓm ) .

a) TÝnh c¸c gãc cña 
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 biÕt r»ng gãc gi÷a hai tiÕp tuyÕn MP vµ MQ lµ 45
[image: image704.wmf]0

 . 
b) Gäi I lµ trung ®iÓm AB . CMR 5 ®iÓm M , P , Q , O , I cïng n»m trªn mét ®­êng trßn .

c) T×m quü tÝch t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp ( MPQ khi M ch¹y trªn d

      Bµi 128: Cho ( ABC néi tiÕp ®­êng trßn t©m O , tia ph©n gi¸c trong cña gãc A c¾t c¹nh BC t¹i E vµ c¾t ®­êng trßn t¹i M . 
a) CMR OM ( BC 

b) Dùng tia ph©n gi¸c ngoµi Ax cña gãc A . CMR Ax ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh 

c) KÐo dµi Ax c¾t CB kÐo dµi t¹i F . CMR    FB . EC = FC . EB 
      Bµi 129: Cho ( ABC ( AB = AC , ( A < 900 ), mét cung trßn BC n»m trong ( ABC  vµ tiÕp xóc víi AB , AC t¹i B vµ C . Trªn cung BC lÊy ®iÓm M råi h¹ c¸c ®­êng vu«ng gãc MI , MH , MK  xuèng c¸c c¹nh t­¬ng øng BC , CA , AB . Gäi P lµ giao ®iÓm cña MB , IK vµ Q lµ giao ®iÓm cña MC , IH.
a) CMR c¸c tø gi¸c BIMK , CIMH néi tiÕp ®­îc 

b) CMR tia ®èi cña tia MI lµ ph©n gi¸c ( HMK

c) CMR tø gi¸c MPIQ néi tiÕp ®­îc . Suy ra    PQ (( BC  

    Bµi 130: Cho ( ABC ( AC > AB ; 
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 > 900 ) I , K theo thø tù lµ c¸c trung ®iÓm cña AB , AC.C¸c ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB , AC  c¾t nhau t¹i ®iÓm thø hai D ; tia BA c¾t ®­êng trßn (K) t¹i ®iÓm thø hai E; tia CA c¾t ®­êng trßn (I) t¹i ®iÓm thø hai F.
a) CMR ba ®iÓm B , C , D th¼ng hµng 

b) CMR tø gi¸c BFEC néi tiÕp ®­îc 

c) Chøng minh ba ®­êng th¼ng AD , BF , CE ®ång quy

    Bµi 131: Cho ®­êng trßn (O;R) vµ ®iÓm A víi OA =
[image: image706.wmf]2
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  , mét ®­êng th¼ng (d) quay quanh A c¾t (O) t¹i M , N ; gäi I lµ trung ®iÓm cña ®o¹n MN  .

a) CMR  OI ( MN. Suy ra I di chuyÓn trªn mét cung trßn cè ®Þnh víi hai ®iÓm giíi h¹n B , C thuéc (O)
b) TÝnh theo R ®é dµi AB , AC . Suy ra A , O , B , C lµ bèn ®Ønh cña h×nh vu«ng

c) TÝnh diÖn tÝch cña phÇn mÆt ph¼ng giíi h¹n bëi  ®o¹n AB , AC vµ cung nhá BC cña (O) 
     Bµi132: Cho nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB = 2R , C lµ trung ®iÓm cña cung AB . Trªn cung AC lÊy ®iÓm F bÊt k× . Trªn d©y BF lÊy ®iÓm E sao cho BE =  AF.
a) ( AFC vµ ( BEC cã quan hÖ víi nhau nh­ thÕ nµo ? T¹i sao ?

b) CMR ( FEC vu«ng c©n

c) Gäi D lµ giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng AC víi tiÕp tuyÕn t¹i B cña nöa ®­êng trßn . CMR  tø  gi¸c BECD néi tiÕp ®­îc 
     Bµi133: Cho ®­êng trßn (O;R) vµ hai ®­êng kÝnh AB , CD vu«ng gãc víi nhau . E lµ mét ®iÓm bÊt k× trªn cung nhá BD ( 
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 ) EC c¾t AB ë M , EA c¾t CD ë N.
a) CMR ( AMC ®ång d¹ng ( ANC . 

b) CMR : AM.CN = 2R2 

c) Gi¶ sö AM=3MB . TÝnh tØ sè 
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d)  Bµi 134: Mét ®iÓm M n»m trªn ®­êng trßn t©m (O) ®­êng kÝnh AB . Gäi H , I lÇn l­ît lµ hai ®iÓm chÝnh gi÷a c¸c cungAM , MB ; gäi Q lµ trung ®iÓm cña d©y MB , K lµ giao ®iÓm cña AM , HI.
a) TÝnh ®é lín gãc HKM

b) VÏ IP  ( AM t¹i P , CMR IP tiÕp xóc víi ®­êng trßn (O) 
c) Dùng h×nh b×nh hµnh APQR . T×m tËp hîp c¸c ®iÓm R khi M di ®éng trªn nöa ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB

     Bµi 135: Gäi O lµ trung ®iÓm c¹nh BC cña ( ABC ®Òu . VÏ gãc xOy =600 sao cho tia Ox, Oy c¾t c¹nh AB , AC lÇn l­ît t¹i M, N . 

   a) CMR ( OBM ®ång d¹ng ( NCO , tõ ®ã suy ra    BC2  = 4 BM.CN .
   b) CMR : MO, NO theo thø tù lµ tia ph©n gi¸c c¸c gãc BMN, MNC .

  c) CMR ®­êng th¼ng MN lu«n tiÕp xóc víi mét ®­êng trßn cè ®Þnh , khi gãc xOy quay xung quanh O sao cho c¸c tia Ox,Oy vÉn c¾t c¸c c¹nh AB, AC cña tam gi¸c ®Òu ABC

     Bµi136: Cho M lµ ®iÓm bÊt k× trªn nöa ®­êng trßn t©m (O) ®­êng kÝnh AB=2R (
[image: image709.wmf]B
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). VÏ c¸c tiÕp tuyÕn Ax , By , Mz cña nöa ®­êng trßn ®ã . §­êng Mz c¾t Ax , By  lÇn l­ît t¹i N vµ P . §­êng th¼ng AM c¾t By t¹i C vµ ®­êng th¼ng BM c¾t Ax t¹i D . Chøng minh :
  a) Tø gi¸c AOMN néi tiÕp ®­êng trßn vµ NP = AN + BP

  b) N vµ P lÇn l­ît lµ trung ®iÓm c¸c ®o¹n th¼ng AD vµ BC 

  c) AD.BC = 4R2
  d) X¸c ®Þnh vÞ trÝ M ®Ó t­ gi¸c ABCD cã diÖn tÝch nhá nhÊt 

     Bµi 137: Cho tø  gi¸c ABCD néi tiÕp trong ®­êng t©m (O) vµ I lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cung AB (cung AB kh«ng chøa C vµ D ). D©y ID , IC c¾t AB lÇn l­ît t¹i M vµ N .

a) CMR tø gi¸c DMNC néi tiÕp trong ®­êng trßn 

b) IC vµ AD c¾t nhau t¹i E ; ID vµ BC c¾t nhau t¹i F . CMR EF // AB

     Bµi 138: Cho ®­êng trßn t©m (O) ®­êng kÝnh AC . Trªn ®o¹n OC lÊy ®iÓm B (
[image: image710.wmf]C
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) vµ vÏ ®­êng trßn t©m (O’) ®­êng kÝnh BC . Gäi M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n AB . Qua M kÎ d©y cung DE vu«ng gãc víi AB , DC c¾t ®­êng trßn (O’) t¹i I .
a) Tø gi¸c ADBE lµ h×nh g× ? T¹i sao ?

b) Chøng minh ba ®iÓm I , B , E th¼ng hµng

c) CMR:  MI lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn (O’) vµ MI2 = MB.MC

      Bµi 139: Cho ®­êng trßn t©m (O) ®­êng kÝnh AB = 2R vµ mét ®iÓm M di ®éng trªn mét nöa ®­êng trßn . Ng­êi ta vÏ mét ®­êng trßn t©m (E) tiÕp xóc víi ®­êng trßn (O) t¹i M vµ tiÕp xóc víi ®­êng kÝnh AB t¹i N . §­êng trßn nµy c¾t MA , MB lÇn l­ît t¹i c¸c ®iÓm thø hai C , D

a) Chøng minh :  CD // AB .

b) Chøng minh MN lµ tia ph©n gi¸c cña gãc AMB vµ ®­êng th¼ng MN lu«n ®i qua mét ®iÓm K cè ®Þnh.

c) CMR : KM.KN kh«ng ®æi
      Bµi 140: Cho mét ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB , c¸c ®iÓm C , D ë trªn ®­êng trßn sao cho C , D kh«ng n»m trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng bê AB  ®ång thêi AD > AC. Gäi c¸c ®iÓm chÝnh gi÷a c¸c cung AC , AD lÇn l­ît lµ M , N ; giao ®iÓm cña MN víi AC , AD lÇn l­ît lµ H , I ; giao ®iÓm cña MD víi CN lµ K 

a) CMR: 
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b) CMR tø gi¸c MCKH néi tiÕp ®­îc . Suy ra KH // AD

c) So s¸nh gãc CAK víi gãc DAK
     Bµi 141: Cho ba ®iÓm A , B , C trªn mét ®­êng th¼ng theo thø tù Êy vµ ®­êng th¼ng (d) vu«ng gãc víi AC t¹i A . VÏ ®­êng trßn ®­êng kÝnh BC vµ trªn ®ã lÊy ®iÓm M bÊt k× . Tia CM c¾t ®­êng th¼ng d t¹i D ; tia AM c¾t ®­êng trßn t¹i ®iÓm thø hai N ; tia DB c¾t ®­êng trßn t¹i ®iÓm thø hai P.

a) CMR tø gi¸c ABMD néi tiÕp ®­îc 

b) CMR  :  CM.CD  kh«ng phô thuéc vÞ trÝ cña M 

c) Tø gi¸c APND lµ h×nh g× ? T¹i sao ?

 Bµi 143: Cho tø gi¸c ABCD néi tiÕp trong mét ®­êng trßn vµ P lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung AB kh«ng chøa C vµ D . Hai d©y PC vµ PD lÇn l­ît c¾t d©y AB t¹i E vµ F . C¸c d©y AD vµ PC kÐo dµi c¾t nhau t¹i I ; c¸c d©y BC vµ PD kÐo dµi c¾t nhau t¹i K . CMR:
a) Gãc CID b»ng gãc CKD

b) Tø gi¸c CDFE néi tiÕp ®­îc 

c) IK // AB

d) §­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c AFD tiÕp xóc víi PA t¹i A 

     Bµi 145: Cho (O;R) trªn ®ã cã mét d©y AB = R
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 cè ®Þnh vµ mét ®iÓm M di ®éng trªn cung lín AB sao cho tam gi¸c MAB cã ba gãc nhän . Gäi H lµ trùc t©m cña tam gi¸c MAB ; P , Q lÇn l­ît lµ c¸c giao ®iÓm thø hai cña c¸c ®­êng th¼ng AH , BH víi ®­êng trßn (O) ; S lµ giao ®iÓm cña c¸c ®­êng th¼ng PB , QA.

a) CMR : PQ lµ ®­êng kÝnh cña ®­êng trßn (O) 

b) Tø gi¸c AMBS lµ h×nh g× ? T¹i sao ?

c) Chøng minh ®é dµi SH kh«ng ®æi 

    Bµi 146: Cho ®­êng trßn (O;R) ®­êng kÝnh AB , kÎ tiÕp tuyÕn Ax vµ trªn ®ã lÊy ®iÓm  P sao cho AP > R . KÎ tiÕp tuyÕn PM (M lµ tiÕp ®iÓm ) .

a) CMR :  BM // OP

b) §­êngth¼ng vu«ng gãcvíi AB t¹i O c¾t tia BM t¹i N . Tø gi¸c OBNP lµ h×nh g× ? T¹i sao ?

c) Gäi K lµ giao ®iÓm cña AN víi OP ; I lµ giao ®iÓm cña ON víi PM ; J lµ giao ®iÓm cña PN víi OM . CMR : K , I , J th¼ng hµng 

d) X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña P sao cho K n»m trªn ®­êng trßn (O)

     Bµi 147: Cho ®­êng trßn (O;R) , hai ®­êng kÝnh AB vµ CD vu«ng gãc nhau . Trong ®o¹n th¼ng AB lÊy ®iÓm M ( kh¸c ®iÓm O ) , ®­êng th¼ng CM c¾t ®­êng trßn (O) t¹i ®iÓm thø hai N . §­êng th¼ng vu«ng gãc víi AB t¹i M c¾t tiÕp tuyÕn t¹i N víi ®­êng trßn (O) ë ®iÓm P .

a) CMR tø gi¸c OMNP néi tiÕp ®­îc 

b) Tø gi¸c CMPO lµ h×nh g× ? T¹i sao ?

c) CMR :      CM.CN kh«ng ®æi 

d) CMR : khi M di ®éng trªn ®o¹n AB th× P ch¹y trªn mét®­êng th¼ng cè ®Þnh      
​
    Bµi 148: Cho hai ®­êng trßn (O) , (O’) c¾t nhau t¹i hai ®iÓm A vµ B . C¸c ®­êng th¼ng AO , AO’ c¾t ®­êng trßn (O) lÇn l­ît t¹i c¸c ®iÓm thø hai C , D vµ c¾t ®­êng trßn (O’) lÇn l­ît t¹i c¸c ®iÓm thø hai E , F .

a) CMR: B , F , C th¼ng hµng 

b) Tø gi¸c CDEF néi tiÕp ®­îc 

c) Chøng minh A lµ t©m ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c BDE

d) T×m ®iÒu kiÖn ®Ó DE lµ tiÕp tuyÕn chung cña c¸c ®­êng trßn (O) , (O’)

     Bµi 149: Cho nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB = 2R vµ mét ®iÓm M bÊt kú trªn nöa ®­êng trßn ( M kh¸c A vµ B ) . §­êng th¼ng d tiÕp xóc víi nöa ®­êng trßn t¹i M vµ c¾t ®­êng trung trùc cña ®o¹n AB t¹i I . §­êng trßn (I) tiÕp xóc víi AB c¾t ®­êng th¼ng d t¹i C vµ D ( D n»m trong gãc BOM ).

a) CMR c¸c tia OC , OD lµ c¸c tia ph©n gi¸c cña c¸c gãc AOM , BOM.

b) CMR :  CA vµ DB vu«ng gãc víi AB

c) CMR :  
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 ®ång d¹ng 
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d) CMR :   AC.BD = R2
     Bµi 150: Cho ®­êng trßn (O;R) ®­êng kÝnh AB vµ mét ®iÓm M bÊt kú trªn ®­êng trßn . Gäi c¸c ®iÓm chÝnh gi÷a cña c¸c cung AM , MB lÇn l­ît lµ H , I . C·c d©y AM vµ HI c¾t nhau t¹i K .

a) Chøng minh gãc HKM cã ®é lín kh«ng ®æi 

b) H¹ 
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. Chøng minh IP lµ tiÕp tuyÕn cña (O;R)

c) Gäi Q lµ trung ®iÓm cña d©y MB . VÏ h×nh b×nh hµnh APQS . Chøng minh S thuéc ®­êng trßn (O;R)

d) CMR kkhi M di ®éng th× th× ®­êng th¼ng HI lu«n lu«n tiÕp xóc víi mét ®­êng trßn cè ®Þnh.

      Bµi 151: Cho nöa ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB vµ hai ®iÓm C , D thuéc nöa ®­êng trßn sao cho cung AC < 900 vµ 
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. Gäi M lµ mét ®iÓm trªn nöa ®­êng trßn sao cho C lµ ®iÓm chÝnh chÝnh gi÷a cung AM . C¸c d©y AM , BM c¾t OC , OD lÇn l­ît t¹i E vµ F .
a) Tø gi¸c OEMF lµ h×nh g× ? T¹i sao ?

b) CMR : D lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung MB.

c) Mét ®­êng th¼ng d tiÕp xóc víi nöa ®­êng trßn t¹i M vµ c¾t c¸c tia OC , OD lÇn l­ît t¹i I , K . CMR c¸c tø gi¸c OBKM ; OAIM néi tiÕp ®­îc.

Bµi 152: Cho 
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 (AB = AC ) , mét cung trßn BC n»m bªn trong tam gi¸c ABC vµ tiÕp xóc víi AB , AC t¹i B , C sao cho A vµ t©m cña cung BC n»m kh¸c phÝa ®èi víi BC . Trªn cung BC lÊy mét ®iÓm M råi kÎ c¸c ®­êng vu«ng gãc MI , MH , MK xuèng c¸c c¹nh t­¬ng øng BC , CA , AB . Gäi giao ®iÓm cña BM , IK lµ P ;  giao ®iÓm cña CM , IH lµ Q.

a) CMR c¸c tø gi¸c BIMK, CIMH néi tiÕp ®­îc .

b) CMR : MI2 = MH . MK

c) CMR tø gi¸c IPMQ néi tiÕp ®­îc . Suy ra PQ 
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 MI
d) CMR nÕu KI = KB th× IH = IC
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M«n thi : To¸n

Thêi gian: 120 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)
C©u I (3,0 ®iÓm). Cho biÓu thøc   A = 
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1) Nªu ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh vµ rót gän biÓu thøc A.

2) TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc A khi x = 
[image: image721.wmf]9
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.

3) T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó A < 1.

C©u II (2,5 ®iÓm). Cho phương trình bËc hai, víi tham sè m : 2x2 – (m + 3)x + m = 0  (1)

1) Gi¶i phương trình  (1) khi m = 2.

2) T×m c¸c gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó ph​¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm x1, x2 tho¶ m·n

x1 + x2 = 
[image: image722.wmf]12
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3) Gäi x1, x2 lµ hai nghiÖm cña phương tr×nh (1). T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc

P = 
[image: image723.wmf]12
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C©u III (1,5 ®iÓm). Mét thöa ruéng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng ng¾n h¬n chiÒu dµi 45m. TÝnh diÖn tÝch thöa ruéng, biÕt r»ng nÕu chiÒu dµi gi¶m 2 lÇn vµ chiÒu réng t¨ng 3 lÇn th× chu vi thöa ruéng kh«ng thay ®æi.

C©u IV (3,0 ®iÓm).  Cho đường trßn (O;R), đường kÝnh AB cè ®Þnh vµ CD lµ mét đường kÝnh thay ®æi kh«ng trïng víi AB. TiÕp tuyÕn cña đường trßn (O;R) t¹i B c¾t c¸c đường th¼ng AC vµ AD lÇn lượt t¹i E vµ F.

1) Chøng minh r»ng BE.BF = 4R2.

2) Chøng minh tø gi¸c CEFD néi tiÕp được đường trßn.

3) Gäi I lµ t©m đường trßn trßn ngo¹i tiÕp tø gi¸c CEFD. Chøng minh r»ng t©m I lu«n n»m trªn mét đường  th¼ng cè ®Þnh.

--------------HÕt-------------

Hä vµ tªn thÝ sinh:…………............................................ Sè b¸o danh :….……………

	Së Gi¸o dôc vµ ®µo t¹o

Hµ Néi
	Kú thi tuyÓn sinh vµo líp 10 THPT

N¨m häc: 2009 - 2010
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M«n thi: To¸n
Ngµy thi: 24 th¸ng 6 n¨m 2009

Thêi gian lµm bµi: 120 phót
Bµi I (2,5 ®iÓm)

Cho biÓu thøc

[image: image724.wmf]11
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, víi x≥0; x≠4

1) Rót gän biÓu thøc A.

2) TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc A khi x=25.

3) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó  
[image: image725.wmf]1
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Bµi II (2,5 ®iÓm)

Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh hoÆc hÖ ph­¬ng tr×nh:

   Hai tæ s¶n suÊt cïng may mét lo¹i ¸o. NÕu tæ thø nhÊt may trong 3 ngµy, tæ thø hai may trong 5 ngµy th× c¶ hai tæ may ®­îc 1310 chiÕc ¸o. BiÕt r»ng trong mçi ngµy tæ thø nhÊt may ®­îc nhiÒu h¬n tæ thø hai 10 chiÕc ¸o. Hái mçi tæ may trong mét ngµy ®­îc bao nhiªu chiÕc ¸o?

Bµi III (1,0 ®iÓm)

Cho ph­¬ng tr×nh (Èn x): 
[image: image726.wmf]22
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1) Gi¶i ph­¬ng tr×nh ®· cho víi m=1.

2) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1, x2 tho¶ m·n hÖ thøc: 
[image: image727.wmf]22
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Bµi IV (3,5 ®iÓm)
      Cho ®­êng trßn (O; R) vµ A lµ mét ®iÓm n»m bªn ngoµi ®­êng trßn. KÎ c¸c tiÕp tuyÕn AB, AC víi ®­êng trßn (B, C lµ c¸c tiÕp ®iÓm).

1) Chøng minh ABOC lµ tø gi¸c néi tiÕp.

2) Gäi E lµ giao ®iÓm cña BC vµ OA. Chøng minh BE vu«ng gãc víi OA vµ OE.OA=R2.

3) Trªn cung nhá BC cña ®­êng trßn (O; R) lÊy ®iÓm K bÊt k× (K kh¸c B vµ C). TiÕp tuyÕn t¹i K cña ®­êng trßn (O; R) c¾t AB, AC theo thø tù t¹i c¸c ®iÓm P vµ Q. Chøng minh tam gi¸c APQ cã chu vi kh«ng ®æi khi K chuyÓn ®éng trªn cung nhá BC.

4) §­êng th¼ng qua O, vu«ng gãc víi OA c¾t c¸c ®­êng th¼ng AB, AC theo thø tù t¹i c¸c ®iÓm M, N. Chøng minh PM+QN ≥ MN.

Bµi V (0,5 ®iÓm)

Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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----------------------HÕt----------------------

L­u ý: Gi¸m thÞ kh«ng gi¶i thÝch g× thªm.

Hä vµ tªn thÝ sinh:......................................................Sè b¸o danh........................................

Ch÷ ký gi¸m thÞ sè 1:...................


Ch÷ ký gi¸m thÞ sè 2: ...................

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO            KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT

       QUẢNG NAM
                              NĂM HỌC 2009-2010
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                                                           Môn thi TOÁN ( chung cho tất cả các thí sinh)

                                                           Thời gian 120 phút (không kể thời gian giao đề)

Bài 1 (2.0 điểm )


1. Tìm x để mỗi biểu thức sau có nghĩa  



a)  

[image: image729.wmf]x





b)
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2.  Trục căn thức ở mẫu



a) 
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b)
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3.  Giải hệ phương trình :  
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Bài 2 (3.0 điểm )


Cho hàm số y = x2  và   y = x + 2

a) Vẽ đồ thị của các hàm số này trên cùng một mặt phẳng tọa độ Oxy

b) Tìm tọa độ các giao điểm A,B của đồ thị hai hàm số trên bằng phép tính

c) Tính diện tích tam giác OAB

Bài 3 (1.0 điểm )


Cho phương trình       x2   – 2mx + m 2  –  m  + 3 có hai nghiệm  x1 ; x 2  (với m là tham số ) .Tìm biểu thức x12   + x22 đạt giá trị nhỏ nhất.

Bài 4 (4.0 điểm )


Cho đường tròn tâm (O) ,đường kính AC .Vẽ dây BD vuông góc với AC tại K ( K nằm giữa A và O).Lấy điểm E trên cung nhỏ CD ( E không trùng C và D), AE cắt BD tại H.

a) Chứng minh rằng tam giác CBD cân và tứ giác CEHK nội tiếp.

b) Chứng minh rằng AD2  = AH . AE.

c) Cho BD = 24 cm , BC =20cm .Tính chu vi của hình tròn (O).

d) Cho góc BCD bằng α . Trên mặt phẳng bờ BC không chứa điểm A , vẽ tam giác MBC cân tại M .Tính góc MBC theo α  để M thuộc đường tròn (O).

----------Hết----------

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10  THPT 


KHÁNH HÒA 
NĂM HỌC 2009 – 2010


Môn: TOÁN


ĐỀ CHÍNH THỨC  
Khóa ngày 19.6.2009


Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)

Bài 1: (2.00 điểm) (Không  dùng máy tính cầm tay)

a) Cho biết 
[image: image734.wmf]515
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 và 
[image: image735.wmf]515
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. Hãy so sánh: A + B và tích A.B

b) Giải hệ phương trình: 
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Bài 2: (2.50 điểm)


Cho Parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = mx – 2 ( m là tham số, m ( 0)

a) Vẽ đồ thị (P) trên mặt phẳng toạ độ Õy.

b) Khi m = 3, tìm toạ độ giao điểm của (P) và (d).

c) Gọi A(xA; yA), B(xB;yB) là hai giao điểm phân biệt của (P) và (d). Tìm các giá trị của m sao cho: yA + yB = 2(xA + xB) – 1.

Bài 3: (1.50 điểm)


Một mảnh đất hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rộng 6m và bình phương độ dài đường chéo gấp 5 lần chu vi. Xác định chiều dài và chiều rộng hình chữ nhật.

Bài 4: (1.50 điểm)


Cho đường tròn (O;R). Từ một điểm M ở ngoài (O;R) vẽ hai tiếp tuyến MA, MB (A, B là các tiếp điểm) . Lấy một điểm C trên cung nhỏ AB (C khác A và B). Gọi D, E, F lần lượt là hình chiếu vuông góc của C trên AB, AM, BM.  

a) Chứng minh  AECD là một tứ giác nội tiếp.

b)  Chứng minh:  
[image: image737.wmf]·

·

D

CECBA

=

.

c) Gọi I  là giao điểm của AC và DE; K là giao điểm của BC và DF. Chứng minh: IK//AB.

d) Xác nhận vị trí điểm C trên cung nhỏ AB để (AC2 + CB2) nhỏ nhất. Tính giá trị nhỏ nhất đó khi OM = 2R.  

----------------- HẾT -----------------

Đề thi này có 01 trang

Giám thị không giải thích gì thêm.









SBD: ……………Phòng:………..

	SỞ GIÁO DỤC &ĐÀO TẠO TỈNH BÌNH ĐỊNH

ĐỀ CHÍNH THỨC

	ĐỀ THI TUYỂN SINH TRUNG HỌC PHỔ THÔNG

NĂM HỌC 2009-2010

Môn thi: TOÁN ( hệ số 1 – môn Toán chung)

Thời gian: 120 phút (không kể thời gian phát đề)

*****


Bài 1: (1,5 điểm)
Cho 
[image: image738.wmf]211
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a. Rút gọn P
b. Chứng minh P <1/3 với [image: image739.png]


và x#1
Bài 2: (2,0 điểm)
Cho phương trình: 
[image: image740.png]re—2(m—1)r4+m—-3

0



(1)
a. Chứng minh rằng phương trình (1) luôn luôn có 2 nghiệm phân biệt.
b. Gọi   [image: image741.png]dqyd 9



  là 2 nghiệm của phương trình (1). Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức    [image: image742.png]



c. Tìm hệ thức giữa [image: image743.png]41



 và  [image: image744.png]da



 không phụ thuộc vào m.
Câu 3: (2,5 điểm)
Hai vòi nước cùng chảy vào 1 cái bể không có nước trong 6 giờ thì đầy bể. Nếu để riêng vòi thứ nhất chảy trong 2 giờ, sau đó đóng lại và mở vòi thứ hai chảy tiếp trong 3 giờ nữa thì được 2/5 bể. Hỏi nếu chảy riêng thì mỗi vòi chảy đầy bể trong bao lâu?
Bài 4: (3 điểm)
Cho tam giác ABC nội tiếp trong đường tròn (O), I là trung điểm của BC, M là 1 điểm trên đoạn CI (M khác C và I). Đường thẳng AM cắt (O) tại D, tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp tam giác AIM tại M cắt BD tại P và cắt DC tại Q.
a. Chứng minh DM . AI = MP . IB
b. Tính tỉ số [image: image745.png]



Câu 5: (1,0 điểm)
Cho 3 số dương a, b, c thoả mãn điều kiện a+b+c=3. Chứng minh rằng:

[image: image746.png]
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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO      ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT
QUẢNG TRỊ              


Môn: Toán                                                            (Thời gian làm bài 120 phút)

Bài 1 (1,5 điểm)
          Cho biểu thức A = 
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 với x > 3

a/ Rút gọn biểu thức A.

b/ Tìm x sao cho A có giá trị bằng 7.

Bài 2 (1,5 điểm)
 
Cho hàm số y = ax + b.

Tìm a, b biết đồ thị của hàm số đi qua điểm (2, -1) và cắt trục hoành tại điểm có hoành độ bằng 
[image: image748.wmf]2
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Bài 3 (1,5 điểm).
        Rút gọn biểu thức: P = 
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 với a > 0, a
[image: image750.wmf]4
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Bài 4 (2 điểm).
         Cho phương trình bậc hai ẩn số x:
  

x2 - 2(m + 1)x + m - 4 = 0.  (1)

        a/ Chứng minh phương trình (1) luôn luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.

        b/ Gọi x1, x2 là hai nghiệm phân biệt của phương trình (1). 

Tìm m để 3( x1 + x2 ) = 5x1x2.

Bài 5 (3,5 điểm).
          Cho tam giác ABC có góc A bằng 600, các góc B, C nhọn. vẽ các đường cao BD và CE của tam giác ABC. Gọi H là giao điểm của BD và CE.

a/ Chứng minh tứ giác ADHE nội tiếp.

b/ Chứng minh tam giác AED đồng dạng với tam giác ACB. 

c/ Tính tỉ số 
[image: image751.wmf]BC

DE

.

d/ Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Chứng minh OA vuông góc với DE.

Gợi ý: câu d/: Kẻ Ax vuông góc với OA. C/m Ax song song với ED suy ra đpcm.

[image: image1900.emf]M D C
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Sôû GD & ÑT Beán Tre            KYØ THI TUYEÅN SINH LÔÙP 10 THPT
    Ñeà khaûo saùt                                         Moân: Toaùn
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                                                          Thôøi gian : 120 phuùt

[image: image1903.png]



Baøi 1:(4 ñieåm)

1) Cho hệ phương trình : 
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a) Gi¶i hÖ  phương tr×nh khi m = 1 .

b) T×m m ®Ó x – y = 2 .
2)Tính
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3)Cho biÓu thøc : 
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a) Rót gän biÓu thøc A . 


b) TÝnh gi¸ trÞ cña A khi x = 
[image: image755.wmf]743
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Baøi 2:(4 ñieåm)

Cho ph​öông  trình  : 2x2 + ( 2m - 1)x + m - 1 = 0 

          a) Giải phương trình khi m= 0

b) T×m m ®Ó ph​ương tr×nh  cã hai nghiÖm x1 , x2 tho¶ m·n 3x1 - 4x2 = 11 . 


c) T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x1 vµ x2 kh«ng phô thuéc vµo m . 


d) Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× phương trình có 2 nghiệm  x1 vµ x2 cïng dấu . 
Baøi 3: (1 ñieåm)

Hai « t« khëi hµnh cïng mét lóc ®i tõ A ®Õn B c¸ch nhau 300 km . ¤ t« thø nhÊt mçi giê ch¹y nhanh h¬n « t« thø hai  10 km nªn ®Õn B sím h¬n « t« thø hai 1 giê . TÝnh vËn tèc mçi xe « t« 
Baøi 4 :(3 ñieåm)

 Cho hàm số y=x2 có đồ thị (P) vaø y= 2x+3 có đồ thị là (D)

a) Vẽ (P) vaø (D) treân cuøng heä truïc toaï ñoä vuoâng goùc.Xaùc ñònh toaï ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (D)

b) Vieát phöông trình ñöôøng thaúng (d) caét (P) taïi 2 ñieåm A vaø B coù hoaønh ñoä laàn löôït laø -2 vaø 1

Baøi 5: (8 ñieåm)

Cho hai ®ường trßn  (O1) vµ (O2) cã b¸n kÝnh b»ng R c¾t nhau t¹i A vµ B , qua A vÏ c¸t tuyÕn c¾t hai đường trßn  (O1) vµ (O2) thø tù t¹i  E vµ F , đường th¼ng EC , DF c¾t nhau t¹i P .

1) Chøng minh  r»ng : BE = BF .

2) Mét c¸t tuyÕn qua A vµ vu«ng gãc víi AB c¾t (O1) vµ (O2) lÇn lượt t¹i C,D . Chøng minh  tø gi¸c BEPF , BCPD néi tiÕp vµ BP vu«ng gãc víi EF .

3) TÝnh diÖn tÝch phÇn giao nhau cña hai ®​êng trßn  khi AB = R .
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ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 MÔN TOÁN CHUNG

TRƯỜNG THPT CHUYÊN LÊ QUÝ ĐÔN BÌNH ĐỊNH   
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Câu 1. (1 điểm)

Hăy rút gọn biểu thức:

A = 
[image: image756.wmf]aa1aa1
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 (với a > 0, a ( 1)

Câu 2. (2 điểm)

Cho hàm số bậc nhất y = 
[image: image757.wmf](
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a) Hàm số đă cho là đồng biến hay nghịch biến trên R? V́ sao?

b) Tính giá trị của y khi x = 
[image: image758.wmf]13
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.

Câu 3. (3 điểm)

Cho phương trình bậc hai:

x2 – 4x + m + 1 = 0

a) Tìm điều kiện của tham số m để phương trình có hai nghiệm phân biệt.

b) Giải phương trình khi m = 0.

Câu 4. (3 điểm)

Cho tam giác ABC ngoại tiếp đường tròn (O). Trên cạnh BC lấy điểm M, trên cạnh BA lấy điểm N, trên cạnh CA lấy điểm P sao cho BM = BN và CM = CP. Chứng minh rằng:

a) O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác MNP.

b) Tứ giác ANOP nội tiếp đường tròn.

Câu 5. (1 điểm)

Cho một tam giác có số đo ba cạnh là x, y, z nguyên thỏa măn:

2x2 + 3y2 + 2z2 – 4xy + 2xz – 20 = 0

Chứng minh tam giác đă cho là tam giác đều.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 

GIẢI ĐỀ THI VÀO LỚP 10 MÔN TOÁN CHUNG

TRƯỜNG THPT CHUYÊN LÊ QUÝ ĐÔN BÌNH ĐỊNH

Câu 1.(1 điểm)

Rút gọn:

A = 
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 (a > 0, a ( 1)
= 
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= 
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Câu 2.(2 điểm)

a) Hàm số y = 
[image: image763.wmf](
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x – 1 đồng biến trên R và có hệ số a = 
[image: image764.wmf](
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 < 0.

b) Khi x =  
[image: image765.wmf]13
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 thì y = 
[image: image766.wmf](
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= 1 – 3 – 1 = - 3.

Câu 3.(3 điểm)

a) Phương trình x2 – 4x + m + 1 = 0

Ta có biệt số (’ = 4 – (m + 1) = 3 – m.

Điều kiện để phương trình có hai nghiệm phân biệt là:

(’ > 0 ( 3 – m > 0 ( m < 3.

b) Khi m= 0 thì phương trình đă cho trở thành: x2 – 4x + 1 = 0

(’ = 4 – 1 = 3 > 0

Phương trình có hai nghiệm phân biệt:

[image: image1906.png]


x1 = 2 - 
[image: image767.wmf]3

, x2 = 2 + 
[image: image768.wmf]3

.

Câu 4.(3 điểm)

a) Chứng minh O là tâm đường tròn ngoại tiếp (MNP

Ta có: O là giao điểm ba đường phân giác của (ABC nên từ điều kiện giả thiết suy ra:

(OBM = (OMN (c.g.c)
[image: image769.wmf]Þ

 OM = ON (1)

(OCM = (OCP (c.g.c) 
[image: image770.wmf]Þ

 OM = OP (2)

Từ (1), (2) suy ra OM = ON = OP.

Vậy O là tâm đường tròn ngoại tiếp (MNP.

b) Chứng minh tứ giác ANOP nội tiếp

Ta có (OBM = (OMN 
[image: image771.wmf]Þ
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, (OCM = (OCP 
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Mặt khác 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image778.wmf]Þ
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V́ 
[image: image780.wmf]µ
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= 1800 nên 
[image: image781.wmf]µ
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12
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+
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Vây tứ giác ANOP nội tiếp đường tròn.

Câu 5. (1 điểm)

Chứng minh tam giác đều

Ta có: 2x2 + 3y2 + 2z2 – 4xy + 2xz – 20 = 0 (1)

V́ x, y, z ( N* nên từ (1) suy ra y là số chẵn.

Đặt y = 2k (k ( N*), thay vào (1):

2x2 + 12k2 + 2z2 – 8xk + 2xz – 20 = 0 ( x2 + 6k2 + z2 – 4xk + xz – 10 = 0

( x2 – x(4k – z) + (6k2 + z2 – 10) = 0 (2)

Xem (2) là phương trình bậc hai theo ẩn x.

Ta có: ( = (4k – z)2 – 4(6k2 + z2 – 10) = 16k2 – 8kz + z2 – 24k2 – 4z2 + 40 = 

= - 8k2 – 8kz – 3z2 + 40

Nếu k ( 2, thì do z ( 1 suy ra ( < 0: phương trình (2) vô nghiệm.

Do đó k = 1, suy ra y = 2.

Thay k = 1 vào biệt thức (:

( = - 8 – 8z – 3z2 + 40 = - 3z2 – 8z + 32 

Nếu z ( 3 thì ( < 0: phương trình (2) vô nghiệm.

Do đó z = 1, hoặc 2.

Nêu z = 1 thì ( = - 3 – 8 + 32 = 21: không chính phương, suy ra phương trình (2) không có nghiệm nguyên.

Do đó z = 2.

Thay z = 2, k = 1 vào phương trình (2):

x2 – 2x + (6 + 4 – 10) = 0 ( x2 – 2x = 0 ( x(x – 2) = 0 ( x = 2 (x > 0)

Suy ra x = y = z = 2.

Vậy tam giác đă cho là tam giác đều.
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	§Ò thi thö  tuyÓn sinh  líp 10 n¨m häc 2009-2010

M«n   To¸n

( Thêi gian lµm bµi 120 phót)


[image: image1907.emf]O
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Bµi 1: Tr¾c nghiÖm (2 ®iÓm)   Hãy viết vào bài làm của mình phương án trả lời mà em cho là đúng,

                                            ( ChØ cÇn viÕt ch÷ c¸i øng víi c©u tr¶ lêi ®ã) . 
Câu 1. Giá trị của biểu thức 
[image: image783.wmf]2

(35)

-

  bằng
A. 
[image: image784.wmf]35

-



B. 
[image: image785.wmf]53

-



C.  2


 D. 
[image: image786.wmf]35

-


Câu 2. Đường thẳng y = mx + 2 song song với đường thẳng y = 3x 
[image: image787.wmf]-

 2 khi


A. m = 
[image: image788.wmf]-

2 

B. m = 2

C. m = 3

D.  m = 
[image: image789.wmf]-

3

Câu 3.  
[image: image790.wmf]x37

-=

 khi x bằng

A. 10


B. 52


C. 
[image: image791.wmf]46
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D.  14
Câu 4. Điểm thuộc đồ thị hàm số y = 2x2 là 

 
A. (
[image: image792.wmf]-

 2; 
[image: image793.wmf]-

 8)

B. (3; 12) 

C. (
[image: image794.wmf]-

1; 
[image: image795.wmf]-

2)

D. (3; 18)

Câu 5. Đường thẳng y = x 
[image: image796.wmf]-

 2 cắt trục hoành tại điểm có toạ độ là


A.  (2; 0)

B. (0; 2)

C. (0; 
[image: image797.wmf]-

2)

D. (
[image: image798.wmf]-

 2; 0)

Câu 6. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Ta có


A. 
[image: image799.wmf]AC

sinB

AB

=


B. 
[image: image800.wmf]AH

sinB

AB

=


C. 
[image: image801.wmf]AB

sinB

BC

=


D. 
[image: image802.wmf]BH

sinB
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Câu 7. Một hình trụ có bán kính đáy bằng r và chiều cao bằng h. Diện tích xung quanh của hình trụ đó bằng

A. (r2h 

B. 2(r2h

C. 2(rh 

D. (rh 

Câu 8. Cho hình vẽ bên, biết BC là đường kính của đường tròn (O), điểm A nằm trên đường thẳng BC, AM là tiếp tuyến của (O) tại M và góc MBC = 650.

 
Số đo của góc MAC bằng
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Bµi 2: (2 ®iÓm)

Cho biÓu thøc            
[image: image803.wmf]2
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a)   Rót gän A

b)  T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó A = - 2

Bµi 3: ( 2 ®iÓm)    

 Trªn cïng mét hÖ trôc to¹ ®é Oxy Cho Parabol  y = x2  (P ) vµ ®​êng th¼ng   y = 2mx - m2 + m - 1  (d)
a) Khi m=1   H·y t×m to¹ ®é giao ®iÓm cña (d) vµ (P)?

      b) T×m m ®Ó (d)  c¾t  (P) t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt?

c)  Khi ®​êng th¼ng (d) c¾t (P) t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt. Gäi x1; x2  lµ hoµnh ®é c¸c giao ®iÓm. H·y t×m m ®Ó biÓu thøc A = x1x2 - x1 - x2 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt ?

Bµi 4: H×nh häc  ( 3 ®iÓm)

Cho tam giác ABC có ba góc nhọn (AB < AC). Đường tròn đường kính BC cắt AB, AC theo thứ tự tại E và F. Biết BF cắt CE tại H và AH cắt BC tại D.

a) Chứng minh tứ giác BEFC nội tiếp và AH vuông góc với BC.
b) Chứng minh AE.AB = AF.AC.
c) Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC và K là trung điểm của BC.
Tính tỉ số 
[image: image804.wmf]BC

OK

 khi tứ giác BHOC nội tiếp.
d) Cho HF = 3 cm, HB = 4 cm, CE = 8 cm và HC > HE. Tính HC.

Bµi 3: ( 1 ®iÓm)    Cho các số thực dương x; y. Chứng minh rằng:
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Bài 1 (2,0 điểm)

- HS chọn đúng mỗi câu cho 0,25 điểm.
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Bµi 2:  2 ®iÓm               
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b) NÕu A = -2 ta cã   
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[image: image812.wmf])
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 ta cã phư​¬ng tr×nh  -y(y-1)= - 2                                          0,25®
- y2 + y + 2 = 0  gi¶i phư​¬ng tr×nh nµy cã 2 nghiÖm  y1= -1 ( Lo¹i )   vµ y2 = 2          0,25®
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Bµi 3: 2 ®iÓm

C©u a: Khi m =1 th× PT ®ư​êng th¼ng d lµ y = 2x – 1

To¹ ®é cña giao ®iÓm  cña (d) vµ (P) ph¶i lµ nghiÖm cña hÖ ph​ư¬ng tr×nh
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Gi¶i hÖ phư​¬ng tr×nh vµ kÕt luËn to¹ ®é cña giao ®iÓm cña (d) vµ (P) lµ  (1,1)        0,25®

C©u b

(d) vµ (P) c¸t nhau t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt 


[image: image815.wmf]Û

 hÖ phư​¬ng tr×nh 
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LËp c«ng thøc 
[image: image818.wmf]ac
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 vµ gi¶i t×m ®ư​îc 
[image: image819.wmf]1
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                                  0,25®    

VËy 
[image: image820.wmf]1

ñ

m

 th× (d) vµ (P) c¾t nhau t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt                             0,25®

C©u C

Khi ®ư​êng th¼ng (d) c¾t (P) t¹i 2 ®iÓm ph©n biÖt. Gäi x1; x2  lµ hoµnh ®é c¸c giao ®iÓm. 

VËy x1; x2  lµ nghiÖm cña PT   
[image: image821.wmf]0
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A =  x1x2 - x1 - x2 = x1x2 – (x1 + x2)

VËn dông ®Þnh lý viet Thay vµo biÓu thøc trªn …                               0,25®

tÝnh ®​îc nÕu m = 1,5 th× A ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt                                 0,25®

Bµi 4: 3 ®iÓm

a) Ta có E, F lần lượt là giao điểm của AB, AC với đường tròn đường kính BC.


Tứ giác BEFC nội tiếp đường tròn đường kính BC.                0,25®
Ta có [image: image823.png]


(góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)


BF, CE là hai đường cao của ΔABC.                                      0,25®                                                      


H là trực tâm của Δ ABC.


AH vuông góc với BC.[image: image827.png]


                              0,25®
b) Xét Δ AEC và Δ AFB có:
[image: image828.png]


chung và [image: image829.png]





Δ AEC đồng dạng với Δ AFB                      0,25®



 HYPERLINK "http://hocmai.vn/filter/tex/displaytex.php?%5Cfrac%7B%7BAE%7D%7D%7B%7B%7B%5Crm%7BAF%7D%7D%7D%7D%3D%5Cfrac%7B%7BAC%7D%7D%7B%7BAB%7D%7D%5CRightarrow+AE.AB%3D+%7B%5Crm%7BAF%7D%7D%7B%5Crm%7B.AC%7D%7D" \o "TeX" \t "popup" 
[image: image832.png]Ls 4% S AR AB—AFAC





            0,25®
c) Khi BHOC nội tiếp ta có:
[image: image833.png]BOC=BHC



mà [image: image834.png]


và[image: image835.png]EHF+EAF=130"



 (do AEHF nội tiếp) 
[image: image836.png]


                                                                0,25®
[image: image837.png]


                                                0,25®
Ta có: K là trung điểm của BC, O là tâm đường tròn ngoại tiếp ABC


OK vuông góc với BC mà tam giác OBC cân tại O (OB = OC )
[image: image839.png]


                                                                                             0,25®
Vậy [image: image840.png]=cot 0(71) =

) N3
3



mà BC = 2KC nên 

            0,25®
d) Xét Δ EHB và Δ FHC có:
[image: image842.png]


(đối đỉnh)


Δ EHB đồng dạng với Δ FHC                                                                               0,25®



 HYPERLINK "http://hocmai.vn/filter/tex/displaytex.php?%5Cfrac%7B%7B%7B%5Crm%7BHE%7D%7D%7D%7D%7B%7B%7B%5Crm%7BHF%7D%7D%7D%7D+%3D+%5Cfrac%7B%7B%7B%5Crm%7BHB%7D%7D%7D%7D%7B%7B%7B%5Crm%7BHC%7D%7D%7D%7D" \o "TeX" \t "popup" 
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HE.HC = HB.HF = 4.3 = 12 
Bµi 5 (1 ®)

Với x và y đều dương, ta có  
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 EMBED Equation.3 [image: image850.wmf]y
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Vậy (1) luôn đúng với mọi 
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§Ò thi tuyÓn sinh

 *Tr­êng THPT NguyÔn Tr·i

( H¶i D­¬ng 2002- 2003, dµnh cho c¸c líp chuyªn tù nhiªn)
Thêi gian: 150 phót

Bµi 1. (3 ®iÓm)

Cho biÓu thøc.

A = 
[image: image852.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image853.wmf]1
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1) Rót gän biÓu thøc A.

2) T×m c¸c sè nguyªn x ®Ó biÓu thøc A lµ mét sè nguyªn

Bµi 2.( 3 ®iÓm)

1) Gäi x
[image: image854.wmf]1

 vµ x
[image: image855.wmf]2

 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

x2 -(2m-3)x +1-m = 0

T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó: x
[image: image856.wmf]1

2+ x
[image: image857.wmf]2

2 +3 x
[image: image858.wmf]1

.x
[image: image859.wmf]2

(x
[image: image860.wmf]1

+ x
[image: image861.wmf]2

) ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt

2) Cho a,b lµ c¸c sè h÷u tØ tho¶ m·n: a2003 + b2003 = 2.a2003.b2003
 Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh: x2 +2x+ab = 0 cã hai nghiÖm h÷u tØ.

Bµi 3. ( 3 ®iÓm)

1) Cho tam gi¸c c©n ABC,  gãc A = 1800. TÝnh tØ sè 
[image: image862.wmf]AB

BC

.

2) Cho h×nh qu¹t trßn giíi h¹n bëi cung trßn vµ hai b¸n kÝnh OA,OB vu«ng gãc víi nhau. Gäi I lµ trung ®iÓm cña OB, ph©n gi¸c gãc AIO c¾t OA t¹i D, qua D kÎ ®­êng th¼ng song song víi OB c¾t cung trong ë C. TÝnh gãc ACD.

Bµi 4. ( 1 ®iÓm)

Chøng minh bÊt ®¼ng thøc:

 | 
[image: image863.wmf]2
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[image: image864.wmf]£

 | b-c|

 víi a, b,c lµ c¸c sè thùc bÊt k×.

*Tr­êng n¨ng khiÕu TrÇn Phó, H¶i Phßng.(150’)
Bµi 1. ( 2 ®iÓm) cho biÓu thøc: P(x) = 
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1) T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó P(x) x¸c ®Þnh. Rót gän P(x)

2) Chøng minh r»ng nÕu x > 1 th× P(x).P(-x) < 0

Bµi 2. ( 2 ®iÓm)

1) cho ph­¬ng tr×nh: 
[image: image866.wmf]0
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a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh trªn khi m =
[image: image867.wmf]3
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b) T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm x
[image: image868.wmf]1

 vµ x
[image: image869.wmf]2

 tho¶ m·n x
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 +2 x
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2) Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
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Bµi 3 (2 ®iÓm)

1) Cho x,y lµ hai sè thùc tho¶ m·n x2+4y2 = 1

Chøng minh r»ng: |x-y|
[image: image873.wmf]2
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2) Cho ph©n sè : A= 
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 EMBED Equation.3  [image: image875.wmf]
Hái cã bao nhiªu sè tù nhiªn tho¶ m·n 1
[image: image876.wmf]2004
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 sao cho A lµ ph©n sè ch­a tèi gi¶n

Bµi 4( 3 ®iÓm) Cho hai ®­êng trßn (0
[image: image877.wmf]1

) vµ (0
[image: image878.wmf]2

) c¾t nhau t¹i P vµ Q. TiÕp tuyÕn chung gÇn P h¬n cña hai ®­êng trßn tiÕp xóc víi (0
[image: image879.wmf]1

) t¹i A, tiÕp xóc víi (0
[image: image880.wmf]2

) t¹i B. TiÕp tuyÕn cña (0
[image: image881.wmf]1

) t¹i P c¾t (0
[image: image882.wmf]2

) t¹i ®iÓm thø hai D kh¸c P, ®­êng th¼ng AP c¾t ®­êng th¼ng BD t¹i R. H·y chøng minh r»ng:

1)Bèn ®iÓm A, B, Q,R cïng thuéc mét ®­êng trßn

2)Tam gi¸c BPR c©n

3)§­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c PQR tiÕp xóc víi PB vµ RB.

Bµi 5. (1 ®iÓm)Cho tam gi¸c ABC cã BC < CA< AB. Trªn AB lÊy D, Trªn AC lÊy ®iÓm E sao cho DB = BC = CE. Chøng minh r»ng kho¶ng c¸ch gi÷a t©m ®­êng trßn néi tiÕp vµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ABC b»ng b¸n kÝnh ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ADE

Tr­êng TrÇn §¹i NghÜa - TP HCM

(n¨m häc: 2004- 2005 thêi gian: 150 phót

)

C©u 1. Cho ph­¬ng tr×nh x2 +px +1 = 0 cã hai nghiÖm ph©n biÖt a
[image: image883.wmf]1

, a
[image: image884.wmf]2

 vµ ph­¬ng tr×nh x2 +qx +1 = 0 cã hai nghiÖm ph©n biÖt b
[image: image885.wmf]1

,b
[image: image886.wmf]2

. Chøng minh: (a
[image: image887.wmf]1

- b
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)( a
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- b
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)( a
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 + b
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. b
[image: image893.wmf]2

+b
[image: image894.wmf]2

) = q2 - p2
C©u 2: cho c¸c sè a, b, c, x, y, z tho¶ m·n

 x = by +cz 

y = ax +cz

z = ax +by ; víi x + y+z 
[image: image895.wmf]0

¹


Chøng minh: 
[image: image896.wmf]2
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C©u 3: a) T×m x; y tho¶ m·n 5x2+5y2+8xy+2x-2y+2= 0

b) Cho c¸c sè d­¬ng x;y;z tho¶ m·n x3+y3+z3 =1
Chøng minh: 
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C©u 4. Chøng minh r»ng kh«ng thÓ cã c¸c sè nguyªn x,y tho¶ m·n ph­¬ng tr×nh: x3-y3 = 1993.

Chuyªn Lª Quý §«n _ tØnh B×nh §Þnh

(n¨m häc 2005-2006, m«n chung, thêi gian:150’)

C©u 1(1®):

tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc A= 
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C©u 2(1.5®):

Gi¶i pt: 
[image: image901.wmf]8
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C©u 3(3®):

Cho hµm sè y=x2 cã ®å thÞ (P) vµ hai ®iÓm A,B thuéc (P) cã hoµnh ®é lÇn l­ît lµ -1 vµ 2.

a) ViÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng AB.

b) VÏ ®å thÞ (P) vµ t×m to¹ ®é cña ®iÓm M thuéc cung AB cña ®å thÞ (P) sao cho tam gi¸c MAB cã diÖn tÝch max.

C©u4(3,5®):

Cho tam gi¸c ABC néi tiÕp ®­êng trßn (O) vµ cã trùc t©m H. Ph©n gi¸c trong cña gãc A c¾t ®­êng trßn (O) t¹i M. KÎ ®­êng cao Ak cña tam gi¸c.Chøng minh:

a) ®­êng th¼ng OM ®i qu trung ®iÓm N cña BC. 

b) c¸c gãc KAM vµ MAO b»ng nhau.

c) AH=2NO.

C©u 5 (1®):

tÝnh tæng:

S= 1.2 +2.3 + 3.4 + …+n(n+1).


§Ò thi vµo chuyªn 10( H¶i D­¬ng)

thêi gian: 150’

Bµi 1(3) Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

1) |x2+2x-3|+|x2-3x+2|=27

2)
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Bµi 2(1) Cho 3 sè thùc d­¬ng a,b,c vµ ab>c; a3+b3=c3+1. Chøng minh r»ng a+b> c+1

Bµi 3(2) Cho a,b,c,x,y lµ c¸c sè thùc tho¶ m·n c¸c ®¼ng thøc sau: x+y=a, x3+y3=b3,x5+y5=c5. T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a a,b,c kh«ng phô thuéc x,y.

Bµi 4(1,5) Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh (n+1)x2+2x-n(n+2)(n+3)=0 cã nghiÖm lµ sè h÷u tØ víi mäi sè nguyªn n

Bµi 5(2,5) Cho ®­êng trßn t©m O vµ d©y AB(  AB kh«ng ®i qua O). M lµ ®iÓm trªn ®­êng trßn sao cho tam gi¸c AMB lµ tam gi¸c nhän, ®­êng ph©n gi¸c cña gãc MAB vµ gãc MBA c¾t ®­êng trßn t©m O lÇn l­ît t¹i P vµ Q. Gäi I lµ giao ®iÓm cña AP vµ BQ

1) Chøng minh r»ng MI vu«ng gãc víi PQ

2) Chøng minh tiÕp tuyÕn chung cña ®­êng trßn t©m P tiÕp xóc víi MB vµ ®­êng trßn t©m Q tiÕp xóc víi MA lu«n song song víi mét ®­êng th¼ng cè ®Þnh khi M thay ®æi.

Chuyªn tØnh Bµ §Þa – Vòng Tµu. (2004-2005)

thêi gian:150 phót

Bµi 1:

1/i¶i ph­¬ng tr×nh:


[image: image903.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image904.wmf]4
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2/chøng minh kh«ng tån t¹i c¸c sè nguyªn x,y,z tho¶ m·n:

x3+y3+z3 =x +y+z+2005

Bµi 2: 

Cho hÖ ph­¬ng tr×nh: 


[image: image905.wmf]                                       x2 +xy = a(y – 1)

                                          y2 +xy = a(x-1)

1/ gi¶i hÖ khi a= -1

2/ t×m c¸c gi¸ trÞ cña a ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt

Bµi 3:

1/ cho x,y,z lµ 3 sè thùc tho¶ m·n x2+ y2+z2 =1. T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña A =2xy +yz+ zx.

2/ T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã 4 nghiÖm ph©n biÖt:

x4 – 2x3 +2(m+1)x2 –(2m+1)x +m(m+1) =0

Bµi 4:

Cho tam gi¸c ABC néi tiÕp ®­êng trßn (O) , D lµ mét ®iÓm trªn cung BC kh«ng chøa ®Ønh A. Gäi I,K  vµ H lÇn l­ît lµ h×nh chiÕu cu¶ D trªn c¸c ®­êng th¼ng BC,AB,vµ AC. §­êng th¼ng qua D song song víi BC c¾t ®­êng trßn t¹i N ( N# D); AN c¾t BC t¹i M. Chøng minh:

1/Tam gi¸c DKI ®ång d¹ng víi tam gi¸c BAM.

2/ 
[image: image906.wmf]DH
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Bµi 2: (3®)

Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:

                                            (m-1)x + y = m

                                             x + (m-1)y =2 

gäi nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ (x;y).

1/ T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo m.

2/ T×m gi¸ trÞ cña m tho¶ m·n 2x2 -7y =1

3/ T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó biÓu thøc 
[image: image907.wmf]y
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 nhËn gi¸ trÞ nguyªn.

Bµi 3 (3®)

Cho tam gi¸c ABC (
[image: image908.wmf]0
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). Tõ B dùng ®o¹n th¼ng BD vÒ phÝa ngoµi tam gi¸c ABC sao cho BC=BD vµ 
[image: image909.wmf]D
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 EMBED Equation.3  [image: image910.wmf]; gäi I lµ trung ®iÓm cña CD; AI c¾t BC t¹i E. Chøng minh:

1.
[image: image911.wmf]I
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2. ABE lµ tam gi¸c c©n.

3. AB.CD = BC.AE

Bµi 4: (1®)

tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc  A= 
[image: image912.wmf]11

3

9

3

4

2

4

3

5

+

+

+

-

-

x

x

x

x

x

 víi 
[image: image913.wmf]4

1

1

2

=

+

+

x

x

x


*Tr­êng Chu V¨n An vµ  HN – AMSTERDAM(2005 – 2006)
(dµnh cho chuyªn To¸n  vµ chuyªn Tin; thêi gian :150’)

Bµi 1: (2®)

Cho P = (a+b)(b+c)(c+a) – abc víi a,b,c lµ c¸c sè nguyªn. Chøng minh nÕu a +b +c chia hÕt cho 4 th× P chia hÕt cho 4.

Bµi 2(2®)

Cho hÖ ph­¬ng tr×nh: 

                                          (x+y)4 +13 = 6x2y2 + m

                                           xy(x2+y2)=m    

1. GiaØ hÖ víi m= -10.

2. Chøng minh kh«ng tån t¹i gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt./

Bµi 3 (2®):

Ba sè d­¬ng x, y,z tho¶ m·n hÖ thøc 
[image: image914.wmf]6
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, xÐt biÓu thøc P = x + y2+ z3
1. Chøng minh P
[image: image915.wmf]³

 x+2y+3z-3

2.T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña P

Bµi 4 (3®):

Cho tam gi¸c ABC, lÊy 3 ®iÓm D,E,F theo thø tù trªn c¸c c¹nh BC,CA,AB sao cho AEDF lµ tø gi¸c néi tiÕp. Trªn tia AD lÊy ®iÓm P (D n»m gi÷a A&P) sao cho DA.DP = DB.DC

1. chøng minh tø gi¸c ABPC néi tiÕp vµ 2 tam gi¸c DEF, PCB ®ång d¹ng.

2. gäi S vµ S’ lÇn l­ît lµ diÖn tÝch cña hai tam gi¸c ABC & DEF, chøng minh: 
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Bµi 5(1®)

Cho h×nh vu«ng ABCD vµ 2005 ®­êng th¼ng tho¶ m·n ®ång thêi hai ®iÒu kiÖn:

· Mçi ®­êng th¼ng ®Òu c¾t hai c¹nh ®èi cña h×nh vu«ng.

· Mçi ®­êng th¼ng ®Òu chia h×nh vu«ng thµnh hai phÇn cã tû sè diÖn tÝch lµ 0.5

Chøng minh trong 2005 ®­êng th¼ng trªn cã Ýt nhÊt 502 ®­êng th¼ng ®ång quy.

§Ò thi HS giái TP H¶i Phßng (2004-2005)
(to¸n 9 – b¶ng B – thêi gian: 150’)

Bµi 1

a) Rót gän biÓu thøc:

P= 
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b)Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
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Bµi 2

a) Sè ®o hai c¹nh gãc vu«ng cña mét tam gi¸c vu«ng lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc hai: (m-2)x2 -2(m-1)x +m =0. H·y x¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m ®Ó sè  ®o ®­êng cao øng víi c¹nh huyÒn cña tam gÝac lµ 
[image: image919.wmf]5
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b) T×m Max & Min cña biÓu thøc y=
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3

4

2

+

+

x

x


Bµi 3

Cho tam gi¸c ABC néi tiÕp ®­êng trßn t©m O, cã gãc C=450. §uêng trßn ®­êng kÝnh AB c¾t c¸c c¹nh AC & BC lÇn l­ît ë M& N

a> chøng minh MN vu«ng gãc víi OC

b> chøng minh 
[image: image921.wmf]2

.MN = AB

Bµi 4:

Cho h×nh thoi ABCD cã gãc B= 600. Mét ®­êng th¼ng qua D kh«ng c¾t h×nh thoi, nh­ng c¾t c¸c ®­êng th¼ng AB,BC lÇn l­ît t¹i E&F. Gäi M lµ giao cña AF & CE. Chøng minh r»ng ®­êng th¼ng AD tiÕp xóc víi ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c MDF.

*Tr­êng Chu V¨n An & HN – AMSTERDAM ( 2005-2006)

(dµnh cho mäi ®èi t­îng , thêi gian: 150’)

Bµi 1(2®): Cho biÓu thøc P=
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1.Rót gän P

2. T×m x biÕt P= 9/2

Bµi 2(2®): Cho bÊt ph­¬ng tr×nh: 3(m-1)x +1 > 2m+x (m lµ tham sè).

1. Gi¶i bpt víi m= 1- 2 
[image: image923.wmf]2


2. T×m m ®Ó bpt nhËn mäi gi¸ trÞ x >1 lµ nghiÖm.

Bµi 3(2®):

Trong mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy cho ®­êng th¼ng (d):2x – y –a2 = 0  vµ parabol (P):y= ax2 (a lµ tham sè d­¬ng).

1. T×m a ®Ó (d)  c¾t (P) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A&B. Chøng minh r»ng khi ®ã A&B n»m bªn ph¶i trôc tung.

2. Gäi xA&xB lµ hoµnh ®é  cña A&B, t×m gi¸ trÞ Min cña biÓu thøc T=
[image: image924.wmf]B
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Bµi 4(3®):

§­êng trßn t©m O cã d©y cung AB cè ®Þnh vµ I lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung lín AB. LÊy ®iÓm M bÊt kú trªn cung lín AB, dùng tia Ax vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng MI t¹i H vµ c¾t tia BM t¹i C.

1. Chøng minh c¸c tam gi¸c AIB & AMC lµ tam gÝac c©n

2. Khi ®iÓm M di ®éng, chøng minh ®iÓm C di chuyÓn trªn mét cung trßn cè ®Þnh.

3. X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña ®iÓm M ®Ó chu vi tam gi¸c AMC ®¹t Max.

Bµi 5(1®):

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A cã AB < AC vµ trung tuyÕn AM, gãc ACB =
[image: image925.wmf]a

,gãc AMB = 
[image: image926.wmf]b

. Chøng minh r»ng: (sin
[image: image927.wmf]a

 +cos
[image: image928.wmf]a

)2= 1+ sin 
[image: image929.wmf]b


Hå ChÝ Minh n¨m häc 2004-2005, líp 7 (thêi gian:90’)
Bµi 1(3®): TÝnh:

a) 
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b) (63+3.62 + 33) :13

c) 
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Bµi 2(3®):

a) Cho 
[image: image932.wmf]a
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 vµ a+b+c #0, a= 2005. TÝnh b,c.

b) Chøng minh r»ng tõ tû lÖ thøc 
[image: image933.wmf]1
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Bµi 3(4®):

§é dµi ba c¹nh cña tam gi¸c tØ lÖ ví 2;3;4. Ba chiÓu cao t­¬ng øng víi ba c¹nh ®ã tØ lÖ víi ba sè nµo?

bµi 4(3®):

VÏ ®å thÞ c¸c hµm sè:                            2x víi x 
[image: image935.wmf]³

 0

                                        y =                  x   víi x<0             

Bµi 5(3®):

Chøng tá r»ng: A = 75(42004 + 42003 +..+42 +4 +1) +25 lµ sè chia hÕt cho 100.

Bµi 6(4®):

Cho tam gi¸c ABC cã gãc A = 600. Tia ph©n gi¸c cña gãc B c¾t AC t¹i D, tia ph©n gi¸c cña gãc C c¾t AB t¹i E. C¸c tia ph©n gi¸c ®ã c¾t nhau t¹i I. Chøng minh ID = IE.

Thi häc sinh giái TP H¶i Phßng (2004-2005)

(To¸n 9 – b¶ng A- thêi gian:150’)

Bµi 1:

a. Rót gän biÓu thøc: P =  
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b. Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image937.wmf]2
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Bµi 2:

a. ( ®Ò nh­ ë b¶ng B)

b. VÏ c¸c ®­êng th¼ng x=6, x=42, y=2, y=17 trªn cïng mét hÖ trôc to¹ ®é. Chøng minh r»ng  trong h×nh ch÷ nhËt giíi h¹n b¬Ø c¸c ®­êng th¼ng trªn kh«ng cã ®iÓm nguyªn nµo thuéc ®­êng th¼ng 3x + 5y = 7.

Bµi 3: 

Cho tø gi¸c ABCD cã c¸c c¹nh ®èi diÖn AD c¾t BC t¹i E & AB c¾t CD t¹i F, Chøng minh r»ng ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ ®Ó tø gi¸c ABCD néi tiÕp ®­îc ®­êng trßn lµ: EA.ED + FA.FB = EF2.

Bµi 4: 

Cho tam gi¸c ABC c©n ë A, AB =(2/3).BC, ®­êng cao AE. §­êng trßn t©m O néi tiÕp tam gi¸c ABC tiÕp xóc víi AC t¹i F.

a. chøng minh r»ng BF lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ECF.

b. Gäi M lµ giao ®iÓm cña BF víi (O). Chøng minh: BMOC lµ tø gi¸c néi tiÕp.

Thi häc sinh giái tØnh HaØ D­¬ng (2004-2005)

( líp 9, thêi gian: 150’)

Bµi 1(3,5®): 

1. Gäi x1, x2 la nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh x2 + 2004x + 1 = 0 vµ x3, x4 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh x2 + 2005 x +1 =0. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc: ( x1+x3)(x2+x3)(x1-x4)(x2-x4).

2. Cho a,b,c lµ c¸c sè thùc vµ a2 + b2 < 1. Chøng minh:ph­¬ng tr×nh (a2+b2-1)x2 -2(ac + bd -1)x +c2+d2 -1 =0 lu«n cã nghiÖm.

Bµi 2 (1,5®): 

Cho hai sè tù nhiªn m vµ n tho¶ m·n 
[image: image938.wmf]m
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lµ sè nguyªn. chøng minh r»ng: ­íc chung lín nhÊt cña m vµ n kh«ng lín h¬n 
[image: image939.wmf]n
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Bµi 3 (3®): 

Cho hai ®­êng trßn (O1), (O2) c¾t nhau t¹i A & B. TiÕp tuyÕn chung gÇn B cña hai ®­êng trßn lÇn l­ît tiÕp xóc víi  (O1), (O2) t¹i C & D. Qua A kÎ ®­êng th¼ng song song víi CD, lÇn l­ît c¾t (O1), (O2) t¹i M & N. C¸c ®­êng th¼ng BC,BD lÇn l­ît c¾t ®­êng th¼ng MN t¹i P & Q; c¸c ®­ßng th¼ng CM, DN c¾t nhau t¹i E. Chøng minh:

a §­êng th¼ng AE vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng CD.

b. Tam gi¸c EPQ lµ tam gi¸c c©n.

Bµi 4 (2®):

 Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh:
       x+y = 1

                                                                   x5 + y5 =11

§Ò thi häc sinh giái líp 9 (n¨m häc 2003-2004)

· TØnh  VÜnh Phóc (150phót)

C©u 1: (3®) Cho hÖ pt víi tham sè a:               
[image: image940.wmf]x

y

x

=

+

4

 

                                                                         
[image: image941.wmf]1

=

-

+

a

x

y


a. gi¶i hÖ pt khi a=-2

b. t×m c¸c gi¸ trÞ  cña tham sè a ®Ó hÖ pt cã ®óng hai nghiÖm

C©u 2(2®):

a. cho x,y,z lµ c¸c sè thùc kh«ng ©m tho¶ m·n x=y=z = 1. T×m gi¸ trÞ max cña biÓu thøc: A= -z2+z(y+1) +xy

b.Cho tø gi¸c ABCD (c¹nh AB,CD cã cïng ®é dµi) néi tiÕp ®­êng trßn b¸n kÝnh 1. Chøng minh: nÕu tø gi¸c ABCD ngo¹i tiÕp ®­êng trßn b¸n kÝnh r th× r 
[image: image942.wmf]2

2
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C©u 3(2®): 

Tim tÊt c¶ c¸c sè nguyªn d­¬ng n sao cho ph­¬ng tr×nh: 

499(1997n +1) = x2 +x cã nghiÖm nguyªn.

C©u 4 (3®):

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i C. ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh CD c¾t AC & BC t¹i E & F( D lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña C lªn AB). Gäi M lµ giao ®iÓm thø hai cña ®­êng th¼ng BE víi (O), hai ®­êng th¼ng AC, MF c¾t nhau t¹iK, giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng EF vµ BK lµ P.

a. chøng minh bèn ®iÓm B,M,F,P cïng thuéc mét ®­êng trßn.

b. gi¶ sö ba ®iÓm D,M,P th¼ng hµng. tÝnh sè ®o gãc cña tam gi¸c ABC.

c. gi¶ sö ba ®iÓm  D,M,P th¼ng hµng, gäi O lµ trung ®iÓm cña ®o¹n CD. Chøng minh r»ng CM vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng nèi t©m ®­¬ng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c MEO víi t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c MFP.

· TØnh HaØ D­¬ng (150 phót)

Bµi 1(2.5®):

Gi¶i pt: 
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b= 
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Bµi 2(2.5®)

Hai ph­¬ng tr×nh: x2+ (a-1)x +1 =0; x2 + x + c =0 cã nghiÖm chung, ®ång thêi hai pt: x2 + x +a -1= 0; x2 +cx +b +1 =0 còng cã nghiÖm chung.

TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc (2004a)/ (b +c).

Bµi 3(3®):

Cho hai ®­êng trßn t©m O1, O2 c¾t nhau t¹i A,B. §­êng th¼ng O1A c¾t (O2) t¹i D, ®­êng th¼ng O2A c¾t (O1) t¹i C.

Qua A kÎ ®­êng th¼ng song song víi CD c¨t (O1) t¹i M vµ (O2) t¹i N. Chøng minh r»ng:

1. N¨m ®iÓm B,C,D,O1,O2 n»m trªn mét ®­êng trßn.

2. BC+BD = MN.

Bµi 4(2®) 

T×m  c¸c sè thùc x, y tho¶ m·n x2 +y2 = 3 vµ x+y lµ sè nguyªn.

TØnh B×nh ThuËn (150 phót)

Bµi 1(6®):

1. Chøng minh r»ng: A = 
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 lµ sè nguyªn.

2. T×m tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn cã 3 ch÷ sè 
[image: image947.wmf]abc

 sao cho:
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Ba× 2(6®)

1. Gi¶i pt: x3 + 2x2 + 2
[image: image950.wmf]2

x +2
[image: image951.wmf]2

 =0

2. Cho Parabol (P): y=(1/4)x2 vµ ®­êng th¼ng (d): y= (1/2)x +2.

a) VÏ (P), (d) trªn cïng mét hÖ  trôc to¹ ®é Oxy.

b) Gäi A,B lµ giao ®iÓm cña (P),(d). T×m ®iÓm M trªn cung AB cña (P) sao cho diÖn tÝch tam gi¸c MAB max.

c) t×m ®iÓm N trªn trôc hoµnh sao cho NA+NB ng¾n nhÊt.

Bµi 3(8®):

1. Cho ®­êng trßn t©m O vµ d©y cung BC kh«ng ®i qua O. Mét ®iÓm A chuyÓn ®éng trªn ®­êng trßn (A#B,C). gäi M lµ trung ®iÓm ®o¹n AC, H lµ ch©n ®­êng vu«ng gãc h¹ tõ M xuèng ®­êng th¼ng AB. Chøng tá r»ng H n»m trªn mét ®­êng trßn cè ®Þnh.

2. Cho 2 ®­êng trßn (O,R) vµ (O’,R’) (R>R’), c¾t nhau t¹i A,B. Tia OA c¨t (O) t¹i D; tia BD c¾t ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ACD t¹i E. So s¸nh ®é dµi c¸c ®o¹n BC & BE.

* TØnh Phó Thä (150 phót)

Bµi 1(2®):

a) chøng minh r»ng nÕu p lµ sè nguyªn tè lín h¬n 3 th× (p-1)(p+1) chia hÕt cho 24

b) t×m nghiÖm nguyªn d­¬ng cña pt: xy – 2x – 3y +1= 0

Bµi 2(2®):

Cho c¸c sè a,b,c kh¸c 0 vµ ®«i mét kh¸c nhau, tho¶ m·n ®iÒu kiÖn       a3 + b3 + c3 = 3abc. TÝnh: 
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Bµi 3(2®)

a) t×m a ®Ó pt: 3
[image: image953.wmf]x

+2ax = 3a -1 cã nghiÖm duy nhÊt.

b) cho tam thøc bËc hai f(x)=ax2 +bx+ c tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 
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 EMBED Equation.3  [image: image955.wmf]£

 1 víi mäi x 
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. T×m max cña biÓu thøc 4a2 +3b2.

Bµi 4 (1,5®)

Cho gãc xOy vµ hai ®iÓm A,B lÇn l­ît n»m trªn hai tia Ox,Oy tho¶ m·n OA- OB = m (m lµ ®é dµi cho tr­íc). Chøng minh:®­êng th¼ng ®i qua träng t©m G cña tam gi¸c ABO vµ vu«ng gãc víi AB lu«n ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh

Bµi 5(2.5®):

Cho tam gi¸c nhän ABC. Gäi ha,hb,hc lÇn l­ît lµ c¸c ®­êng cao vµ ma,mb,mc lµ c¸c ®­êng trung tuyÕn cña c¸c c¹nh BC,CA,AB; R&r lÇn l­ît lµ b¸n kÝnh cña c¸c ®­êng trßn ngo¹i tiÕp & néi tiÕp cña tam gÝac ABC. Chøng minh r»ng
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§Ò sè 1: 

Bµi 1. cho c¸c sè a1,a2,a3…,a2003. BiÕt:

ak  = 
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 víi mäi k = 1,2,3….2003.

 TÝnh tæng:a1 + a2 + a3+..+a2003
Bµi 2. Cho A = 1- 7 +13 -19 +25 -31 +………

a) BiÕt A cã 40 sè h¹ng. TÝnh gi¸ trÞ cña A.

b) BiÕt A cã n sè h¹ng. TÝnh gi¸ trÞ cña A theo n.

Bµi 3. Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A, gãc BAC = 400, ®­êng cao AH. C¸c ®iÓm E, F theo thø tù thuéc c¸c ®o¹n th¼ng AH, AC sao cho gãc EBA =  gãc FBC = 300. Chøng minh r»ng AE = AF.

Bµi 4.  Cho s¸u sè tù nhiªn a
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 tho¶ m·n: 

2003 = a
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1) NÕu tÝnh tæng hai sè thùc bÊt k× th× ®­îc bao nhiªu tæng?

2) BiÕt r»ng tÊt c¶ c¸c tæng trªn lµ kh¸c nhau. Chøng minh a
[image: image971.wmf]6



 EMBED Equation.3  [image: image972.wmf]³

2012

Bµi 5.  H·y kh«i phôc l¹i nh÷ng ch÷ sè bÞ xo¸( ®Ó l¹i vÕt tÝch cña mçi 

ch÷ sè lµ mét dÊu * ) ®Ó phÐp to¸n ®óng.

      ***


[image: image973.wmf]´
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§Ò sè 2:
Bµi 1. 

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh


[image: image974.wmf]
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Bµi 2. 

T×m tÊt c¶ c¸c sè nguyªn d­¬ng a,b sao cho ab = 3(b-a)

Bµi 3. Cho x2 +y2 =1. T×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc : S = (2-x)(2-y)

Bµi 4.

 Cho tam gi¸c c©n ABC( AC =AB) víi gãc ACB = 800. Trong tam gi¸c ABC cã ®iÓm M sao cho gãc MAB = 100 vµ gãc MBA = 300. TÝnh gãc BMC

       Bµi 5. 

       Cho tø gi¸c ABCD néi tiÕp ®­êng trßn (O). AC c¾t BD t¹i I. (O
[image: image976.wmf]1

),(O
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) theo thø tù lµ c¸c ®­êng trßn ngo¹i tiÕp cña c¸c tam gi¸c ABI, CDI. Mét ®­êng th¼ng bÊt k× ®i qua I c¾t (O) t¹i X vµ Y vµ c¾t(O
[image: image978.wmf]1

),(O
[image: image979.wmf]2

)  theo thø tù t¹i Z, T ( Z vµ T kh¸c I). Chøng minh r»ng XZ = YT

§Ò sè 3:

Bµi 1. Cho 3 sè chÝnh ph­¬ng A, B, C.

 Chøng tá r»ng ( A- B)(B-C)(C-A) chia hÕt cho 12

Bµi 2. Chøng minh r»ng :
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Bµi 3. Cho 
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Bµi 4. Cho tam gi¸c ABC cã BC = a, CA = b, AB = c, vµ a+b+c = 9; x,y,z lÇn l­ît lµ ®é dµi c¸c ph©n gi¸c trong cña c¸c gãc A,B,C. Chøng minh r»ng:
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Bµi 5. Cho tam gi¸c nhän ABC, trùc t©m H.

 Chøng minh r»ng:
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§Ò sè 4:

Bµi 1.

 BiÕt r»ng 
[image: image985.wmf]1965
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Chøng minh r»ng A chia hÕt cho 9

Bµi 2

. Cho 5 sè thùc d­¬ng sao cho tæng cña tÊt c¶ c¸c tÝch tõng cÆp hai sè trong chóng b»ng  2. Chøng minh r»ng tån t¹i bèn trong n¨m sè ®ã cã tæng nhá h¬n 2.

Bµi 3. 

Tån t¹i hay kh«ng  c¸c sè nguyªn a,b,c tho¶ m·n:

a(b-c)(b+c-a)2+c(a-b)(a+b-c)2=1

Bµi 4.

 Gi¶i ph­¬ng tr×nh x4+16x+8=0

Bµi 5. 

Mét ®­êng th¼ng d chia tam gi¸c ABC cho tr­íc thµnh hai phÇn cã diÖn tÝch b»ng nhau vµ chu vi b»ng nhau. Chøng minh r»ng t©m ®­êng trßn néi tiÕp  cña tam gi¸cABC n»m trªn ®­êng th¼ng d.

§Ò sè 5

Bµi 1

 Ph©n tÝch tuú ý sè 2005 thµnh tæng cña hai sè tù nhiªn lín h¬n 1 råi xÐt tÝch cña hai sè nµy. Trong c¸c c¸ch ph©n tÝch nãi trªn, h·y chØ ra c¸ch mµ tÝch sè cã gi¸ trÞ nhá nhÊt

Bµi 2.

 Cho c¸c sè kh«ng ©m a,b,x,y tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn 
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Chøng minh r»ng:
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Bµi 3. 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh
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Bµi 4. 

Víi sè nguyªn d­¬ng n, kÝ hiÖu 
[image: image989.wmf]!
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§Ò sè 6:

Bµi
[image: image991.wmf]1: 

Chøng minh r»ng sè 20052 +22005  nguyªn tè cïng nhau víi sè 2005.

Bµi 2: 

Cho ba sè d­¬ng a,b,c. chøng minh r»ng:
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Bµi 3:

 gi¶i ph­¬ng tr×nh: x4 + x3+ x2+x + 
[image: image993.wmf]2

1

 =0

Bµi 4:

 Gi¶ sö O lµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c nhän ABC. AD,BE,CF lµ c¸c ®­êng cao cña tam gi¸c ®ã . §­êng th¼ng EF c¾t (O) t¹i P,Q. Gäi M lµ trung ®iÓm cña BC. Chøng minh r»ng AP2 = AQ2= 2AD.OM

Bµi 5: 

X¸c ®Þnh M n»m trong tam gi¸c ABC sao cho tÝch c¸c kho¶ng c¸ch tõ M tíi c¸c c¹nh cña tam gi¸c ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt.

§Ò sè 7:

Bµi 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
x3 - x - 1  = x3 + x + 1

Bµi 2: 

t×m Max cña biÓu thøc 
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Bµi 3: 

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh: 

                                                  
[image: image997.wmf])
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                                                   x2004+y2004 = 22005
Bµi 4: 

cho tam gi¸c ABC cã ®­êng cao kÎ tõ ®Ønh A, ®­êng trung tuyÕn kÎ tõ ®Ønh B vµ ®­êng ph©n gi¸c trong kÎ tõ ®Ønh C ®ång quy. Gäi a,b,c lÇn l­ît lµ ®é dµi cña ba c¹nh BC,CA,AB. Chøng minh: (a+b)(a2+b2- c2)= 2a2b

Bµi 5: 

Cho tam gi¸c ABC. §iÓm O n»m trong tam gi¸c. BO c¾t AC taÞ M, CO c¾t AB t¹i N. Dùng c¸c h×nh b×nh hµnh OMEN vµ OBFC. Chøng minh: A,E,F th¼ng hµng vµ 
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§Ò sè 8

Bµi 1:

 Cho sè 155*701*4*16  cã 12 ch÷ sè. Chøng minh r»ng nÕu thay ®æi c¸c dÊu sao (*) bëi c¸c ch÷ sè kh¸c nhau  trong ba ch÷ sè 1,2,3 mét c¸ch tuú ý th× sè ®ã lu«n chia hÕt cho 396.

Bµi 2: 

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh:

                                                x2 –xy +y2 =3

                                                z2 +yz +1 =0

Bµi 3: 

T×m Max cña biÓu thøc: 

A= 
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Bµi 4:

 Cho a,b,c lµ c¹nh cña mét tam gi¸c, chøng minh:
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Bµi 5: 

cho tam gi¸c ABC. §­êng trßn t©m O tiÕp xóc víi c¸c c¹nh AB,BC theo thø tù t¹i P, Q. Ph©n gi¸c trong cña gãc A c¾t tia PQ t¹i E. Chøng minh r»ng AE vu«ng gãc víi CE.

§Ò sè 9:

Bµi 1:

Gi¶ sö (a1;a2;a3;…a37),(b1;b2;b3;…b37),(c1;c2;c3;….c37) lµ bé ba sè nguyªn bÊt kú. Chøng minh r»ng tån t¹i c¸c sè k,l,n thuéc tËp hîp sè {1;2;…37} ®Ó c¸c sè a= 1/3(ak +al + an); b=1/3(bk + bl+ bn); c= 1/3(ck +cl + cn); ®ång thêi lµ c¸c sè nguyªn.

Bµi 2:

T×m a ®Ó ph­¬ng tr×nh (Èn x) sau cã nghiÖm: x=(a-x)/ 
[image: image1001.wmf]1
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Bµi 3:

T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã Ýt nhÊt bèn nghiÖm nguyªn:


[image: image1002.wmf]1
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Bµi 4:

Cho tam gi¸c ABC, H lµ ®iÓm bÊt kú trªn c¹nh BC. AD lµ ®­êng ph©n gi¸c trong cña tam gi¸c. Dùng AL ®èi xøng víi AH qua AD (L thuéc BC). Chøng minh: BH.CH/(BL.CL)=HD2/LD2

Bµi 5: 

Cho tam gi¸c ®Òu ABC néi tiÕp (O;1). Mét ®­êng th¼ng ®i qua O c¾t hai c¹nh AB vµ AC lÇn l­ît t¹i M&N. Ký hiÖu SAMN lµ diÖn tÝch tam gi¸c AMN. 

Chøng minh r»ng: 
[image: image1003.wmf]8
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§Ò sè 10.

Bµi 1:

Cho p lµ sè nguyªn tè >3.

Chøng minh r»ng pt: x2 + y2 + z2 = 4p2 +1 lu«n cã nghiÖm d­¬ng (x0;y0;z0)

Bµi 2:

Cho ba sè d­¬ng a,b,c tho¶ m·n a+b+c =3. Chøng minh r»ng:


[image: image1004.wmf]2
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Bµi 3:

Gi¶i pt: 
[image: image1005.wmf]4
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Bµi 4:

Cho tam giÊcBC (AB<AC) vµ P lµ ®iÓm n»m trong tam gi¸c sao cho gãc ^PBA=^PCA. Gäi H & K lµ ch©n c¸c ®­êng vu«ng gãc h¹ tõ P xuèng AB & AC; I lµ trung ®iÓm  cña BC. Chøng minh: ^HIB <^KIC.

Bµi 5: 

Cho tam gi¸c ABC kh«ng c©n, ngo¹i tiÕp (O). gäi D,E,F lµ c¸c tiÕp ®iÓm cña (O) víi c¸c c¹nh BC,CA,AB. Gäi M lµ giao ®iÓm cña c¸c ®­êng th¼ng AO,DE; Nlµ  giao ®iÓm cña c¸c ®­êng th¼ng BO,EF; P lµ giao ®iÎm cña Co vµ DF. Chøng minh c¸c tam gi¸c NAB,MAC,PBC cã cïng diÖn tÝch.

§Ò sè 11:

Bµi 1: T×m gi¸ trÞ  nhá nhÊt cña biÓu thøc:

P= a/(a+b) +b/(b+c) + c/(c+a) trong ®ã a,b,c lµ c¸c sè thùc tho¶ m·n ®iÒu kiÖn a>=b>=c>0.

Bµi 2: 

Tån t¹i hay kh«ng sè nguyªn tho¶ m·n : n3 + 2003n = 20052005+1?

Bµi 3:

§Æt:

A= 
[image: image1006.wmf]2006
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B=
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Chøng minh r»ng A/B lµ sè nguyªn.

Bµi 4: 

Cho tam gi¸c ®Òu ABC cã ®iÓm M thuéc BC. Gäi E&F lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña M trªn AB&AC; O lµ trung diÓm cña EF; Q lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña A trªn ®­¬ng th¼ng OM. Chóng minh r»ng khi M  chuyÓn ®éng trªn BC th× Q lu«n thuéc mét ®­¬ng th¼ng  cè ®Þnh

Bµi 5:

Cho lôc gi¸c néi tiÕp ®­êng trßn ABCDEF cã AB = AF; DC= DE. Chøng minh: AD> (1/2)(BC+EF)

§Ò sè 12:

Bµi 1:

Cho Sn=
[image: image1008.wmf]1
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 víi n lµ sè tù nhiªn kh«ng nhá h¬n 2. BiÕt S1 = 1, tÝnh S = S1 + S2 + S3 +…..+ S2004 + S2005
Bµi 2:

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh:                     
[image: image1009.wmf]xy

x
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                                                        x2008  + y2008 =8(xy)
[image: image1010.wmf]2

2005


Bµi 3:

Tæng sè bi ®á vµ sè bi xanh trong bèn hép: A,B,C,D lµ 48 hßn. BiÕt r»ng: sè bi ®á vµ sè bi xanh trong hép A b»ng nhau; sè bi ®á cña hép B gÊp hai lÇn sè bi xanh cña hép B; sè bi ®á cña hép C gÊp ba lÇn sè bi xanh cña hép C; sè bi ®á cña hép D gÊp s¸u lÇn sè bi xanh cña hép D; trong bèn hép nµy cã mét hép chøa 2 hßn bi xanh, mét hép chøa 3 hßn bi xanh,mét hép chøa 4 hßn bi xanh, mét hép chøa 5 hßn bi xanh. T×m sè bi ®á vµ sè bi xanh trong mçi hép.

Bµi 4:

Chøng minh bÊt ®¼ng thøc:

a + b + c 
[image: image1011.wmf]2
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 víi a,b,c lµ c¸c sè d­¬ng.

§Ò sè 13:

Bµi 1:

Cho 2005 sè tù nhiªn liªn tiÕp tõ 1 ®Õn 2005. ®Æt tr­íc mçi sè dÊu “trõ” hoÆc dÊu “céng” råi thùc hiÖn phÐp tÝnh th× ®­îc tæng lµ A. t×m gi¸ trÞ kh«ng ©m nhá nhÊt mµ A cã thÓ nhËn ®­îc.

Bµi 2:

Cho f(x) = ax2 + bx + c tho¶ m·n: f(-3) <-10; f(-1) > 0; f(1) < -1. h·y x¸c ®Þnh dÊu cña hÖ sè a

Bµi 3:

Gi¶i pt: (x – 2005)6 + (x- 2006)8 = 1

Bµi 4:

Cho a1=1/2; an+1= 
[image: image1012.wmf]÷
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an víi  n = 1,2,3,…..,2004. Chøng minh r»ng: a1 + a2 + a3 +…+ a2005 < 1.

Bµi 5:

Cho h×nh ch÷ nhËt ABCD, ®iÓm M thuéc BC. ®­êng trßn ®­êng kÝnh AM vµ BC c¾t nhau t¹i N ( N # B), gäi L lµ giao ®iÓm cña BN & CD. Chøng minh: ML vu«ng gãc víi AC.

§Ò sè 14:

Bµi 1:

Chøng minh r»ng pt x2 – 2y = 2005 kh«ng cã nghiÖm nguyªn.

Bµi 2:

Gi¶i pt: 48x(x +1)(x3 -4) = (x4 + 8x +12)2
Bµi 3:

Gi¶i hÖ pt:                3x – y -5z -2yz = 0

                                 x- 5y –z – 2z2 =0

                                 x +9y -3z + 2xz = 0

Bµi 4:

Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A vµ ^A= 360. Chøng minh: BA/BC lµ sè v« tØ

Bµi 5:

Cho ®­êng trßn t©m O, ®­êng kÝnh AB. Trªn mét nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB lÊy c¸c ®iÓm C,D sao cho
[image: image1013.wmf]cung AC < cung AD (D#B). E lµ ®iÓm bÊt kú trªn nöa ®­êng trßn (O) nh­ng kh«ng chøa C,D ( E#A,B). I,K lÇn l­ît lµ giao ®iÓm cña CE & AD, IO & BE. Chøng minh: ^ CDK = 900.

§Ò  1

C©u1 :          Cho biÓu thøc 

                        A=
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Víi x(
[image: image1015.wmf]2
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   .a, Ruý gän biÓu thøc A

   .b , TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc khi cho x=
[image: image1016.wmf]2
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    c. T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó A=3

  C©u2.a,  Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh:
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                    b. Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh: 

                        
[image: image1018.wmf]3
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 C©u3.          Cho ph­¬ng tr×nh (2m-1)x2-2mx+1=0

X¸c ®Þnh m ®Ó ph­¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm thuéc kho¶ng (-1,0)

C©u 4. Cho nöa ®­êng trßn t©m O  , ®­êng kÝnh BC .§iÓm A thuéc nöa ®­êng trßn ®ã D­ng h×nh vu«ng ABCD thuéc nöa mÆt ph¼ng bê AB, kh«ng chøa ®Ønh C. Gäi Flµ giao ®iÓm cña Aevµ nöa ®­êng trßn (O) . Gäi Klµ giao ®iÓm cña CFvµ ED 

a. chøng minh r»ng 4 ®iÓm E,B,F,K. n»m trªn mét ®­êng trßn 

b. Tam gi¸c BKC lµ tam gi¸c g× ?  V× sao. ? 

®¸p ¸n

C©u 1: a.  Rót gän A=
[image: image1019.wmf]x
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b.Thay x= 
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 vµo A ta ®­îc A= 
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c.A=3<=> x2-3x-2=0=> x=
[image: image1022.wmf]2
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C©u 2 :  a)§Æt x-y=a ta ®­îc pt: a2+3a=4 => a=-1;a=-4

Tõ ®ã ta cã
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Gi¶i hÖ (1) ta ®­îc x=3, y=2                                

Gi¶i hÖ (2) ta ®­îc x=0, y=4                             

VËy hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ x=3, y=2 hoÆc x=0; y=4

b)  Ta cã x3-4x2-2x-15=(x-5)(x2+x+3)                      

mµ x2+x+3=(x+1/2)2+11/4>0 víi mäi x                           

VËy bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng víi x-5>0 =>x>5      

C©u 3: Ph­¬ng tr×nh: ( 2m-1)x2-2mx+1=0

· XÐt 2m-1=0=> m=1/2 pt trë thµnh –x+1=0=> x=1 

· XÐt 2m-1(0=> m( 1/2 khi ®ã ta cã


[image: image1026.wmf],
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= m2-2m+1= (m-1)2(0 mäi m=> pt cã nghiÖm víi mäi m

ta thÊy nghiÖm x=1 kh«ng thuéc (-1,0)  

víi m( 1/2 pt cßn cã nghiÖm x=
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pt cã nghiÖm trong kho¶ng (-1,0)=> -1<
[image: image1029.wmf]1

2

1

-

m

<0 


[image: image1030.wmf]ï
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VËy Pt cã nghiÖm trong kho¶ng (-1,0) khi vµ chØ khi m<0

C©u 4: 

a. Ta cã 
[image: image1032.wmf]Ð

KEB= 900 

mÆt kh¸c 
[image: image1033.wmf]Ð

BFC= 900( gãc néi tiÕp ch¾n n÷a ®­êng trßn)

do CF kÐo dµi c¾t ED t¹i D 

=> 
[image: image1034.wmf]Ð

BFK= 900 => E,F thuéc ®­êng trßn ®­êng kÝnh BK

hay 4 ®iÓm E,F,B,K thuéc ®­êng trßn ®­êng kÝnh BK.

b. 
[image: image1035.wmf]Ð

BCF= 
[image: image1036.wmf]Ð

BAF 

Mµ 
[image: image1037.wmf]Ð

 BAF= 
[image: image1038.wmf]Ð

BAE=450=> 
[image: image1039.wmf]Ð

 BCF= 450
Ta cã 
[image: image1040.wmf]Ð

BKF= 
[image: image1041.wmf]Ð

 BEF

Mµ 
[image: image1042.wmf]Ð

 BEF= 
[image: image1043.wmf]Ð

 BEA=450(EA lµ ®­êng chÐo cña h×nh vu«ng ABED)=> 
[image: image1044.wmf]Ð

BKF=450
V× 
[image: image1045.wmf]Ð

 BKC= 
[image: image1046.wmf]Ð

 BCK= 450=> tam gi¸c BCK vu«ng c©n t¹i B

§Ò 2

Bµi 1: Cho biÓu thøc: P = 
[image: image1047.wmf](
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a,Rót gän P
b,T×m x nguyªn ®Ó P cã gi¸ trÞ nguyªn.

Bµi 2:  Cho ph­¬ng tr×nh: x2-( 2m + 1)x + m2 + m - 6= 0 (*)
a.T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh (*) cã 2 nghiÖm ©m.

b.T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh  (*) cã 2 nghiÖm x1; x2 tho¶ m·n    
[image: image1048.wmf]3
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Bµi 3: Cho ph­¬ng tr×nh: ax2 + bx + c = 0 cã hai nghiÖm d­¬ng ph©n biÖt x1, x2Chøng minh:

a,Ph­¬ng tr×nh ct2 + bt + a =0 còng cã hai nghiÖm d­¬ng ph©n biÖt t1  vµ t2.

b,Chøng minh: x1 + x2 + t1 + t2 
[image: image1049.wmf]³

4

Bµi 4: Cho tam gi¸c cã c¸c gãc nhän ABC  néi tiÕp ®­êng trßn t©m O . H lµ trùc t©m cña tam gi¸c. D lµ mét ®iÓm trªn cung BC kh«ng chøa ®iÓm A.
a, X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña ®iÎm D ®Ó tø gi¸c BHCD lµ h×nh b×nh hµnh.

b, Gäi P vµ Q lÇn l­ît lµ c¸c ®iÓm ®èi xøng cña ®iÓm D qua c¸c ®­êng th¼ng AB vµ AC . Chøng minh r»ng 3 ®iÓm P; H; Q th¼ng hµng.

c, T×m vÞ trÝ cña ®iÓm D ®Ó PQ cã ®é dµi lín nhÊt.

Bµi 5: Cho hai sè d­¬ng x; y tho¶ m·n: x + y 
[image: image1050.wmf]£

 1
T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña: A = 
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Bµi 1: (2 ®iÓm). §K: x 
[image: image1052.wmf]1
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a, Rót gän: P = 
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      <=>            P = 
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b. P  = 
[image: image1055.wmf]1
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§Ó P nguyªn th×


[image: image1056.wmf])
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VËy víi x= 
[image: image1057.wmf]{
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 th× P cã gi¸ trÞ nguyªn.

Bµi 2: §Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ©m th×:


[image: image1058.wmf](
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[image: image1059.wmf]3
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b. Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image1060.wmf](
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Bµi 3: a. V× x1 lµ nghiÖm cña  ph­¬ng tr×nh: ax2 + bx  + c = 0 nªn ax12  + bx1 + c =0. .

V× x1> 0 =>  c.
[image: image1062.wmf].
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   Chøng tá 
[image: image1063.wmf]1
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   lµ mét nghiÖm d­¬ng cña ph­¬ng tr×nh: ct2 + bt + a = 0; t1 = 
[image: image1064.wmf]1
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  V× x2  lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh: 

ax2 + bx + c = 0  => ax22 + bx2 + c =0

v× x2> 0 nªn c. 
[image: image1065.wmf]0
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 ®iÒu nµy chøng tá 
[image: image1066.wmf]2
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 lµ mét nghiÖm d­¬ng cña ph­¬ng tr×nh ct2 + bt + a = 0 ; t2 = 
[image: image1067.wmf]2
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VËy nÕu ph­¬ng tr×nh: ax2 + bx + c =0 cã hai nghiÑm d­¬ng ph©n biÖt x1; x2 th× ph­¬ng tr×nh :  ct2 + bt + a  =0  còng cã hai nghiÖm d­¬ng ph©n biÖt t1 ; t2 . t1 = 
[image: image1068.wmf]1

1

x

 ; t2 =
[image: image1069.wmf]2

1

x


b. Do x1; x1; t1; t2  ®Òu lµ nh÷ng nghiÖm d­¬ng nªn 

 t1+ x1 = 
[image: image1070.wmf]1

1

x

 + x1 
[image: image1071.wmf]³

2                         t2 + x2 = 
[image: image1072.wmf]2

1

x

 + x2  
[image: image1073.wmf]³

2

         Do ®ã x1 + x2 + t1  + t2  
[image: image1074.wmf]³

4                 

Bµi 4
a. Gi¶ sö ®· t×m ®­îc ®iÓm D trªn cung BC sao cho tø gi¸c BHCD lµ h×nh b×nh hµnh . Khi ®ã: BD//HC; CD//HB v× H lµ trùc t©m tam gi¸c ABC nªn 

CH 
[image: image1075.wmf]AB

^

 vµ BH
[image: image1076.wmf]AC

^

 => BD
[image: image1077.wmf]AB

^

 vµ CD
[image: image1078.wmf]AC

^

.

 Do ®ã:  
[image: image1079.wmf]Ð

ABD = 900 vµ  
[image: image1080.wmf]Ð

ACD = 900 . 

VËy AD lµ ®­êng kÝnh cña ®­êng trßn t©m O 

 Ng­îc l¹i nÕu D lµ ®Çu ®­êng kÝnh AD 

cña ®­êng trßn t©m O th× 

tø gi¸c BHCD lµ h×nh b×nh hµnh.

b) V× P ®èi xøng víi D qua AB nªn  
[image: image1081.wmf]Ð

APB =  
[image: image1082.wmf]Ð

ADB          

nh­ng  
[image: image1083.wmf]Ð

ADB =
[image: image1084.wmf]Ð

ACB   nh­ng 
[image: image1085.wmf]Ð

ADB = 
[image: image1086.wmf]Ð

ACB  

Do ®ã: 
[image: image1087.wmf]Ð

APB = 
[image: image1088.wmf]Ð

ACB  MÆt kh¸c:                                                                  


[image: image1089.wmf]Ð

AHB +  
[image: image1090.wmf]Ð

ACB = 1800   => 
[image: image1091.wmf]Ð

APB + 
[image: image1092.wmf]Ð

AHB = 1800          

Tø gi¸c APBH néi tiÕp ®­îc ®­êng trßn nªn  
[image: image1093.wmf]Ð

PAB = 
[image: image1094.wmf]Ð

PHB

Mµ 
[image: image1095.wmf]Ð

PAB = 
[image: image1096.wmf]Ð

DAB do ®ã: 
[image: image1097.wmf]Ð

PHB = 
[image: image1098.wmf]Ð

DAB

Chøng minh t­¬ng tù ta cã:   
[image: image1099.wmf]Ð

CHQ = 
[image: image1100.wmf]Ð

DAC     

VËy 
[image: image1101.wmf]Ð

PHQ = 
[image: image1102.wmf]Ð

PHB + 
[image: image1103.wmf]Ð

BHC +
[image: image1104.wmf]Ð

 CHQ = 
[image: image1105.wmf]Ð

BAC + 
[image: image1106.wmf]Ð

BHC = 1800
Ba ®iÓm P; H; Q th¼ng hµng                       

c). Ta thÊy 
[image: image1107.wmf]D

 APQ lµ tam gi¸c c©n ®Ønh A         
Cã AP = AQ = AD vµ 
[image: image1108.wmf]Ð

PAQ = 
[image: image1109.wmf]Ð

2BAC kh«ng ®æi nªn c¹nh ®¸y PQ     

®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt ( AP vµ AQ lµ lín nhÊt hay ( AD lµ lín nhÊt  

( D lµ ®Çu ®­êng kÝnh kÎ tõ A cña ®­êng trßn t©m O         

§Ò 3

Bµi 1: Cho biÓu thøc:      
[image: image1110.wmf](
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a). T×m ®iÒu kiÖn cña x vµ y ®Ó P x¸c ®Þnh . Rót gän P.

b). T×m x,y nguyªn tháa m·n ph​¬ng tr×nh P = 2.

Bµi 2: Cho parabol (P) : y = -x2 vµ ®​êng th¼ng (d) cã hÖ sè gãc m ®i qua ®iÓm  M(-1 ; -2) .

a). Chøng minh r»ng víi mäi gi¸ trÞ cña m (d) lu«n c¾t (P) t¹i hai ®iÓm A , B ph©n biÖt

b). X¸c ®Þnh m ®Ó A,B n»m vÒ hai phÝa cña trôc tung.

Bµi 3: Gi¶i hÖ ph​¬ng tr×nh :

                                         
[image: image1111.wmf]ï
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Bµi 4: Cho ®​­êng trßn (O) ®​êng kÝnh AB = 2R vµ C lµ mét ®iÓm thuéc ®​­êng trßn 
[image: image1112.wmf])

;

(

B

C

A

C

¹

¹

 . Trªn nöa mÆt ph¼ng bê AB cã chøa ®iÓm C , kÎ tia Ax tiÕp xóc víi ®​êng trßn (O), gäi M lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung nhá AC . Tia BC c¾t Ax t¹i Q , tia AM c¾t BC t¹i N.

a). Chøng minh c¸c tam gi¸c BAN vµ MCN c©n .

b). Khi MB = MQ , tÝnh BC theo R.

Bµi 5: Cho 
[image: image1113.wmf]R
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 tháa m·n :  
[image: image1114.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image1115.wmf]z
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     H·y tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc : M = 
[image: image1116.wmf]4

3

 + (x8 – y8)(y9 + z9)(z10 – x10) .

§¸p ¸n 

Bµi 1:  a). §iÒu kiÖn ®Ó P x¸c ®Þnh lµ :;  
[image: image1117.wmf]0
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*). Rót gän P:
[image: image1118.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1119.wmf](
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[image: image1120.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1121.wmf](
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[image: image1122.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1123.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1124.wmf].
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                  VËy P = 
[image: image1125.wmf].
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b). P = 2 
[image: image1126.wmf]Û



 EMBED Equation.3 [image: image1127.wmf].
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Ta cã: 1 + 
[image: image1129.wmf]1
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 ( 
[image: image1130.wmf]11

x

-£

 
[image: image1131.wmf]04

x

Û££

 ( x = 0; 1; 2; 3 ; 4

Thay vµo ta cãc¸c cÆp gi¸ trÞ  (4; 0) vµ (2 ; 2) tho¶ m·n

Bµi 2: a). §­​êng th¼ng (d) cã hÖ sè gãc m vµ ®i qua ®iÓm M(-1 ; -2) . Nªn ph​¬ng tr×nh ®​êng th¼ng (d) lµ :    y = mx + m – 2.

Hoµnh ®é giao ®iÓm cña (d) vµ (P) lµ nghiÖm cña ph​¬ng tr×nh:

                               - x2 = mx + m – 2 

                             
[image: image1132.wmf]Û

 x2 + mx + m – 2 = 0 (*)

  V× ph​¬ng tr×nh (*) cã 
[image: image1133.wmf](
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 nªn ph​¬ng tr×nh (*) lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt , do ®ã (d) vµ (P) lu«n c¾t nhau t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A vµ B.

b). A vµ B n»m vÒ hai phÝa cña trôc tung 
[image: image1134.wmf]Û

 ph​¬ng tr×nh  :  x2 + mx + m – 2 = 0 cã hai nghiÖm tr¸i dÊu 
[image: image1135.wmf]Û

 m – 2 < 0  
[image: image1136.wmf]Û

  m < 2.

Bµi 3 : 
[image: image1137.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image1138.wmf](
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   §KX§ : 
[image: image1139.wmf].
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Thay vµo (1) => x = y = z = 3 .

Ta thÊy x = y = z = 3 thâa m·n hÖ ph​¬ng tr×nh . VËy hÖ ph​¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt x = y = z = 3.

Bµi 4:

a). XÐt 
[image: image1141.wmf]ABM

D

 vµ 
[image: image1142.wmf]NBM

D

. 

Ta cã: AB lµ ®​êng kÝnh cña ®​êng trßn (O) 

nªn :AMB = NMB = 90o .

M lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung nhá AC 

nªn ABM = MBN => BAM = BNM

 => 
[image: image1143.wmf]BAN

D

 c©n ®Ønh B.

Tø gi¸c AMCB néi tiÕp 

=> BAM = MCN ( cïng bï víi gãc MCB).

=> MCN = MNC ( cïng b»ng gãc BAM). 

=> Tam gi¸c MCN c©n ®Ønh M

b). XÐt 
[image: image1144.wmf]MCB

D

vµ 
[image: image1145.wmf]MNQ

D

cã :

   MC = MN    (theo cm trªn MNC c©n ) ;  MB = MQ ( theo gt)

 
[image: image1146.wmf]Ð

 BMC =
[image: image1147.wmf]Ð

 MNQ ( v× : 
[image: image1148.wmf]Ð

MCB = 
[image: image1149.wmf]Ð

MNC ; 
[image: image1150.wmf]Ð

MBC = 
[image: image1151.wmf]Ð

MQN ).

=> 
[image: image1152.wmf]).

.

.

(

c

g

c

MNQ

MCB

D

=

D

 => BC = NQ .

XÐt tam gi¸c vu«ng ABQ cã 
[image: image1153.wmf]Þ

^

BQ

AC

AB2 = BC . BQ = BC(BN + NQ)

=> AB2 = BC .( AB + BC) = BC( BC + 2R)

=> 4R2 = BC( BC + 2R)  => BC = 
[image: image1154.wmf]R
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Bµi 5:

Tõ : 
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[image: image1158.wmf](
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Ta cã : x8 – y8 = (x + y)(x-y)(x2+y2)(x4 + y4).= 

            y9 + z9 =  (y + z)(y8 – y7z + y6z2 - .......... + z8)

            z10- x10 = (z + x)(z4 – z3x + z2x2 – zx3 + x4)(z5 - x5)

VËy M = 
[image: image1159.wmf]4

3

+ (x + y) (y + z) (z + x).A = 
[image: image1160.wmf]4

3


§Ò 4

Bµi 1:   1) Cho ®­êng th¼ng d x¸c ®Þnh bëi  y = 2x + 4. §­êng th¼ng d/ ®èi xøng víi ®­êng th¼ng d qua ®­êng th¼ng y = x lµ: 

A.y = 
[image: image1161.wmf]2

1

x + 2 ;    B.y = x - 2 ;   C.y = 
[image: image1162.wmf]2

1

x - 2 ;    D.y = - 2x - 4

H·y chän c©u tr¶ lêi ®óng.

2) Mét h×nh trô cã chiÒu cao gÊp ®«i ®­êng kÝnh ®¸y ®ùng ®Çy n­íc, nhóng ch×m vµo b×nh mét h×nh cÇu khi lÊy ra mùc n­íc trong b×nh cßn l¹i 
[image: image1163.wmf]3

2

 b×nh. TØ sè gi÷a b¸n kÝnh h×nh trô vµ b¸n kÝnh h×nh cÇu lµ A.2 ; B.
[image: image1164.wmf]3

2

 ; C. 
[image: image1165.wmf]3

3

; D. mét kÕt qu¶ kh¸c.

B×a2: 
1) Gi¶i ph­¬ng tr×nh:     2x4 - 11 x3 + 19x2 - 11 x + 2 = 0
2)  
Cho x + y = 1   (x > 0; y > 0) T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña A = 
[image: image1166.wmf]x

 + 
[image: image1167.wmf]y


Bµi 3:  1) 
T×m c¸c sè nguyªn a, b, c sao cho ®a thøc : (x + a)(x - 4) - 7



Ph©n tÝch thµnh thõa sè ®­îc : (x + b).(x + c)

2) Cho tam gi¸c nhän x©y, B, C lÇn l­ît lµ c¸c ®iÓm cè ®Þnh trªn tia Ax, Ay sao cho AB < AC, ®iÓm M di ®éng trong gãc xAy sao cho 
[image: image1168.wmf]MB

MA

 = 
[image: image1169.wmf]2

1



X¸c ®Þnh vÞ trÝ ®iÓm M ®Ó MB + 2 MC ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt.

Bµi 4:  Cho ®­êng trßn t©m O ®­êng kÝnh AB vµ CD vu«ng gãc víi nhau, lÊy ®iÓm I bÊt kú trªn ®oan CD.


a) T×m ®iÓm M trªn tia AD, ®iÓm N trªn tia AC sao cho I lag trung ®iÓm cña MN.


b) Chøng minh tæng MA + NA kh«ng ®æi.


c) Chøng minh r»ng ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c AMN ®i qua hai ®iÓm cè ®Þnh.

H­íng dÉn 

Bµi 1:  1) Chän C. Tr¶ lêi ®óng.








2) Chän D. KÕt qu¶ kh¸c: §¸p sè lµ: 1


                    

Bµi 2 : 1)A = (n + 1)4 + n4 + 1 = (n2 + 2n + 1)2 - n2 + (n4 + n2 + 1)




    = (n2 + 3n + 1)(n2 + n + 1) + (n2 + n + 1)(n2 - n + 1)



    = (n2 + n + 1)(2n2 + 2n + 2) = 2(n2 + n + 1)2



VËy A chia hÕt cho 1 sè chÝnh ph­¬ng kh¸c 1 víi mäi sè nguyªn d­¬ng n.



 2)  Do A > 0 nªn A lín nhÊt
[image: image1170.wmf]Û

 A2 lín nhÊt.






XÐt A2 = (
[image: image1171.wmf]x

+ 
[image: image1172.wmf]y

)2 = x + y + 2
[image: image1173.wmf]xy

 = 1 + 2
[image: image1174.wmf]xy

   (1)




Ta cã:  
[image: image1175.wmf]2

y

x

+

 
[image: image1176.wmf]xy

³

 (BÊt ®¼ng thøc C« si)







=>  1 > 2
[image: image1177.wmf]xy

   (2)





Tõ (1) vµ (2) suy ra: A2 = 1 +  2
[image: image1178.wmf]xy

  < 1 + 2 = 2





Max A2 = 2 <=> x = y = 
[image: image1179.wmf]2

1

,  max A = 
[image: image1180.wmf]2

 <=> x = y = 
[image: image1181.wmf]2

1




Bµi3 
C©u 1Víi mäi x ta cã (x + a)(x - 4) - 7 = (x + b)(x + c)


Nªn víi x = 4 th× - 7 = (4 + b)(4 + c)






Cã 2 tr­êng hîp:     4 + b = 1           vµ        4 + b = 7







 4 + c = - 7                     4 + c = - 1


Tr­êng hîp thø nhÊt cho b = - 3, c = - 11, a = - 10






Ta cã (x - 10)(x - 4) - 7 = (x - 3)(x - 11)




Tr­êng hîp thø hai cho b = 3,  c = - 5, a = 2







Ta cã  (x + 2)(x - 4) - 7 = (x + 3)(x - 5)




C©u2 (1,5®iÓm)


Gäi D lµ ®iÓm trªn c¹nh AB sao cho:   






AD = 
[image: image1182.wmf]4

1

AB. Ta cã D lµ ®iÓm cè ®Þnh       

Mµ 
[image: image1183.wmf]AB

MA

 = 
[image: image1184.wmf]2

1

 (gt) do ®ã 
[image: image1185.wmf]MA

AD

 = 
[image: image1186.wmf]2

1


    

XÐt tam gi¸c AMB vµ tam gi¸c ADM cã M©B (chung)


       

[image: image1187.wmf]AB

MA

 = 
[image: image1188.wmf]MA

AD

 = 
[image: image1189.wmf]2

1




Do ®ã Δ  AMB       ~    Δ ADM => 
[image: image1190.wmf]MD

MB

 = 
[image: image1191.wmf]AD

MA

 = 2 

=> MD = 2MD   (0,25 ®iÓm)

XÐt ba ®iÓm M, D, C : MD + MC > DC (kh«ng ®æi) 

    

Do ®ã MB + 2MC = 2(MD + MC) > 2DC





DÊu "=" x¶y ra <=> M thuéc ®o¹n th¼ng DC

Gi¸ trÞ nhá nhÊt cña MB + 2 MC lµ 2 DC





* C¸ch dùng ®iÓm M.


- Dùng ®­êng trßn t©m A b¸n kÝnh 
[image: image1192.wmf]2

1

 AB


- Dùng D trªn tia Ax sao cho AD = 
[image: image1193.wmf]4

1

AB


     


M lµ giao ®iÓm cña DC vµ ®­êng trßn (A; 
[image: image1194.wmf]2

1

 AB) 

Bµi 4: a) Dùng (I, IA) c¾t AD t¹i M c¾t tia AC t¹i N        


    Do M©N = 900 nªn MN lµ ®­êng kÝnh


VËy I lµ trung ®iÓm cña MN

  

b) KÎ MK // AC ta cã : ΔINC = ΔIMK (g.c.g)   

     => CN = MK = MD (v× ΔMKD vu«ng c©n)     

VËy AM+AN=AM+CN+CA=AM+MD+CA       

=> AM = AN = AD + AC kh«ng ®æi

    


c) Ta cã IA = IB = IM = IN

                

VËy ®­êng trßn ngo¹i tiÕp  ΔAMN ®i qua hai ®iÓm A, B cè ®Þnh
.



     
§Ò 5

Bµi 1. Cho ba sè x, y, z tho· m·n ®ång thêi :


[image: image1195.wmf]222
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TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc :
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Bµi 2). Cho biÓu thøc :
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Víi gi¸ trÞ nµo cña x, y th× M ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt ? T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt ®ã

Bµi 3. Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh : 
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Bµi 4. Cho ®­êng trßn t©m O ®­êng kÝnh AB b¸n kÝnh R. TiÕp tuyÕn t¹i ®iÓm M bbÊt kú trªn ®­êng trßn (O) c¾t c¸c tiÕp tuyÕn t¹i A vµ B lÇn l­ît t¹i C vµ D.

a.Chøng minh : AC . BD = R2.

b.T×m vÞ trÝ cña ®iÓm M ®Ó chu vi tam gi¸c COD lµ nhá nhÊt .

Bµi 5.Cho a, b lµ c¸c sè thùc d­¬ng. Chøng minh r»ng :
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Bµi 6).Cho tam gi¸c ABC cã ph©n gi¸c AD. Chøng minh : AD2 = AB . AC - BD . DC.

H­íng dÉn gi¶i

Bµi 1. Tõ gi¶ thiÕt ta cã : 
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Céng tõng vÕ c¸c ®¼ng thøc ta cã :
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          VËy : A = -3. 

Bµi 2.(1,5 ®iÓm) Ta cã : 
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         Bµi 3. §Æt :  
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 u ; v lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh :
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Gi¶i hai hÖ trªn ta ®­îc : NghiÖm cña hÖ lµ : 

(3 ; 2) ; (-4 ; 2) ; (3 ; -3) ; (-4 ; -3) vµ c¸c ho¸n vÞ.         

        Bµi 4. a.Ta cã CA = CM;  DB  = DM                                                                   

C¸c tia OC vµ OD lµ ph©n gi¸c cña hai gãc AOM vµ MOB nªn OC  
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Tam gi¸c COD vu«ng ®Ønh O, OM lµ ®­êng cao thuéc c¹nh huyÒn CD nªn :

MO2  = CM . MD                                                                                
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R2 = AC . BD                                                                                 

b.C¸c tø gi¸c ACMO ; BDMO néi tiÕp                                  
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DÊu = x¶y ra 
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Bµi 5 (1,5 ®iÓm) Ta cã : 
[image: image1240.wmf]22

11

0;0

22

ab

æöæö

-³-³

ç÷ç÷

èøèø

   
[image: image1241.wmf]"

 a , b > 0        


[image: image1242.wmf]11

0;0

44

aabb

Þ-+³-+³

        
[image: image1243.wmf]11

()()0

44

aabb

Þ-++-+³

 
[image: image1244.wmf]"

 a , b > 0
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Nh©n tõng vÕ ta cã : 
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Bµi 6. (1 ®iÓm) VÏ ®­êng trßn t©m O ngo¹i tiÕp 
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C©u 1: Cho hµm sè  f(x) = 
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a) TÝnh f(-1); f(5)

b) T×m x ®Ó f(x) = 10

c) Rót gän  A = 
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C©u 2: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh
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C©u 3: Cho biÓu thøcA = 
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 víi  x > 0 vµ x ( 1

a) Rót gän A

b) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó A = 3

C©u 4: Tõ ®iÓm P n»m ngoµi ®­êng trßn t©m O b¸n kÝnh R, kÎ hai tiÕp tuyÕn PA; PB. Gäi H lµ ch©n ®­êng vu«ng gãc h¹ tõ A ®Õn ®­êng kÝnh BC.

a) Chøng minh r»ng PC c¾t AH t¹i trung ®iÓm E cña AH

b) Gi¶ sö PO = d. TÝnh AH theo R vµ d.

C©u 5:  Cho ph­¬ng tr×nh 2x2 + (2m - 1)x + m - 1 = 0

Kh«ng gi¶i ph­¬ng tr×nh, t×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1; x2 tháa m·n:  3x1 - 4x2 = 11

®¸p ¸n

C©u 1a)
f(x) = 
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Suy ra f(-1) = 3; f(5) = 3




b) 
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c) 
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Víi x > 2 suy ra x - 2 > 0 suy ra 
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Víi x < 2 suy ra x - 2 < 0 suy ra 
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C©u 2
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C©u 3 a)
Ta cã: 
 A =  
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b) A = 3     =>   
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C©u 4

Do HA // PB (Cïng vu«ng gãc víi BC)
a)  nªn theo ®Þnh lý Ta let ¸p dông cho CPB ta cã 
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(1)
           

MÆt kh¸c, do PO // AC (cïng vu«ng gãc víi AB)


=>

[image: image1276.wmf]Ð
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Do ®ã: 
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(2)

   

Do CB = 2OB, kÕt hîp (1) vµ (2) ta suy ra AH = 2EH hay E lµ trung ®iÓm cña AH.

b) XÐt tam gi¸c vu«ng BAC, ®­êng cao AH ta cã AH2 = BH.CH = (2R - CH).CH


Theo (1) vµ do AH = 2EH ta cã
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   AH2.4PB2 = (4R.PB - AH.CB).AH.CB
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   4AH.PB2    = 4R.PB.CB - AH.CB2
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   AH (4PB2 +CB2) = 4R.PB.CB
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C©u 5 §Ó ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt x1 ; x2 th× ( > 0


<=>  (2m - 1)2 - 4. 2. (m - 1) > 0


Tõ ®ã suy ra   m ( 1,5




(1)


MÆt kh¸c, theo ®Þnh lý ViÐt vµ gi¶ thiÕt ta cã:
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Gi¶i ph­¬ng tr×nh  
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ta ®­îc m = - 2 vµ m = 4,125



(2)



§èi chiÕu ®iÒu kiÖn (1) vµ (2) ta cã: Víi m = - 2 hoÆc m = 4,125 th× ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt tháa m·n:     x1 + x2 = 11
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C©u 1:     Cho P = 
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a/. Rót gän P.

b/. Chøng minh: P < 
[image: image1291.wmf]1
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 víi x 
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 0 vµ x 
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1.

C©u 2:  Cho ph­¬ng tr×nh :  x2 – 2(m - 1)x + m2 – 3 = 0        ( 1 ) ; m lµ tham sè.

a/. T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm.

b/. T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm sao cho nghiÖm nµy b»ng ba lÇn nghiÖm kia.

C©u 3:  a/. Gi¶i ph­¬ng tr×nh :       
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b/. Cho a, b, c lµ c¸c sè thùc thâa m·n :
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T×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ bÐ nhÊt cña Q = 6 a + 7 b + 2006 c.

C©u 4:  Cho 
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 c©n t¹i A víi AB > BC. §iÓm D di ®éng trªn c¹nh AB, ( D kh«ng trïng víi A, B). Gäi (O) lµ ®­êng trßn ngo¹i tiÕp 
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. TiÕp tuyÕn cña (O) t¹i C vµ D c¾t nhau ë K .

a/. Chøng minh tø gi¸c ADCK néi tiÕp.

b/. Tø gi¸c ABCK lµ h×nh g×? V× sao?

c/. X¸c ®Þnh vÞ trÝ ®iÓm D sao cho tø gi¸c ABCK lµ h×nh b×nh hµnh.

§¸p ¸n

C©u 1: §iÒu kiÖn: x 
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1.  (0,25 ®iÓm)

P = 
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b/. Víi x 
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 0 vµ x 
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C©u 2:a/. Ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm khi vµ chØ khi 
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b/. Víi m 
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 2 th× (1) cã 2 nghiÖm.


Gäi mét nghiÖm cña (1) lµ a th× nghiÖm kia lµ 3a . Theo Viet ,ta cã:
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)2 = m2 – 3
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 m2 + 6m – 15 = 0
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 m = –3
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   ( thâa m·n ®iÒu kiÖn).

C©u 3:


§iÒu kiÖn x 
[image: image1344.wmf]¹

 0 ; 2 – x2 > 0 
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 x 
[image: image1346.wmf]¹

 0 ; 
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 < 
[image: image1348.wmf]2

.


§Æt y = 
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Ta cã: 
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Tõ (2) cã : x + y = 2xy. Thay vµo (1) cã : xy = 1 hoÆc xy = -
[image: image1351.wmf]1
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 * NÕu xy = 1 th× x+ y = 2. Khi ®ã x, y lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh:

 X2 – 2X + 1 = 0  
[image: image1352.wmf]Û

 X = 1 
[image: image1353.wmf]Þ

 x = y = 1.

 * NÕu xy = -
[image: image1354.wmf]1
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 th× x+ y = -1. Khi ®ã x, y lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh:

 
X2 + X - 
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 = 0  
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  V× y > 0 nªn: y = 
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 x = 
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VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm: x1 = 1 ; x2 = 
[image: image1361.wmf]13
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C©u 4: c/. Theo c©u b, tø gi¸c ABCK lµ h×nh thang. 
Do ®ã, tø gi¸c ABCK lµ h×nh b×nh hµnh        
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  AB // CK 
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Dùng tia Cy sao cho 
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.Khi ®ã, D lµ giao ®iÓm cña 
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Víi gi¶ thiÕt 
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VËy ®iÓm D x¸c ®Þnh nh­ trªn lµ ®iÓm cÇn t×m.
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C©u 1: a) X¸c ®Þnh x 
[image: image1380.wmf]Î

R ®Ó biÓu thøc :A = 
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b.  Cho biÓu thøc: P = 
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BiÕt x.y.z = 4 , tÝnh 
[image: image1383.wmf]P
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C©u 2:Cho c¸c ®iÓm A(-2;0) ; B(0;4) ; C(1;1) ; D(-3;2)
a. Chøng minh 3 ®iÓm A, B ,D th¼ng hµng; 3 ®iÓm A, B, C kh«ng th¼ng hµng.

b. TÝnh diÖn tÝch tam gi¸c ABC.

C©u3    Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image1384.wmf]5
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C©u 4   Cho ®­êng trßn (O;R) vµ mét ®iÓm A sao cho OA = R
[image: image1385.wmf]2

. VÏ c¸c tiÕp tuyÕn AB, AC víi ®­êng trßn. Mét gãc (xOy = 450 c¾t ®o¹n th¼ng AB vµ AC lÇn l­ît t¹i D vµ E.


Chøng minh r»ng:


a.DE lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ( O ).


b.
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C©u 1:
  a.

A =
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A lµ sè tù nhiªn 
[image: image1388.wmf]Û

-2x lµ sè tù nhiªn 
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(trong ®ã k 
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Z vµ k
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 0 )


b.§iÒu kiÖn x¸c ®Þnh: x,y,z 
[image: image1393.wmf]³

 0, kÕt hpä víi x.y.z = 4 ta ®­îc x, y, z > 0 vµ 
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Nh©n c¶ tö vµ mÉu cña h¹ng tö thø 2 víi 
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; thay 2 ë mÉu cña h¹ng tö thø 3 bëi 
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 ta ®­îc:

 P = 
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 EMBED Equation.3  [image: image1399.wmf]1
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  v× P > 0


C©u 2:
a.§­êng th¼ng ®i qua 2 ®iÓm A vµ B cã d¹ng y = ax + b

§iÓm A(-2;0) vµ B(0;4) thuéc ®­êng th¼ng AB nªn 
[image: image1400.wmf]Þ

 b = 4; a = 2

VËy ®­êng th¼ng AB lµ y = 2x + 4.


§iÓm C(1;1) cã to¹ ®é kh«ng tho¶ m·n y = 2x + 4 nªn C kh«ng thuéc ®­êng th¼ng AB 
[image: image1401.wmf]Þ

 A, B, C kh«ng th¼ng hµng.


§iÓm D(-3;2) cã to¹ ®é tho¶ m·n y = 2x + 4 nªn ®iÓm D thuéc ®­êng th¼ng AB 
[image: image1402.wmf]Þ

 A,B,D th¼ng hµn


b.Ta cã :


AB2 = (-2 – 0)2 + (0 – 4)2 =20


AC2 = (-2 – 1)2 + (0 –1)2 =10


BC2 = (0 – 1)2 + (4 – 1)2 = 10

  
[image: image1403.wmf]Þ

AB2 = AC2 + BC2 
[image: image1404.wmf]Þ

(ABC vu«ng t¹i C

VËy S(ABC = 1/2AC.BC = 
[image: image1405.wmf]5
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C©u 3:
§kx® x
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 ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh:
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  Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p thÕ ta ®­îc: v = 2 




[image: image1409.wmf]Þ

 x = 10.


C©u 4
a.¸p dông ®Þnh lÝ Pitago tÝnh ®­îc 


AB = AC = R 
[image: image1410.wmf]Þ

 ABOC lµ h×nh 

vu«ng              (0.5®)

KÎ b¸n kÝnh OM sao cho 

(BOD = (MOD
[image: image1411.wmf]Þ


(MOE = (EOC (0.5®)

Chøng minh (BOD = (MOD


[image: image1412.wmf]Þ


(OMD = (OBD = 900
T­¬ng tù: (OME = 900

[image: image1413.wmf]Þ

D, M, E th¼ng hµng. Do ®ã DE lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn (O).



b.XÐt (ADE cã DE < AD +AE mµ DE = DB + EC 


[image: image1414.wmf]Þ

2ED < AD +AE +DB + EC hay 2DE < AB + AC = 2R
[image: image1415.wmf]Þ

DE < R


Ta cã DE > AD; DE > AE ; DE = DB + EC

 Céng tõng vÕ ta ®­îc: 3DE > 2R 
[image: image1416.wmf]Þ

 DE > 
[image: image1417.wmf]3
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VËy R > DE > 
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C©u 1: Cho hµm sè  f(x) = 
[image: image1419.wmf]4
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a) TÝnh f(-1); f(5)

b) T×m x ®Ó f(x) = 10

c) Rót gän  A = 
[image: image1420.wmf]4
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C©u 2: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh
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C©u 3: Cho biÓu thøc




A = 
[image: image1423.wmf]÷
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a) Rót gän A

2) T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó A = 3

C©u 4: Tõ ®iÓm P n»m ngoµi ®­êng trßn t©m O b¸n kÝnh R, kÎ hai tiÕp tuyÕn PA; PB. Gäi H lµ ch©n ®­êng vu«ng gãc h¹ tõ A ®Õn ®­êng kÝnh BC.

a) Chøng minh r»ng PC c¾t AH t¹i trung ®iÓm E cña AH

b) Gi¶ sö PO = d. TÝnh AH theo R vµ d.

C©u 5:  Cho ph­¬ng tr×nh 2x2 + (2m - 1)x + m - 1 = 0

Kh«ng gi¶i ph­¬ng tr×nh, t×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1; x2 tháa m·n:  3x1 - 4x2 = 11

®¸p ¸n 

C©u 1

a)
f(x) = 
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Suy ra f(-1) = 3; f(5) = 3






b) 
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c) 
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Víi x > 2 suy ra x - 2 > 0 suy ra 
[image: image1427.wmf]2
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Víi x < 2 suy ra x - 2 < 0 suy ra 
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C©u 3a)
Ta cã: 
 A =  
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b) A = 3     =>   
[image: image1437.wmf]x
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 - 2 = 0      =>  x  =   2/3    


C©u 4

a) Do HA // PB (Cïng vu«ng gãc víi BC) 

b) nªn theo ®Þnh lý Ta let ¸p dông cho tam gi¸c CPB ta cã 


[image: image1439.wmf]CB
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(1)
            

MÆt kh¸c, do PO // AC (cïng vu«ng gãc víi AB)





=>
POB  =  ACB   (hai gãc ®ång vÞ)

=>
( AHC  
[image: image1440.wmf]¥

 ( POB

Do ®ã: 
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(2)

    

Do CB = 2OB, kÕt hîp (1) vµ (2) ta suy ra AH = 2EH hay E lµ trug ®iÓm cña AH.









     

b) XÐt tam gi¸c vu«ng BAC, ®­êng cao AH ta cã AH2 = BH.CH = (2R - CH).CH


Theo (1) vµ do AH = 2EH ta cã
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[image: image1443.wmf]Û

   AH2.4PB2 = (4R.PB - AH.CB).AH.CB




[image: image1444.wmf]Û

   4AH.PB2    = 4R.PB.CB - AH.CB2
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   AH (4PB2 +CB2) = 4R.PB.CB
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C©u 5 (1®)

§Ó ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt x1 ; x2 th× ( > 0


<=>  (2m - 1)2 - 4. 2. (m - 1) > 0


Tõ ®ã suy ra   m ( 1,5




(1)


MÆt kh¸c, theo ®Þnh lý ViÐt vµ gi¶ thiÕt ta cã:
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Gi¶i ph­¬ng tr×nh  
[image: image1449.wmf]11
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ta ®­îc m = - 2 vµ m = 4,125



(2)

§èi chiÕu ®iÒu kiÖn (1) vµ (2) ta cã: Víi m = - 2 hoÆc m = 4,125 th× ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt t
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C©u I : TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:
A = 
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B = 35 + 335 + 3335 + ..... + 
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C©u II :Ph©n tÝch thµnh nh©n tö :
1) X2 -7X -18 

2) (x+1) (x+2)(x+3)(x+4)

3) 1+ a5 + a10
C©u III : 

1) Chøng minh : (ab+cd)2 
[image: image1455.wmf]£

 (a2+c2)( b2 +d2)

2) ¸p dông : cho x+4y = 5 . T×m GTNN cña biÓu thøc : M= 4x2 + 4y2 

C©u 4 : Cho tam gi¸c ABC néi tiÕp ®­êng trßn (O), I lµ trung ®iÓm cña BC, M lµ mét ®iÓm trªn ®o¹n CI ( M kh¸c C vµ I ). §­êng th¼ng AM c¾t (O) t¹i D, tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c AIM t¹i M c¾t BD vµ DC t¹i P vµ Q.
a) Chøng minh DM.AI= MP.IB

b) TÝnh tØ sè : 
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C©u 5: 

      Cho P = 
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T×m ®iÒu kiÖn ®Ó biÓu thøc cã nghÜa, rót gän biÓu thøc.

®¸p ¸n

C©u 1 : 

1) A = 
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2) B = 35 + 335 + 3335 + ..... + 
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C©u 2: 1)x2 -7x -18 = x2 -4 – 7x-14 = (x-2)(x+2) - 7(x+2) = (x+2)(x-9)  (1®)
2)(x+1)(x+2)(x+3)(x+4) -3= (x+1)(x+4)(x+2)(x+3)-3

= (x2+5x +4)(x2 + 5x+6)-3= [x2+5x +4][(x2 + 5x+4)+2]-3

= (x2+5x +4)2 + 2(x2+5x +4)-3=(x2+5x +4)2 - 1+ 2(x2+5x +4)-2

          = [(x2+5x +4)-1][(x2+5x +4)+1] +2[(x2+5x +4)-1]

          = (x2+5x +3)(x2+5x +7)             

    3)  a10+a5+1

        = a10+a9+a8+a7+a6 + a5 +a5+a4+a3+a2+a +1

        - (a9+a8+a7 )- (a6 + a5 +a4)- ( a3+a2+a )

        = a8(a2 +a+1) +a5(a2 +a+1)+ a3(a2 +a+1)+ (a2 +a+1)-a7(a2 +a+1)

          -a4(a2 +a+1)-a(a2 +a+1)

        =(a2 +a+1)( a8-a7+ a5 -a4+a3 - a +1)   

C©u 3: 4®

1)  Ta cã : (ab+cd)2 
[image: image1473.wmf]£

 (a2+c2)( b2 +d2) <=>

            a2b2+2abcd+c2d2 
[image: image1474.wmf]£

 a2b2+ a2d2 +c2b2 +c2d2 <=>

                       0               
[image: image1475.wmf]£

 a2d2 - 2cbcd+c2b2  <=>

                       0               
[image: image1476.wmf]£

 (ad - bc)2    (®pcm ) 

DÊu = x·y ra khi ad=bc. 

2)  ¸p dông h»ng ®¼ng thøc trªn ta cã :

 52 = (x+4y)2 = (x. + 4y) 
[image: image1477.wmf]£

 (x2 + y2)
[image: image1478.wmf])
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=>

x2 + y2 
[image: image1479.wmf]³

 
[image: image1480.wmf]17
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 => 4x2 + 4y2 
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[image: image1482.wmf]17
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dÊu = x·y ra khi x= 
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C©u 4 : 5®

    Ta cã : gãc DMP= gãc AMQ = gãc AIC. MÆt kh¸c gãc ADB = gãc BCA=> 


[image: image1485.wmf]D

 MPD ®ång d¹ng víi 
[image: image1486.wmf]D

 ICA => 
[image: image1487.wmf]IA

MP
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=

 => DM.IA=MP.CI hay DM.IA=MP.IB      (1).

   Ta cã gãc ADC = gãc CBA,

Gãc DMQ = 1800 - AMQ=1800  - gãc AIM = gãc BIA.

Do ®ã 
[image: image1488.wmf]D

 DMQ ®ång d¹ng víi 
[image: image1489.wmf]D

 BIA =>


[image: image1490.wmf]IA

MQ

BI

DM

=

=> DM.IA=MQ.IB   (2)

   Tõ (1) vµ (2) ta suy ra 
[image: image1491.wmf]MQ

MP
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C©u 5 

    §Ó P x¸c ®Þnh th× : x2-4x+3  
[image: image1492.wmf]³

 0 vµ 1-x >0

Tõ     1-x > 0 => x < 1 

MÆt kh¸c : x2-4x+3  = (x-1)(x-3), V× x < 1 nªn  ta cã :

(x-1) < 0  vµ (x-3) < 0  tõ ®ã suy ra tÝch cña (x-1)(x-3) > 0 

VËy víi  x < 1 th× biÓu  thøc cã nghÜa.

   Víi x < 1 Ta cã : 

  P = 
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C©u 1 : a. Rót gän biÓu thøc .
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Víi a > 0.

b. TÝnh gi¸ trÞ cña tæng.     
[image: image1496.wmf]2
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C©u 2 : Cho pt 
[image: image1497.wmf]0
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a. Chøng minh r»ng pt lu«n lu«n cã nghiÖm víi 
[image: image1498.wmf]m
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b. Gäi 
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C©u 3 : Cho 
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C©u 4 Cho ®­êng trßn t©m o vµ d©y AB. M lµ ®iÓm chuyÓn ®éng trªn ®­êng trßn, tõM kÎ MH ( AB (H ( AB). Gäi E vµ F lÇn l­ît lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña H trªn MA vµ MB. Qua M kÎ ®­êng th¼ng vu«ng gãc víi Ì c¾t d©y AB t¹i D.

1. Chøng minh r»ng ®­êng th¼ng MD lu«n ®i qua 1 ®iÓm cè ®Þnh khi M thay ®æi trªn ®­êng trßn.

2. Chøng minh.


[image: image1503.wmf]BH
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C©u 1  a. B×nh ph­¬ng 2 vÕ 
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(V×  a > 0).

c. ¸p dông c©u a.
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C©u 2 a. : cm 
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 (1) T×m ®k ®Î pt (1) cã nghiÖm theo Èn.
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C©u 3 : ChuyÓn vÕ quy ®ång ta ®­îc.

b®t 
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C©u 4: a 

- KÎ thªm ®­êng phô.

- Chøng minh MD lµ ®­êng kÝnh cña (o)

=> ........

b. 

Gäi E', F' lÇn l­ît lµ h×nh chiÕu cña D trªn MA vµ MB.


§Æt HE = H1


          HF = H2
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)

1

.

.

.

.

.

2

2

2

1

MB

h

HF

MA

h

HE

BH

AD

BD

AH

=

Þ



[image: image1514.wmf]HEF
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C©u 1: Cho biÓu thøc  D = 
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û

ù

ê

ë

é

+

+

+

-

+

ab

b

a

ab

b

a

1

1

:
[image: image1519.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

+

+

+

ab

ab

b

a

1

2

1



a) T×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña D vµ rót gän D


b) TÝnh gi¸ trÞ cña D víi a = 
[image: image1520.wmf]3
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c) T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña D

C©u 2: Cho ph­¬ng tr×nh   
[image: image1521.wmf]3
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x2- mx + 
[image: image1522.wmf]3
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m2 + 4m - 1 = 0 (1)


a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1) víi m = -1

             b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã 2 nghiÖm tho· m·n 
[image: image1523.wmf]2
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 C©u 3: Cho tam gi¸c ABC ®­êng ph©n gi¸c AI, biÕt AB = c, AC = b, 
[image: image1524.wmf])
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Chøng minh r»ng     AI = 
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C©u 4: Cho ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh AB vµ mét ®iÓm N di ®éng trªn mét nöa ®­êng trßn sao cho 
[image: image1527.wmf].

B

N

A

N

)

)

£

VÔ vµo trong ®­êng trßn h×nh vu«ng ANMP.


a) Chøng minh r»ng ®­êng th¼ng NP lu«n ®i qua ®iÓm cè ®Þnh Q.

         b) Gäi I lµ t©m ®­êng trßn néi tiÕp tam gi¸c NAB. Chøng minh tø gi¸c ABMI néi tiÕp.

         c) Chøng minh ®­êng th¼ng MP lu«n ®i qua mét ®iÓm cè ®Þnh.

C©u 5: Cho x,y,z;       xy + yz + zx = 0 vµ x + y + z = -1

H·y tÝnh gi¸ trÞ cña:

                   B = 
[image: image1528.wmf]x
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§¸p ¸n 

C©u 1: a) - §iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña D lµ 
[image: image1529.wmf]
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D = 
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VËy D = 
[image: image1535.wmf]3
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c) ¸p dông bÊt ®¼ng thøc cauchy ta cã 
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C©u 2: a) m = -1 ph­¬ng tr×nh (1) 
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[image: image1538.wmf]ï
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b) §Ó ph­¬ng tr×nh 1 cã 2 nghiÖm th× 
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[image: image1542.wmf]ï
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KÕt hîp víi ®iÒu kiÖn (*)vµ (**) ta ®­îc m = 0 vµ 
[image: image1543.wmf]19
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C©u 3: 

+ 
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C©u 4:        a) [image: image1549.wmf]2
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b) 
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[image: image1553.wmf]Þ

Tø gi¸c ABMI néi tiÕp 

c) Trªn tia ®èi cña QB lÊy ®iÓm F sao cho QF = QB, F cè ®Þnh.

Tam gi¸c ABF cã: AQ = QB = QF
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Ta cã: 
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[image: image1562.wmf]Þ
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C©u 5: BiÕn ®æi B = xyz 
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Bµi 1: Cho biÓu thøc  A = 
[image: image1565.wmf]2
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a) T×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó A x¸c ®Þnh

b) Rót gän A

Bµi 2 : Trªn cïng mét mÆt ph¼ng täa ®é cho hai ®iÓm A(5; 2) vµ B(3; -4)

a) ViÕt ph­¬ng t×nh ®­êng th¼ng AB

b) X¸c ®Þnh ®iÓm M trªn trôc hoµnh ®Ó tam gi¸c MAB c©n t¹i M

Bµi 3 : T×m tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn m ®Ó ph­¬ng tr×nh Èn x sau:

x2 - m2x + m + 1 = 0

cã nghiÖm nguyªn.

Bµi 4 : Cho tam gi¸c ABC. Ph©n gi¸c AD (D ( BC) vÏ ®­êng trßn t©m O qua A vµ D ®ång thêi tiÕp xóc víi BC t¹i D. §­êng trßn nµy c¾t AB vµ AC lÇn l­ît t¹i E vµ F. Chøng minh

a) EF // BC

b) C¸c tam gi¸c AED vµ ADC; µD vµ ABD lµ c¸c tam gi¸c ®ång d¹ng.

c) AE.AC = µ.AB = AC2
Bµi 5 : Cho c¸c sè d­¬ng x, y tháa m·n ®iÒu kiÖn x2 + y2 ( x3 + y4. Chøng minh:

x3 + y3 ( x2 + y2 ( x + y ( 2

§¸p ¸n 

Bµi 1: 

a) §iÒu kiÖn x tháa m·n
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( x > 1 vµ x ( 2



KL: A x¸c ®Þnh khi 1 < x < 2 hoÆc x > 2


b) Rót gän A

A = 
[image: image1568.wmf]22
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A = 
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Víi 1 < x < 2        A = 
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1

x

-







Víi x > 2     A = 
[image: image1571.wmf]2

1

x

-








KÕt luËn

Víi 1 < x < 2 th× A = 
[image: image1572.wmf]2
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Víi  x > 2 th× A = 
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Bµi 2:

a) A vµ B cã hoµnh ®é vµ tung ®é ®Òu kh¸c nhau nªn ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng AB cã d¹ng y = ax + b






A(5; 2) ( AB ( 5a + b = 2

B(3; -4) ( AB ( 3a + b = -4

Gi¶i hÖ ta cã a = 3; b = -13





VËy ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng AB lµ y = 3x - 13


b) Gi¶ sö M (x, 0) ( xx’ ta cã

MA = 
[image: image1574.wmf]22

(5)(02)

x

-+-


MB = 
[image: image1575.wmf]22

(3)(04)

x

-++


MAB c©n ( MA = MB ( 
[image: image1576.wmf]22

(5)4(3)16

xx

-+=-+




( (x - 5)2 + 4 = (x - 3)2 + 16

( x = 1










KÕt luËn: §iÓm cÇn t×m: M(1; 0)





Bµi 3: 

Ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm nguyªn khi  = m4 - 4m - 4 lµ sè chÝnh ph­¬ng    

Ta l¹i cã: m = 0; 1 th×  < 0 lo¹i




m = 2 th×  = 4 = 22 nhËn





m (  3 th× 2m(m - 2) > 5 ( 2m2 - 4m - 5 > 0

( - (2m2 - 2m - 5) <  <  + 4m + 4

( m4 - 2m + 1 <  < m4
( (m2 - 1)2 <  < (m2)2
 kh«ng chÝnh ph­¬ng





VËy m = 2 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m.



Bµi 4:

a) 
[image: image1577.wmf]·
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EADEFDsdED
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 (0,25)


[image: image1578.wmf]·
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FADFDCsdFD
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 (0,25)

mµ 
[image: image1579.wmf]·
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·

·

EDAFADEFDFDC

=Þ=

 (0,25)

( EF // BC (2 gãc so le trong b»ng nhau)

b) AD lµ ph©n gi¸c gãc BAC nªn 
[image: image1580.wmf]»
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[image: image1581.wmf]·
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2

ACD

=

s®(
[image: image1582.wmf]¼
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AEDDF

-

) = 
[image: image1583.wmf]1

2

s®
[image: image1584.wmf]»

AE

 = s®
[image: image1585.wmf]·

ADE


do ®ã 
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ACDADE

=

 vµ 
[image: image1587.wmf]·
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EADDAC

=


( DADC (g.g)



T­¬ng tù: s® 
[image: image1588.wmf]·
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[image: image1590.wmf]·
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do ®ã AFD ~ (g.g

c) Theo trªn: 

+ AED ~ DB

( 
[image: image1591.wmf]AEAD

ADAC

=

 hay AD2 = AE.AC (1)



+ ADF ~ ABD (  
[image: image1592.wmf]ADAF

ABAD

=


( AD2 = AB.AF (2)

Tõ (1) vµ (2) ta cã AD2 = AE.AC = AB.AF



Bµi 5 (1®): 

Ta cã (y2 - y) + 2 ( 0 ( 2y3 ( y4 + y2
( (x3 + y2) + (x2 + y3) ( (x2 + y2) + (y4 + x3)

mµ x3 + y4 ( x2 + y3 do ®ã

x3 + y3 ( x2 + y2 (1)





+ Ta cã: x(x - 1)2 ( 0: y(y + 1)(y - 1)2 ( 0

( x(x - 1)2 + y(y + 1)(y - 1)2 ( 0

( x3 - 2x2 + x + y4 - y3 - y2 + y ( 0

( (x2 + y2) + (x2 + y3) ( (x + y) + (x3 + y4)

mµ x2 + y3 ( x3 + y4
( x2 + y2 ( x + y (2)






vµ (x + 1)(x - 1) ( 0.
(y - 1)(y3 -1) ( 0

x3 - x2 - x + 1 + y4 - y - y3 + 1 ( 0

( (x + y) + (x2 + y3) ( 2 + (x3 + y4)

mµ x2 + y3 ( x3 + y4
( x + y ( 2

Tõ (1) (2) vµ (3) ta cã:

x3 + y3 ( x2 + y2 ( x + y ( 2



§Ò 14

C©u 1:                  x-       4(x-1)    +          x +        4(x-1)                    1                                                            

                    cho A=                                                            ( 1 -               )

                                                    x2-    4(x-1)                                   x-1

a/ rót gän biÓu thøc A.

b/ T×m gi¸ trÞ nguyªn cña x ®Ó A cã gi¸ trÞ nguyªn.

C©u 2:  X¸c ®Þnh c¸c gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó ph­¬ng tr×nh

                  x2-(m+5)x-m+6 =0

Cã 2 nghiÖm x1 vµ x2 tho· m·n mét trong 2 ®iÒu kiÖn sau:

a/ NghiÖm nµy lín h¬n nghiÖm kia mét ®¬n vÞ.

b/ 2x1+3x2=13

C©u 3T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh 

            mx-y=1

            m3x+(m2-1)y =2

v« nghiÖm, v« sè nghiÖm.

C©u 4:  t×m max vµ min cña biÓu thøc:                  x2+3x+1

                                                                                        x2+1

C©u 5: Tõ mét ®Ønh A cña h×nh vu«ng ABCD kÎ hai tia t¹o víi nhau mét gãc 450. Mét tia c¾t c¹nh BC t¹i E c¾t ®­êng chÐo BD t¹i P. Tia kia c¾t c¹nh CD t¹i F vµ c¾t ®­êng chÐo BD t¹i Q.

a/ Chøng minh r»ng 5 ®iÓm E, P, Q, F vµ C cïng n»m trªn mét ®­êng trßn.

b/ Chøng minh r»ng: SAEF=2SAQP
c/ KÎ trung trùc cña c¹nh CD c¾t AE t¹i M tÝnh sè ®o gãc MAB biÕt CPD=CM

h­íng dÉn 
C©u 1: a/ BiÓu thøc A x¸c ®Þnh khi x≠2 vµ x>1


                                      (    x-1        -1)2+    (   x-1     +1)2         x-2                                                       

                           A=                                                           . (               )

                                                          (x-2)2                               x-1

        x- 1  -1 +       x-1   + 1     x- 2           2      x- 1            2

 =                                          .             =                        =         

                   x-2                         x-1              x-1                   x-1    


b/ §Ó A nguyªn th×     x- 1  lµ ­íc d­¬ng cña 1 vµ 2

*    x- 1   =1 th× x=0 lo¹i

*   x- 1    =2 th× x=5 

vËy víi x = 5 th× A nhËn gi¸ trÞ nguyªn b»ng 1

C©u 2: Ta cã ∆x = (m+5)2-4(-m+6) = m2+14m+1≥0 ®Ó ph­¬ng tr×nhcã hai nghiÖmph©n biÖt khi vµchØ khi  m≤-7-4    3      vµ m≥-7+4   3     (*) 

a/ Gi¶ sö x2>x1 ta cã hÖ      x2-x1=1  (1)
                                            x1+x2=m+5 (2)
                                            x1x2  =-m+6  (3)  

Gi¶i hÖ ta®­îc m=0 vµ m=-14 tho· m·n (*) 

b/ Theo gi¶ thiÕt ta cã:             2x1+3x2 =13(1’)
                                                 x1+x2 = m+5(2’)
                                                 x1x2  =-m+6  (3’) 

gi¶i hÖ ta ®­îc m=0 vµ m=  1 Tho¶ m·n (*)

C©u 3: *§Ó hÖ v« nghiÖm  th× m/m3=-1/(m2-1) ≠1/2

         3m3-m=-m3            m2(4m2- 1)=0           m=0               m=0           

          3m2-1≠-2               3m2≠-1                     m=±1/2          m=±1/2                                 

                                                                           ∀m

*HÖv« sè nghiÖm th×:   m/m3=-1/(m2-1) =1/2

         3m3-m=-m3            m=0               

          3m2-1= -2               m=±1/2          

                                          V« nghiÖm 

       Kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña m ®Ó hÖ v« sè nghiÖm.

C©u 4: Hµm sè x¸c ®Þnh víi ∀x(v× x2+1≠0)             x2+3x+1

gäi y0 lµ 1 gi¸ trÞcña hµmph­¬ng tr×nh:           y0=                          

                                                                                    x2+1

             (y0-1)x2-6x+y0-1 =0 cã nghiÖm 

*y0=1 suy ra x = 0                           y0  ≠ 1; ∆’=9-(y0-1)2≥0            (y0-1)2≤ 9  suy ra                     -2    ≤   y0   ≤    4

VËy: ymin=-2         vµ y max=4

C©u 5: ( Häc sinh tù vÏ h×nh)
Gi¶i

a/ 
[image: image1593.wmf]Ð

A1 vµ
[image: image1594.wmf]Ð

 B1 cïng nh×n ®o¹n QE d­íi mét gãc 450 

( tø gi¸c  ABEQ néi tiÕp ®­îc. 

( 
[image: image1595.wmf]Ð

FQE = 
[image: image1596.wmf]Ð

ABE =1v. 

chøng minh t­¬ng tù ta cã 
[image: image1597.wmf]Ð

FBE = 1v 

( Q, P, C cïng n»m trªn ®­êng trßn ®­êng kinh EF.

b/ Tõ c©u a suy ra   ∆AQE vu«ng c©n. 

(
[image: image1598.wmf]AE

AQ

 =  
[image: image1599.wmf]2

   (1)
t­¬ng tù  ∆  APF     còng vu«ng c©n 

(
[image: image1600.wmf]AF

AB

 =  
[image: image1601.wmf]2

     (2)
tõ (1) vµ (2) ( AQP ~ AEF (c.g.c) 


[image: image1602.wmf]AEF

AQP

S

S

 = (
[image: image1603.wmf]2

 )2 hay SAEF = 2SAQP
c/ §Ó thÊy  CPMD néi tiÕp, MC=MD vµ 
[image: image1604.wmf]Ð

APD=
[image: image1605.wmf]Ð

CPD 

(
[image: image1606.wmf]Ð

MCD= 
[image: image1607.wmf]Ð

MPD=
[image: image1608.wmf]Ð

APD=
[image: image1609.wmf]Ð

CPD=
[image: image1610.wmf]Ð

CMD 

(MD=CD (  ∆MCD ®Òu ( 
[image: image1611.wmf]Ð

MPD=600 

mµ 
[image: image1612.wmf]Ð

MPD lµ gãc ngoµi cña   ∆ABM ta cã 
[image: image1613.wmf]Ð

APB=450 vËy 
[image: image1614.wmf]Ð

MAB=600-450=150
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Bµi 1:      Cho biÓu thøc M =
[image: image1615.wmf]
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a. T×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó M cã nghÜa vµ rót gän M

b. T×m x ®Ó M = 5

c. T×m x 
[image: image1617.wmf]Î

 Z ®Ó M 
[image: image1618.wmf]Î

 Z.

bµi 2:  a) T×m x, y nguyªn d​¬ng tho· m·n ph​¬ng tr×nh

                   3x2  +10 xy + 8y2 =96

    b)t×m x, y biÕt   / x - 2005/ + /x - 2006/   +/y - 2007/+/x- 2008/  = 3

Bµi 3:  a. Cho c¸c sè x, y, z d​¬ng tho· m·n   
[image: image1619.wmf]x
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 +  
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[image: image1621.wmf]z

1

 = 4

Chøng ming r»ng:  
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b. T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc:  B =   
[image: image1626.wmf]2
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Bµi 4: Cho h×nh vu«ng ABCD. KÎ tia Ax, Ay sao cho 
[image: image1628.wmf]y
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  = 45
[image: image1629.wmf]0


Tia Ax c¾t CB vµ BD lÇn l​ît t¹i E vµ P, tia Ay c¾t CD vµ BD lÇn l​ît t¹i F vµ Q

a. Chøng minh 5 ®iÓm E; P; Q; F; C cïng n»m trªn mét ®​êng trßn

b. S
[image: image1630.wmf]AEF

D



 EMBED Equation.3 [image: image1631.wmf]= 2 S
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KÎ ®​êng trung trùc cña CD c¾t AE t¹i M. TÝnh sè ®o gãc MAB biÕt  
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P

C

ˆ

 = 
[image: image1634.wmf]D

M

C

ˆ


Bµi 5: (1®)

   Cho ba sè a, b , c  kh¸c 0 tho· m·n:    
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Bµi 1:M = 
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    a.§K  
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BiÕn ®æi ta cã kÕt qu¶:  M = 
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   c. M = 
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       Do M 
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 nhËn c¸c gi¸ trÞ: -4;  -2; -1; 1; 2; 4      
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 EMBED Equation.3 [image: image1650.wmf]{
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Bµi 2 a. 3x2 + 10xy + 8y2 = 96

       <--> 3x2 + 4xy + 6xy + 8y2 = 96

       <--> (3x2 + 6xy) + (4xy + 8y2) = 96                  

       <--> 3x(x + 2y) + 4y(x +2y) = 96

        <-->  (x + 2y)(3x + 4y) = 96                            

       Do x, y nguyªn d​¬ng nªn x + 2y; 3x + 4y nguyen d​¬ng vµ 3x + 4y > x + 2y 
[image: image1651.wmf]3

³

    

     mµ 96 = 25. 3 cã c¸c ​íc lµ: 1; 2; 3; 4; 6; 8; 12; 24; 32; 48; 96 ®​îc biÓu diÔn thµnh tÝch 2 thõa sè kh«ng nhá h¬n 3 lµ: 96 = 3.32 = 4.24 = 6. 16 = 8. 12

L¹i cã x + 2y vµ 3x + 4y cã tÝch lµ 96 (Lµ sè ch½n) cã tæng 4x + 6y lµ sè ch¼n do ®ã
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VËy cÊp sè x, y nguyªn d​¬ng cÇn t×m lµ (x, y) = (4, 1)

 b. ta cã /A/ = /-A/ 
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 Nªn /x - 2005/ + / x - 2006/ = / x - 2005/ + / 2008 - x/ 
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           mµ /x - 2005/ +  / x - 2006/ + / y - 2007/ + / x - 2008/ = 3                         (2)

KÕt hîp (1 vµ (2) ta cã / x - 2006/ + / y - 2007/ 
[image: image1658.wmf]0
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                        (3) s¶y ra khi vµ chØ khi
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Bµi 3

a. Tr​íc hÕt ta chøng minh bÊt ®¼ng thøc phô

b. Víi mäi a, b thuéc R: x, y > 0 ta cã 
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[image: image1662.wmf]Û

a2y2 +  a2xy + b2 x2 + b2xy 
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 a2xy + 2abxy + b2xy       
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a2y2 + b2x2  
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 2abxy
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a2y2 –  2abxy + b2x2 
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(ay - bx)2 
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 0 (**) bÊt ®¼ng thøc (**) ®óng víi mäi a, b, vµ x,y > 0

DÊu (=) x¶y ra khi ay = bx hay 
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¸p dung bÊt ®¼ng thøc (*) hai lÇn ta cã 
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Céng tõng vÕ c¸c bÊt ®¼ng thøc trªn ta cã:
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Ta cã:
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V× (x - 2006)2 
[image: image1681.wmf]³

 0 víi mäi x 

x2 > 0 víi mäi x kh¸c 0               
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Bµi 4a. 
[image: image1683.wmf]0
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 = 900  ( gãc AQE = 900 ( gãcEQF = 900
T​¬ng tù gãc FDP = gãc FAP = 450
( Tø gi¸c FDAP néi tiÕp gãc D = 900 ( gãc APF = 900 ( gãc EPF = 900 ……. 0,25®

C¸c ®iÓm Q, P,C lu«n nh×n  d​íi 1gãc900 nªn 5 ®iÓm E, P, Q, F, C cïng n»m trªn 1 ®​êng trßn ®​êng kÝnh EF  …………………0,25®

b. Ta cã gãc APQ + gãc QPE = 1800 (2 gãc kÒ bï)          
[image: image1685.wmf]Þ

gãc APQ = gãc AFE  
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c. gãc CPD = gãc CMD ( tø gi¸c MPCD néi tiÕp ( gãc MCD = gãc CPD (cïng ch¾n cung MD)

L¹i cã gãc MPD = gãc CPD (do BD lµ trung trùc cña AC)

              gãc MCD = gãc MDC (do M thuéc trung trùc cña DC)

( gãc CPD = gãcMDC = gãc CMD = gãcMCD ( tam gi¸c MDC ®Òu ( gãc CMD = 600
( tam gi¸c DMA c©n t¹i D (v× AD = DC = DM)

Vµ gãc ADM =gãcADC – gãcMDC = 900 – 600 = 300
( gãc MAD = gãc AMD (1800 - 300) : 2 = 750
( gãcMAB = 900 – 750  = 150
Bµi 5§Æt x = 1/a; y =1/b; z = 1/c ( x + y + z = 0 (v× 1/a = 1/b + 1/c = 0)

( x = -(y + z) 

( x3 + y3 + z3 – 3 xyz = -(y + z)3 + y3 – 3xyz

(-( y3 + 3y2 z +3 y2z2 + z3) + y3 + z3 – 3xyz = - 3yz(y + z + x) = - 3yz .0 = 0

Tõ x3 + y3 + z3 – 3xyz = 0 ( x3 + y3 + z3 = 3xyz

(    1/ a3  +  1/ b3    +     1/ c3 3 1/ a3   .1/ b3    .1/ c3 = 3/abc

Do ®ã P = ab/c2 + bc/a2 + ac/b2 = abc  (1/a3 + 1/b3+ 1/c3) = abc.3/abc = 3

nÕu 1/a + 1/b + 1/c =o th× P = ab/c2 + bc/a2 + ac/b2 = 3

§Ò 16

Bµi 1Cho biÓu thøc A =  
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a. Rót gän biÓu thøc A

b. T×m nh÷ng gi¸ trÞ nguyªn cña x sao cho biÓu thøc A còng cã gi¸ trÞ nguyªn.

Bµi 2: (2 ®iÓm)

Cho c¸c ®­êng th¼ng:


y = x-2                    (d1)


y = 2x – 4               (d2)


y = mx + (m+2)     (d3)

a. T×m ®iÓm cè ®Þnh mµ ®­êng th¼ng (d3 ) lu«n ®i qua víi mäi gi¸ trÞ cña m.

b. T×m m ®Ó ba ®­êng th¼ng (d1); (d2); (d3) ®ång quy .

Bµi 3: Cho ph­¬ng tr×nh x2  - 2(m-1)x + m - 3 = 0   (1)


a. Chøng minh ph­¬ng tr×nh lu«n cã 2 nghiÖm ph©n biÖt.


b. T×m mét hÖ thøc liªn hÖ gi÷a hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1) mµ kh«ng phô thuéc vµo m.


c. T×m gi¸  trÞ nhá nhÊt cña P = x21 + x22 (víi x1, x2 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1))

Bµi 4: Cho ®­êng trßn (o) víi d©y BC cè ®Þnh vµ mét ®iÓm A thay ®æi vÞ trÝ  trªn cung lín BC sao cho AC>AB vµ AC > BC . Gäi D lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung nhá BC. C¸c tiÕp tuyÕn cña (O) t¹i D vµ C c¾t nhau t¹i E. Gäi P, Q lÇn l­ît lµ giao ®iÓm cña c¸c cÆp ®­êng th¼ng AB víi CD; AD vµ CE.


a. Chøng minh r»ng DE// BC


b. Chøng minh tø gi¸c PACQ néi tiÕp


c. Gäi giao ®iÓm cña c¸c d©y AD vµ BC lµ F


Chøng minh hÖ thøc:   
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1

  = 
[image: image1691.wmf]CQ

1

  + 
[image: image1692.wmf]CE

1


Bµi 5:    Cho c¸c sè d­¬ng a, b, c  Chøng minh r»ng:   
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Bµi 1:  - §iÒu kiÖn : x 
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a. Rót gän: 
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- Víi x <0:   
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- Víi 0<x
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- Víi x>2 :          
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b. T×m x nguyªn ®Ó A nguyªn:

A nguyªn  <=>  x2  + 3  
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Bµi 2:


a. (d1)  : y = mx + (m +2)

                     <=> m (x+1)+ (2-y) =  0                                                 


§Ó hµm sè lu«n qua ®iÓm cè ®Þnh víi mäi m
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VËy N(-1; 2) lµ ®iÓm cè ®Þnh mµ (d3)  ®i qua                           


b. Gäi M lµ giao ®iÓm (d1) vµ (d2) . Täa ®é M lµ nghiÖm cña hÖ
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VËy M (2; 0) .






NÕu (d3) ®i qua M(2,0) th× M(2,0) lµ nghiÖm (d3)


Ta cã : 0 = 2m + (m+2)  => m= -
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VËy m = -
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Bµi 3: a. 
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VËy ph­¬ng tr×nh  cã 2 nghiÖm ph©n biÖt                               


b. Theo ViÐt: 
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<=> x1+ x2 – 2x1x2 – 4 = 0 kh«ng phô thuéc vµo m               

a. P =  x12 + x12  = (x1 + x2)2  - 2x1x2  = 4(m  - 1)2 – 2 (m-3)

                                         = (2m - 
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Bµi 4: VÏ h×nh ®óng – viÕt gi¶ thiÕt – kÕt luËn                                                      

       a.  S®
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b. 
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=>           APQC néi tiÕp (v×  
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c.Tø gi¸c APQC néi tiÕp
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  CAQ  (cïng ch¾n cung CQ)
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 CDE (cïng ch¾n cung DC)

Suy ra 
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 CDE => DE// PQ

Ta cã: 
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Céng (1) vµ (2) : 
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ED = EC  (t/c tiÕp tuyÕn) tõ (1)  suy ra  PQ = CQ 

Thay vµo (3) : 
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Bµi 5:Ta cã: 
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Céng tõng vÕ (1),(2),(3) :

                      1 < 
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§Ò sè 15:

Bµi 1:

BiÕt r»ng x, y lµ c¸c sè tù nhiªn cã 2005 ch÷ sè.Sè x chØ viÕt bëi c¸c ch÷ sè 9 vµ sè y chØ viÕt bëi c¸c ch÷ sè 8. H·y so s¸nh tæng c¸c ch÷ cña tÝch xy vµ tæng c¸c ch÷ sè cña x2.

Bµi 2:

H·y x¸c ®Þnh a ®Ó hÖ pt sau cã nghiÖm duy nhÊt:

                        4xy – 2x + 2y + 4z29x+y) =4a + 3

                         x2 + y2 + z2 +x –y = a

Bµi 3:

Cho 
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)

(

)

1

1

1

2

2

=

+

+

+

+

y

y

x

x

. tÝnh M = x
[image: image1757.wmf]1

1

2

2

+

+

+

x

y

y


Bµi 4:

Cho tam gi¸c ABC, AB < AC. C¸c ®iÓm M,N lÇn l­ît thuéc c¸c c¹nh AB, AC  sao cho BM = CN. Gäi giao ®iÓm cña BN vµ CM lµ O. §­êng th¼ng qua O, song song v¬Ý ph©n gi¸c cña ^BAC c¾t c¸c ®­êng th¼ng AB, AC theo thø tù t¹i X, Y.

Chøng minh: BX = CA; CY = BA.

§Ò sè 16:

Bµi 1:

T×m tÊt c¶ c¸c sè nguyen d­¬ng n sao cho 2n + 153 lµ b×nh ph­¬ng cña mét sè nguyªn.

Bµi 2:

Cho a,b,c lµ c¸c sè thùc d­¬ng tho¶ m·n abc =1. H·y tÝnh Min cña biÓu thøc: P = 
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Bµi 3:

Chøng minh r»ng kh«ng cã sè nµo trong hai sè sau: p -1; p +1 lµ sè chÝnh ph­¬ng víi p lµ tÝch cña 2005 sè nguyªn tè ®Çu tiªn.

Bµi 4:

Cho AB & CD lµ hai ®­êng kÝnh vu«ng gãc víi nhau cña mét ®­êng trßn (O,R).M lµ mét ®iÓm trªn (O). T×m Max cña P = MA.MB.MC.MD.

Bµi 5:

Trong mÆt ph¼ng cho (O) vµ hai ®iÓm A,B cè ®Þnh n»m trªn ®­êng trßn. T×m vÞ trÝ ®iÓm m sao cho ®­êng th¼ng AM c¾t (O) t¹i C vµ AM = AC + CB (C#A).

§Ò sè 17:

Bµi 1:

Chøng minh r»ng sè d­ trong phÐp chia mét sè nguyªn tè  cho 30 lµ 1 hoÆc sè nguyªn tè.

Bµi 2:

T×m tÊt c¶ c¸c sè thùc d­¬ng x,y,z tho¶ m·n hÖ ph­¬ng tr×nh:

                                      x+ y + z =6

                                      
[image: image1759.wmf]xyz
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Bµi 3: 

Cho f(x) = x3 - 3x2 + 3x +3. Chøng minh : f (
[image: image1760.wmf]2005

2006

) < f(
[image: image1761.wmf]2004

2005
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Bµi 4:

Cho tam gi¸c ABC, ®iÓm O n»m trong tam gi¸c. BO,CO theo thø tù c¾t AC,AB t¹i M,N. Dùng c¸c h×nh b×nh hµnh OMEN,OBFC. Chøng minh r»ng A,E,F th¼ng hµng vµ 
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Bµi 5:

Cho nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB =c =2R. T×m trªn nöa ®­êng trßn ®ã (kh«ng kÓ hai ®Çu mót A,B) tÊt c¶ nh÷ng bé ba ®iÓm C1, C2, C3 sao cho     BC1 + AC2 = BC2 + AC3 = BC3 + AC1 = d, trong ®ã d lµ ®é dµi cña mét ®o¹n th¼ng cho tr­íc. BiÖn luËn.

§Ò sè 18;

Bµi 1:

Cho sè nguyªn n > 2005 vµ sè thùc x tho¶ m·n 2006n + 2005n =xn. Hái x cã thÓ lµ sè nguyªn kh«ng?

Bµi 2:

BiÕt r»ng: x2 + y2 = x =y. T×m gi¸ trÞ Max & Min cña F = x –y .

Bµi 3:

Rót gän:

T = 
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Bµi 4:

Gi¶ sö hai tam gi¸c ABC,DEF cã ^C =^F, AB = DE vµ c¸c c¹nh cßn l¹i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn: BC + FD = EF + CA. Chøng minh: hai tam gi¸c ®ã b»ng nhau.

Bµi 5:

 Cho h×nh vu«ng ABCD cã ®é dµi c¹nh b»ng a. T×m quü tÝch c¸c ®iÓm M sao cho tæng c¸c kho¶ng c¸ch tõ M tíi c¸c ®­êng th¼ng AB,BC ,CD ,DA b»ng 2a.

§Ò thi tuyÓn sinh

 *Tr­êng THPT NguyÔn Tr·i

( H¶i D­¬ng 2002- 2003, dµnh cho c¸c líp chuyªn tù nhiªn)
Thêi gian: 150 phót

Bµi 1. (3 ®iÓm)

Cho biÓu thøc.

A = 
[image: image1764.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image1765.wmf]1
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1) Rót gän biÓu thøc A.

2) T×m c¸c sè nguyªn x ®Ó biÓu thøc A lµ mét sè nguyªn

Bµi 2.( 3 ®iÓm)

1) Gäi x
[image: image1766.wmf]1

 vµ x
[image: image1767.wmf]2

 lµ hai nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

x2 -(2m-3)x +1-m = 0

T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó: x
[image: image1768.wmf]1

2+ x
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.x
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(x
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+ x
[image: image1773.wmf]2

) ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt

2) Cho a,b lµ c¸c sè h÷u tØ tho¶ m·n: a2003 + b2003 = 2.a2003.b2003
 Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh: x2 +2x+ab = 0 cã hai nghiÖm h÷u tØ.

Bµi 3. ( 3 ®iÓm)

1) Cho tam gi¸c c©n ABC,  gãc A = 1800. TÝnh tØ sè 
[image: image1774.wmf]AB

BC

.

2) Cho h×nh qu¹t trßn giíi h¹n bëi cung trßn vµ hai b¸n kÝnh OA,OB vu«ng gãc víi nhau. Gäi I lµ trung ®iÓm cña OB, ph©n gi¸c gãc AIO c¾t OA t¹i D, qua D kÎ ®­êng th¼ng song song víi OB c¾t cung trong ë C. TÝnh gãc ACD.

Bµi 4. ( 1 ®iÓm)

Chøng minh bÊt ®¼ng thøc:

 | 
[image: image1775.wmf]2
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 | b-c|

 víi a, b,c lµ c¸c sè thùc bÊt k×.

*Tr­êng n¨ng khiÕu TrÇn Phó, H¶i Phßng.(150’)
Bµi 1. ( 2 ®iÓm) cho biÓu thøc: P(x) = 
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1) T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó P(x) x¸c ®Þnh. Rót gän P(x)

2) Chøng minh r»ng nÕu x > 1 th× P(x).P(-x) < 0

Bµi 2. ( 2 ®iÓm)

1) cho ph­¬ng tr×nh: 
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a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh trªn khi m =
[image: image1779.wmf]3
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b) T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm x
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 vµ x
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 tho¶ m·n x
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 +2 x
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2) Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
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Bµi 3 (2 ®iÓm)

1) Cho x,y lµ hai sè thùc tho¶ m·n x2+4y2 = 1

Chøng minh r»ng: |x-y|
[image: image1785.wmf]2

5

£


2) Cho ph©n sè : A= 
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 EMBED Equation.3  [image: image1787.wmf]
Hái cã bao nhiªu sè tù nhiªn tho¶ m·n 1
[image: image1788.wmf]2004
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 sao cho A lµ ph©n sè ch­a tèi gi¶n

Bµi 4( 3 ®iÓm) Cho hai ®­êng trßn (0
[image: image1789.wmf]1

) vµ (0
[image: image1790.wmf]2

) c¾t nhau t¹i P vµ Q. TiÕp tuyÕn chung gÇn P h¬n cña hai ®­êng trßn tiÕp xóc víi (0
[image: image1791.wmf]1

) t¹i A, tiÕp xóc víi (0
[image: image1792.wmf]2

) t¹i B. TiÕp tuyÕn cña (0
[image: image1793.wmf]1

) t¹i P c¾t (0
[image: image1794.wmf]2

) t¹i ®iÓm thø hai D kh¸c P, ®­êng th¼ng AP c¾t ®­êng th¼ng BD t¹i R. H·y chøng minh r»ng:

1)Bèn ®iÓm A, B, Q,R cïng thuéc mét ®­êng trßn

2)Tam gi¸c BPR c©n

3)§­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c PQR tiÕp xóc víi PB vµ RB.

Bµi 5. (1 ®iÓm)Cho tam gi¸c ABC cã BC < CA< AB. Trªn AB lÊy D, Trªn AC lÊy ®iÓm E sao cho DB = BC = CE. Chøng minh r»ng kho¶ng c¸ch gi÷a t©m ®­êng trßn néi tiÕp vµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ABC b»ng b¸n kÝnh ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ADE

To¸n 9(150’)
Bµi 1(5) Cho 
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a) Rót gän A

b) T×m A ®Ó x= 6013

c) T×m x ®Ó A <0

d) T×m x ®Ó A nguyªn

Bµi 2.(3) Cho A=(x+y+z)3 -x3-y3-z3
a) Rót gän A

b) Chøng minh A chia hÕt cho 6 víi mäi x,y,z nguyªn

Bµi 3.( 4) Sau mét lo¹t b¾n ®¹n thËt cña 3 chiÕn sÜ Hïng, Dòng, C­êng ( mçi ng­êi b¾n mét viªn), ng­êi b¸o bia cho biÕt cã ba ®iÓm kh¸c nhau lµ 8,9,10 vµ th«ng b¸o:

a) Hïng ®¹t ®iÓm 10

b) Dòng kh«ng ®¹t ®iÓm 10

c) C­êng kh«ng ®¹t ®iÓm 9

§ång thêi cho biÕt trong 3 th«ng b¸o trªn chØ cã mét th«ng b¸o lµ ®óng, h·y cho biÕt kÕt qu¶ ®iÓm b¾n cña mçi ng­êi.

Bµi 4(5) Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A, AB= c,AC=b. LÇn l­ît dùng trªn AB, AC bªn ngoµi tam gi¸c ABC c¸c tam gi¸c vu«ng c©n ABD t¹i D, ACE t¹i E.

a) Chøng minh r»ng c¸c ®iÓm E, A, D th¼ng hµng

b) Gäi trung ®iÓm cña BC lµ I, chøng minh tam gi¸c DIE vu«ng

c) TÝnh diÖn tÝch tø gi¸c BDEC

d) §­êng th¼ng EDc¾t ®­êng th¼ng CB t¹i K. TÝnh c¸c tØ sè sau theo b,c

Bµi 5(3) Cho tø gi¸c ABCD,M lµ  mét ®iÓm trªn CD( kh¸c C, D)

Chøng minh r»ng MA + MB < Max {CA+CB; DA+DB}( Lµ  gi¸ trÞ lín nhÊt trong 2 gi¸ trÞ CA+CB;DA+DB)

To¸n 9( 120 phót)
 Bµi 1(4)

 Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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Bµi 2(4) 

T×m x ®Ó hµm sè y= x/(x+2004)2 cã gi¸ trÞ lín nhÊt

Bµi 3( 4)

 Cho ph­¬ng tr×nh
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Víi gi¸ trÞ nµo cña a th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kh«ng nhá h¬n 1?

Bµi 4(4) 

Tõ ®iÓm O thuéc miÒn trong cña h×nh thang c©n ABCD( AB=CD) nèi c¸c ®Ønh cña h×nh thang ®­îc 4 ®o¹n th¼ng OA,OB,OC,OD. Chøng minh r»ng tõ 4 ®o¹n th¼ng nhËn ®­îc, cã thÓ dùng ®­îc mét tø gi¸c néi tiÕp h×nh thang nµy( mçi ®Ønh cña tø gi¸c n»m trªn mét c¹nh cña h×nh thang c©n)

Bµi 5(4)

 Cho tam gi¸c ABC cã AB= c, BC=a,CA=b. Gäi I
[image: image1799.wmf]b

,I
[image: image1800.wmf]c

 theo thø tù lµ ®é dµi c¶u c¸c ®­êng ph©n gi¸c cña gãc B vµ gãc C. Chøng minh r»ng nÕu b>c th× I
[image: image1801.wmf]b

<I
[image: image1802.wmf]c


§Ò thi vµo chuyªn 10( H¶i D­¬ng)

thêi gian: 150’

Bµi 1(3) Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

1) |x2+2x-3|+|x2-3x+2|=27

2)
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Bµi 2(1) Cho 3 sè thùc d­¬ng a,b,c vµ ab>c; a3+b3=c3+1. Chøng minh r»ng a+b> c+1

Bµi 3(2) Cho a,b,c,x,y lµ c¸c sè thùc tho¶ m·n c¸c ®¼ng thøc sau: x+y=a, x3+y3=b3,x5+y5=c5. T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a a,b,c kh«ng phô thuéc x,y.

Bµi 4(1,5) Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh (n+1)x2+2x-n(n+2)(n+3)=0 cã nghiÖm lµ sè h÷u tØ víi mäi sè nguyªn n

Bµi 5(2,5) Cho ®­êng trßn t©m O vµ d©y AB(  AB kh«ng ®i qua O). M lµ ®iÓm trªn ®­êng trßn sao cho tam gi¸c AMB lµ tam gi¸c nhän, ®­êng ph©n gi¸c cña gãc MAB vµ gãc MBA c¾t ®­êng trßn t©m O lÇn l­ît t¹i P vµ Q. Gäi I lµ giao ®iÓm cña AP vµ BQ

1) Chøng minh r»ng MI vu«ng gãc víi PQ

2) Chøng minh tiÕp tuyÕn chung cña ®­êng trßn t©m P tiÕp xóc víi MB vµ ®­êng trßn t©m Q tiÕp xóc víi MA lu«n song song víi mét ®­êng th¼ng cè ®Þnh khi M thay ®æi.

*Chuyªn tØnh Bµ §Þa – Vòng Tµu. (2004-2005)

thêi gian:150 phót

Bµi 1:

1/i¶i ph­¬ng tr×nh:


[image: image1804.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image1805.wmf]4
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2/chøng minh kh«ng tån t¹i c¸c sè nguyªn x,y,z tho¶ m·n:

x3+y3+z3 =x +y+z+2005

Bµi 2: 

Cho hÖ ph­¬ng tr×nh: 


[image: image1806.wmf]                                       x2 +xy = a(y – 1)

                                          y2 +xy = a(x-1)

1/ gi¶i hÖ khi a= -1

2/ t×m c¸c gi¸ trÞ cña a ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt

Bµi 3:

1/ cho x,y,z lµ 3 sè thùc tho¶ m·n x2+ y2+z2 =1. T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña A =2xy +yz+ zx.

2/ T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã 4 nghiÖm ph©n biÖt:

x4 – 2x3 +2(m+1)x2 –(2m+1)x +m(m+1) =0

Bµi 4:

Cho tam gi¸c ABC néi tiÕp ®­êng trßn (O) , D lµ mét ®iÓm trªn cung BC kh«ng chøa ®Ønh A. Gäi I,K  vµ H lÇn l­ît lµ h×nh chiÕu cu¶ D trªn c¸c ®­êng th¼ng BC,AB,vµ AC. §­êng th¼ng qua D song song víi BC c¾t ®­êng trßn t¹i N ( N# D); AN c¾t BC t¹i M. Chøng minh:

1/Tam gi¸c DKI ®ång d¹ng víi tam gi¸c BAM.

2/ 
[image: image1807.wmf]DH
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*Chuyªn  to¸n- tin tØnh Th¸i B×nh (2005-2006,150 phót)

Bµi 1 (3®):

1. Gi¶i pt: 
[image: image1808.wmf]1
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2. Trong hÖ trôc to¹ ®é Oxy h·y t×m trªn ®­êng th¼ng y= 2x +1 nh÷ng ®iÓm M(x;y) tho¶ m·n ®iÒu kiÖn: y2 – 5y
[image: image1809.wmf]x

+6x = 0.

Bµi 2(2,5®):

1. Cho pt: (m+1)x2 – (m-1)x +m+3 = 0 (m lµ tham sè)

t×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m dÓ pt cã nghiÖm ®Òu lµ nh÷ng sè nguyªn.

2. Cho ba sè x,y,z . §Æt a= x +y +z, b= xy +yz + zx, c= xyz. Chøng minh c¸c ph­¬ng tr×nh  sau ®Òu cã nghiÖm:

t2 + 2at +3b =0; at2 – 2bt + 3c =0

Bµi 3(3®)

Cho tam gi¸c ABC.

1. Gäi M lµ trung ®iÓm cña AC. Cho biÕt BM = AC. Gäi D lµ ®iÓm ®èi xøng cña B qua A, E lµ ®iÓm ®èi xøng cña M qua C. chøng minh: DM vu«ng gãc víi BE.

2. LÊy mét ®iÓm O bÊt kú n»m trong tam gi¸c ABC. C¸c tia AO,BO,CO c¾t c¸c c¹nh BC,CA,AB theo thø tù t¹i c¸c ®iÓm D,E,F. chøng minh:

a) 
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b) 
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Bµi 4(0.75®)

xÐt c¸c ®a thøc P(x)= x3+ ax2 +bx +c

                         Q(x)=x2 +x + 2005

BiÕt ph­¬ng tr×nh P(x)=0 cã 3 nghiÖm ph©n biÖt, cßn pt P(Q(x)) =0 v« nghiÖm.

Chøng minh r»ng P(2005)>1/64

Bµi 5 (0,75®)

 Cã hay kh«ng 2005 ®iÓm ph©n biÖt trªn mÆt ph¼ng mµ bÊt kú ba ®iÓm nµo trong chóng ®Òu t¹o thµnh mét tam gi¸c cã gãc tï.

§Ò thi  tuyÓn sinh líp 10 tØnh H¶i D­¬ng. (2004-2005)
thêi gian :150’

Bµi 1: (3®)

Trong hÖ trôc to¹ ®é Oxy, cho hµm sè y= (m+2)x2      (*)

1/ t×m m ®Ó ®å thÞ hµm sè (*) ®i qua ®iÓm:

a) A(-1;3),            b) B(
[image: image1812.wmf]2

; -1),           c) C(1/2; 5)

2/ thay m=0. T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ (*) víi ®å thÞ hµm sè      y= x+1.

Bµi 2: (3®)

Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:

                                            (m-1)x + y = m

                                             x + (m-1)y =2 

gäi nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ (x;y).

1/ T×m ®¼ng thøc liªn hÖ gi÷a x vµ y kh«ng phô thuéc vµo m.

2/ T×m gi¸ trÞ cña m tho¶ m·n 2x2 -7y =1

3/ T×m c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó biÓu thøc 
[image: image1813.wmf]y
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 nhËn gi¸ trÞ nguyªn.

Bµi 3 (3®)

Cho tam gi¸c ABC (
[image: image1814.wmf]0
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). Tõ B dùng ®o¹n th¼ng BD vÒ phÝa ngoµi tam gi¸c ABC sao cho BC=BD vµ 
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 EMBED Equation.3  [image: image1816.wmf]; gäi I lµ trung ®iÓm cña CD; AI c¾t BC t¹i E. Chøng minh:

1.
[image: image1817.wmf]I
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2. ABE lµ tam gi¸c c©n.

3. AB.CD = BC.AE

Bµi 4: (1®)

tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc  A= 
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*Tr­êng Chu V¨n An vµ  HN – AMSTERDAM(2005 – 2006)
(dµnh cho chuyªn To¸n  vµ chuyªn Tin; thêi gian :150’)

Bµi 1: (2®)

Cho P = (a+b)(b+c)(c+a) – abc víi a,b,c lµ c¸c sè nguyªn. Chøng minh nÕu a +b +c chia hÕt cho 4 th× P chia hÕt cho 4.

Bµi 2(2®)

Cho hÖ ph­¬ng tr×nh: 

                                          (x+y)4 +13 = 6x2y2 + m

                                           xy(x2+y2)=m    

1. GiaØ hÖ víi m= -10.

2. Chøng minh kh«ng tån t¹i gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt./

Bµi 3 (2®):

Ba sè d­¬ng x, y,z tho¶ m·n hÖ thøc 
[image: image1820.wmf]6
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, xÐt biÓu thøc P = x + y2+ z3
1. Chøng minh P
[image: image1821.wmf]³

 x+2y+3z-3

2.T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña P

Bµi 4 (3®):

Cho tam gi¸c ABC, lÊy 3 ®iÓm D,E,F theo thø tù trªn c¸c c¹nh BC,CA,AB sao cho AEDF lµ tø gi¸c néi tiÕp. Trªn tia AD lÊy ®iÓm P (D n»m gi÷a A&P) sao cho DA.DP = DB.DC

1. chøng minh tø gi¸c ABPC néi tiÕp vµ 2 tam gi¸c DEF, PCB ®ång d¹ng.

2. gäi S vµ S’ lÇn l­ît lµ diÖn tÝch cña hai tam gi¸c ABC & DEF, chøng minh: 
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Bµi 5(1®)

Cho h×nh vu«ng ABCD vµ 2005 ®­êng th¼ng tho¶ m·n ®ång thêi hai ®iÒu kiÖn:

· Mçi ®­êng th¼ng ®Òu c¾t hai c¹nh ®èi cña h×nh vu«ng.

· Mçi ®­êng th¼ng ®Òu chia h×nh vu«ng thµnh hai phÇn cã tû sè diÖn tÝch lµ 0.5

Chøng minh trong 2005 ®­êng th¼ng trªn cã Ýt nhÊt 502 ®­êng th¼ng ®ång quy.

§Ò thi HS giái TP H¶i Phßng (2004-2005)
(to¸n 9 – b¶ng B – thêi gian: 150’)

Bµi 1

a) Rót gän biÓu thøc:

P= 
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b)Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
[image: image1824.wmf](
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Bµi 2

a) Sè ®o hai c¹nh gãc vu«ng cña mét tam gi¸c vu«ng lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc hai: (m-2)x2 -2(m-1)x +m =0. H·y x¸c ®Þnh gi¸ trÞ cña m ®Ó sè  ®o ®­êng cao øng víi c¹nh huyÒn cña tam gÝac lµ 
[image: image1825.wmf]5
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b) T×m Max & Min cña biÓu thøc y=
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Bµi 3

Cho tam gi¸c ABC néi tiÕp ®­êng trßn t©m O, cã gãc C=450. §uêng trßn ®­êng kÝnh AB c¾t c¸c c¹nh AC & BC lÇn l­ît ë M& N

a> chøng minh MN vu«ng gãc víi OC

b> chøng minh 
[image: image1827.wmf]2

.MN = AB

Bµi 4:

Cho h×nh thoi ABCD cã gãc B= 600. Mét ®­êng th¼ng qua D kh«ng c¾t h×nh thoi, nh­ng c¾t c¸c ®­êng th¼ng AB,BC lÇn l­ît t¹i E&F. Gäi M lµ giao cña AF & CE. Chøng minh r»ng ®­êng th¼ng AD tiÕp xóc víi ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c MDF.

*Tr­êng Chu V¨n An & HN – AMSTERDAM ( 2005-2006)

(dµnh cho mäi ®èi t­îng , thêi gian: 150’)

Bµi 1(2®): Cho biÓu thøc P=
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1.Rót gän P

2. T×m x biÕt P= 9/2

Bµi 2(2®): Cho bÊt ph­¬ng tr×nh: 3(m-1)x +1 > 2m+x (m lµ tham sè).

1. Gi¶i bpt víi m= 1- 2 
[image: image1829.wmf]2


2. T×m m ®Ó bpt nhËn mäi gi¸ trÞ x >1 lµ nghiÖm.

Bµi 3(2®):

Trong mÆt ph¼ng to¹ ®é Oxy cho ®­êng th¼ng (d):2x – y –a2 = 0  vµ parabol (P):y= ax2 (a lµ tham sè d­¬ng).

1. T×m a ®Ó (d)  c¾t (P) t¹i hai ®iÓm ph©n biÖt A&B. Chøng minh r»ng khi ®ã A&B n»m bªn ph¶i trôc tung.

2. Gäi xA&xB lµ hoµnh ®é  cña A&B, t×m gi¸ trÞ Min cña biÓu thøc T=
[image: image1830.wmf]B
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Bµi 4(3®):

§­êng trßn t©m O cã d©y cung AB cè ®Þnh vµ I lµ ®iÓm chÝnh gi÷a cña cung lín AB. LÊy ®iÓm M bÊt kú trªn cung lín AB, dùng tia Ax vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng MI t¹i H vµ c¾t tia BM t¹i C.

1. Chøng minh c¸c tam gi¸c AIB & AMC lµ tam gÝac c©n

2. Khi ®iÓm M di ®éng, chøng minh ®iÓm C di chuyÓn trªn mét cung trßn cè ®Þnh.

3. X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña ®iÓm M ®Ó chu vi tam gi¸c AMC ®¹t Max.

Bµi 5(1®):

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A cã AB < AC vµ trung tuyÕn AM, gãc ACB =
[image: image1831.wmf]a

,gãc AMB = 
[image: image1832.wmf]b

. Chøng minh r»ng: (sin
[image: image1833.wmf]a

 +cos
[image: image1834.wmf]a

)2= 1+ sin 
[image: image1835.wmf]b


Thi häc sinh giái TP H¶i Phßng (2004-2005)

(To¸n 9 – b¶ng A- thêi gian:150’)

Bµi 1:

a. Rót gän biÓu thøc: P =  
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b. Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
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Bµi 2:

a. ( ®Ò nh­ ë b¶ng B)

b. VÏ c¸c ®­êng th¼ng x=6, x=42, y=2, y=17 trªn cïng mét hÖ trôc to¹ ®é. Chøng minh r»ng  trong h×nh ch÷ nhËt giíi h¹n b¬Ø c¸c ®­êng th¼ng trªn kh«ng cã ®iÓm nguyªn nµo thuéc ®­êng th¼ng 3x + 5y = 7.

Bµi 3: 

Cho tø gi¸c ABCD cã c¸c c¹nh ®èi diÖn AD c¾t BC t¹i E & AB c¾t CD t¹i F, Chøng minh r»ng ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ ®Ó tø gi¸c ABCD néi tiÕp ®­îc ®­êng trßn lµ: EA.ED + FA.FB = EF2.

Bµi 4: 

Cho tam gi¸c ABC c©n ë A, AB =(2/3).BC, ®­êng cao AE. §­êng trßn t©m O néi tiÕp tam gi¸c ABC tiÕp xóc víi AC t¹i F.

a. chøng minh r»ng BF lµ tiÕp tuyÕn cña ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ECF.

b. Gäi M lµ giao ®iÓm cña BF víi (O). Chøng minh: BMOC lµ tø gi¸c néi tiÕp.

Thi häc sinh giái tØnh HaØ D­¬ng (2004-2005)

( líp 9, thêi gian: 150’)

Bµi 1(3,5®): 

1. Gäi x1, x2 la nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh x2 + 2004x + 1 = 0 vµ x3, x4 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh x2 + 2005 x +1 =0. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc: ( x1+x3)(x2+x3)(x1-x4)(x2-x4).

2. Cho a,b,c lµ c¸c sè thùc vµ a2 + b2 < 1. Chøng minh:ph­¬ng tr×nh (a2+b2-1)x2 -2(ac + bd -1)x +c2+d2 -1 =0 lu«n cã nghiÖm.

Bµi 2 (1,5®): 

Cho hai sè tù nhiªn m vµ n tho¶ m·n 
[image: image1838.wmf]m
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lµ sè nguyªn. chøng minh r»ng: ­íc chung lín nhÊt cña m vµ n kh«ng lín h¬n 
[image: image1839.wmf]n
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Bµi 3 (3®): 

Cho hai ®­êng trßn (O1), (O2) c¾t nhau t¹i A & B. TiÕp tuyÕn chung gÇn B cña hai ®­êng trßn lÇn l­ît tiÕp xóc víi  (O1), (O2) t¹i C & D. Qua A kÎ ®­êng th¼ng song song víi CD, lÇn l­ît c¾t (O1), (O2) t¹i M & N. C¸c ®­êng th¼ng BC,BD lÇn l­ît c¾t ®­êng th¼ng MN t¹i P & Q; c¸c ®­ßng th¼ng CM, DN c¾t nhau t¹i E. Chøng minh:

a §­êng th¼ng AE vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng CD.

b. Tam gi¸c EPQ lµ tam gi¸c c©n.

Bµi 4 (2®):

 Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh:
       x+y = 1

                                                                   x5 + y5 =11

§Ò thi häc sinh giái líp 9 (n¨m häc 2003-2004)

· TØnh  VÜnh Phóc (150phót)

C©u 1: (3®) Cho hÖ pt víi tham sè a:               
[image: image1840.wmf]x
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a. gi¶i hÖ pt khi a=-2

b. t×m c¸c gi¸ trÞ  cña tham sè a ®Ó hÖ pt cã ®óng hai nghiÖm

C©u 2(2®):

a. cho x,y,z lµ c¸c sè thùc kh«ng ©m tho¶ m·n x=y=z = 1. T×m gi¸ trÞ max cña biÓu thøc: A= -z2+z(y+1) +xy

b.Cho tø gi¸c ABCD (c¹nh AB,CD cã cïng ®é dµi) néi tiÕp ®­êng trßn b¸n kÝnh 1. Chøng minh: nÕu tø gi¸c ABCD ngo¹i tiÕp ®­êng trßn b¸n kÝnh r th× r 
[image: image1842.wmf]2
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C©u 3(2®): 

Tim tÊt c¶ c¸c sè nguyªn d­¬ng n sao cho ph­¬ng tr×nh: 

499(1997n +1) = x2 +x cã nghiÖm nguyªn.

C©u 4 (3®):

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i C. ®­êng trßn (O) ®­êng kÝnh CD c¾t AC & BC t¹i E & F( D lµ h×nh chiÕu vu«ng gãc cña C lªn AB). Gäi M lµ giao ®iÓm thø hai cña ®­êng th¼ng BE víi (O), hai ®­êng th¼ng AC, MF c¾t nhau t¹iK, giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng EF vµ BK lµ P.

a. chøng minh bèn ®iÓm B,M,F,P cïng thuéc mét ®­êng trßn.

b. gi¶ sö ba ®iÓm D,M,P th¼ng hµng. tÝnh sè ®o gãc cña tam gi¸c ABC.

c. gi¶ sö ba ®iÓm  D,M,P th¼ng hµng, gäi O lµ trung ®iÓm cña ®o¹n CD. Chøng minh r»ng CM vu«ng gãc víi ®­êng th¼ng nèi t©m ®­¬ng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c MEO víi t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c MFP.

TØnh HaØ D­¬ng (150 phót)

Bµi 1(2.5®):

Gi¶i pt: 
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b= 
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Bµi 2(2.5®)

Hai ph­¬ng tr×nh: x2+ (a-1)x +1 =0; x2 + x + c =0 cã nghiÖm chung, ®ång thêi hai pt: x2 + x +a -1= 0; x2 +cx +b +1 =0 còng cã nghiÖm chung.

TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc (2004a)/ (b +c).

Bµi 3(3®):

Cho hai ®­êng trßn t©m O1, O2 c¾t nhau t¹i A,B. §­êng th¼ng O1A c¾t (O2) t¹i D, ®­êng th¼ng O2A c¾t (O1) t¹i C.

Qua A kÎ ®­êng th¼ng song song víi CD c¨t (O1) t¹i M vµ (O2) t¹i N. Chøng minh r»ng:

1. N¨m ®iÓm B,C,D,O1,O2 n»m trªn mét ®­êng trßn.

2. BC+BD = MN.

Bµi 4(2®) 

T×m  c¸c sè thùc x, y tho¶ m·n x2 +y2 = 3 vµ x+y lµ sè nguyªn.

· TØnh B×nh ThuËn (150 phót)

Bµi 1(6®):

1. Chøng minh r»ng: A = 
[image: image1846.wmf]2
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 lµ sè nguyªn.

2. T×m tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn cã 3 ch÷ sè 
[image: image1847.wmf]abc

 sao cho:

               
[image: image1848.wmf]cba

 =(n-2)2
          
[image: image1849.wmf]abc

 = n2 – 1

Ba× 2(6®)

1. Gi¶i pt: x3 + 2x2 + 2
[image: image1850.wmf]2

x +2
[image: image1851.wmf]2

 =0

2. Cho Parabol (P): y=(1/4)x2 vµ ®­êng th¼ng (d): y= (1/2)x +2.

a) VÏ (P), (d) trªn cïng mét hÖ  trôc to¹ ®é Oxy.

b) Gäi A,B lµ giao ®iÓm cña (P),(d). T×m ®iÓm M trªn cung AB cña (P) sao cho diÖn tÝch tam gi¸c MAB max.

c) t×m ®iÓm N trªn trôc hoµnh sao cho NA+NB ng¾n nhÊt.

Bµi 3(8®):

1. Cho ®­êng trßn t©m O vµ d©y cung BC kh«ng ®i qua O. Mét ®iÓm A chuyÓn ®éng trªn ®­êng trßn (A#B,C). gäi M lµ trung ®iÓm ®o¹n AC, H lµ ch©n ®­êng vu«ng gãc h¹ tõ M xuèng ®­êng th¼ng AB. Chøng tá r»ng H n»m trªn mét ®­êng trßn cè ®Þnh2. Cho 2 ®­êng trßn (O,R) vµ (O’,R’) (R>R’), c¾t nhau t¹i A,B. Tia OA c¨t (O) t¹i D; tia BD c¾t ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c ACD t¹i E. So s¸nh ®é dµi c¸c ®o¹n BC & BE.

.

§Ò sè 2:
Bµi 1. 

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh


[image: image1852.wmf]
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Bµi 2. 

T×m tÊt c¶ c¸c sè nguyªn d­¬ng a,b sao cho ab = 3(b-a)

Bµi 3. Cho x2 +y2 =1. T×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc : S = (2-x)(2-y)

Bµi 4.

 Cho tam gi¸c c©n ABC( AC =AB) víi gãc ACB = 800. Trong tam gi¸c ABC cã ®iÓm M sao cho gãc MAB = 100 vµ gãc MBA = 300. TÝnh gãc BMC

       Bµi 5. 

       Cho tø gi¸c ABCD néi tiÕp ®­êng trßn (O). AC c¾t BD t¹i I. (O
[image: image1854.wmf]1

),(O
[image: image1855.wmf]2

) theo thø tù lµ c¸c ®­êng trßn ngo¹i tiÕp cña c¸c tam gi¸c ABI, CDI. Mét ®­êng th¼ng bÊt k× ®i qua I c¾t (O) t¹i X vµ Y vµ c¾t(O
[image: image1856.wmf]1

),(O
[image: image1857.wmf]2

)  theo thø tù t¹i Z, T ( Z vµ T kh¸c I). Chøng minh r»ng XZ = YT

§Ò sè 3:

Bµi 1. Cho 3 sè chÝnh ph­¬ng A, B, C.

 Chøng tá r»ng ( A- B)(B-C)(C-A) chia hÕt cho 12

Bµi 2. Chøng minh r»ng :
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Bµi 3. Cho 
[image: image1859.wmf]c
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Bµi 4. Cho tam gi¸c ABC cã BC = a, CA = b, AB = c, vµ a+b+c = 9; x,y,z lÇn l­ît lµ ®é dµi c¸c ph©n gi¸c trong cña c¸c gãc A,B,C. Chøng minh r»ng:
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Bµi 5. Cho tam gi¸c nhän ABC, trùc t©m H.

 Chøng minh r»ng:
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§Ò sè 4:
Bµi 1.

 BiÕt r»ng 
[image: image1863.wmf]1965
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Chøng minh r»ng A chia hÕt cho 9

Bµi 2

. Cho 5 sè thùc d­¬ng sao cho tæng cña tÊt c¶ c¸c tÝch tõng cÆp hai sè trong chóng b»ng  2. Chøng minh r»ng tån t¹i bèn trong n¨m sè ®ã cã tæng nhá h¬n 2.

Bµi 3. 

Tån t¹i hay kh«ng  c¸c sè nguyªn a,b,c tho¶ m·n:

a(b-c)(b+c-a)2+c(a-b)(a+b-c)2=1

Bµi 4.

 Gi¶i ph­¬ng tr×nh x4+16x+8=0

Bµi 5. 

Mét ®­êng th¼ng d chia tam gi¸c ABC cho tr­íc thµnh hai phÇn cã diÖn tÝch b»ng nhau vµ chu vi b»ng nhau. Chøng minh r»ng t©m ®­êng trßn néi tiÕp  cña tam gi¸cABC n»m trªn ®­êng th¼ng d.
§Ò sè 5
Bµi 1

 Ph©n tÝch tuú ý sè 2005 thµnh tæng cña hai sè tù nhiªn lín h¬n 1 råi xÐt tÝch cña hai sè nµy. Trong c¸c c¸ch ph©n tÝch nãi trªn, h·y chØ ra c¸ch mµ tÝch sè cã gi¸ trÞ nhá nhÊt

Bµi 2.

 Cho c¸c sè kh«ng ©m a,b,x,y tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn 
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Chøng minh r»ng:
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Bµi 3. 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh
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Bµi 4. 

Víi sè nguyªn d­¬ng n, kÝ hiÖu 
[image: image1867.wmf]!
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§Ò sè 6:

Bµi
[image: image1869.wmf]1: 

Chøng minh r»ng sè 20052 +22005  nguyªn tè cïng nhau víi sè 2005.

Bµi 2: 

Cho ba sè d­¬ng a,b,c. chøng minh r»ng:
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Bµi 3:

 gi¶i ph­¬ng tr×nh: x4 + x3+ x2+x + 
[image: image1871.wmf]2

1
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Bµi 4:

 Gi¶ sö O lµ t©m ®­êng trßn ngo¹i tiÕp tam gi¸c nhän ABC. AD,BE,CF lµ c¸c ®­êng cao cña tam gi¸c ®ã . §­êng th¼ng EF c¾t (O) t¹i P,Q. Gäi M lµ trung ®iÓm cña BC. Chøng minh r»ng AP2 = AQ2= 2AD.OM

Bµi 5: 

X¸c ®Þnh M n»m trong tam gi¸c ABC sao cho tÝch c¸c kho¶ng c¸ch tõ M tíi c¸c c¹nh cña tam gi¸c ®¹t gi¸ trÞ lín nhÊt.

§Ò sè 7:

Bµi 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh: 
x3 - x - 1  = x3 + x + 1

Bµi 2: 

t×m Max cña biÓu thøc 
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Bµi 3: 

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh: 

                                                  
[image: image1875.wmf])
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                                                   x2004+y2004 = 22005
Bµi 4: 

cho tam gi¸c ABC cã ®­êng cao kÎ tõ ®Ønh A, ®­êng trung tuyÕn kÎ tõ ®Ønh B vµ ®­êng ph©n gi¸c trong kÎ tõ ®Ønh C ®ång quy. Gäi a,b,c lÇn l­ît lµ ®é dµi cña ba c¹nh BC,CA,AB. Chøng minh: (a+b)(a2+b2- c2)= 2a2b

Bµi 5: 

Cho tam gi¸c ABC. §iÓm O n»m trong tam gi¸c. BO c¾t AC taÞ M, CO c¾t AB t¹i N. Dùng c¸c h×nh b×nh hµnh OMEN vµ OBFC. Chøng minh: A,E,F th¼ng hµng vµ 
[image: image1876.wmf]OC
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§Ò sè 8

Bµi 1:

 Cho sè 155*701*4*16  cã 12 ch÷ sè. Chøng minh r»ng nÕu thay ®æi c¸c dÊu sao (*) bëi c¸c ch÷ sè kh¸c nhau  trong ba ch÷ sè 1,2,3 mét c¸ch tuú ý th× sè ®ã lu«n chia hÕt cho 396.

Bµi 2: 

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh:

                                                x2 –xy +y2 =3

                                                z2 +yz +1 =0

Bµi 3: 

T×m Max cña biÓu thøc: 

A= 
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Bµi 4:

 Cho a,b,c lµ c¹nh cña mét tam gi¸c, chøng minh:
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Bµi 5: 

cho tam gi¸c ABC. §­êng trßn t©m O tiÕp xóc víi c¸c c¹nh AB,BC theo thø tù t¹i P, Q. Ph©n gi¸c trong cña gãc A c¾t tia PQ t¹i E. Chøng minh r»ng AE vu«ng gãc víi CE.

®­¬ng th¼ng OM. Chóng minh r»ng khi M  chuyÓn ®éng trªn BC th× Q lu«n thuéc mét ®­¬ng th¼ng  cè ®Þnh

Bµi 5:

Cho lôc gi¸c néi tiÕp ®­êng trßn ABCDEF cã AB = AF; DC= DE. Chøng minh: AD> (1/2)(BC+EF)

§Ò sè 12:

Bµi 1:

Cho Sn=
[image: image1879.wmf]1
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 víi n lµ sè tù nhiªn kh«ng nhá h¬n 2. BiÕt S1 = 1, tÝnh S = S1 + S2 + S3 +…..+ S2004 + S2005
Bµi 2:

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh:                     
[image: image1880.wmf]xy
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                                                        x2008  + y2008 =8(xy)
[image: image1881.wmf]2
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Bµi 3:

Tæng sè bi ®á vµ sè bi xanh trong bèn hép: A,B,C,D lµ 48 hßn. BiÕt r»ng: sè bi ®á vµ sè bi xanh trong hép A b»ng nhau; sè bi ®á cña hép B gÊp hai lÇn sè bi xanh cña hép B; sè bi ®á cña hép C gÊp ba lÇn sè bi xanh cña hép C; sè bi ®á cña hép D gÊp s¸u lÇn sè bi xanh cña hép D; trong bèn hép nµy cã mét hép chøa 2 hßn bi xanh, mét hép chøa 3 hßn bi xanh,mét hép chøa 4 hßn bi xanh, mét hép chøa 5 hßn bi xanh. T×m sè bi ®á vµ sè bi xanh trong mçi hép.

Bµi 4:

Chøng minh bÊt ®¼ng thøc:

a + b + c 
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 víi a,b,c lµ c¸c sè d­¬ng.

§Ò sè 13:

Bµi 1:

Cho 2005 sè tù nhiªn liªn tiÕp tõ 1 ®Õn 2005. ®Æt tr­íc mçi sè dÊu “trõ” hoÆc dÊu “céng” råi thùc hiÖn phÐp tÝnh th× ®­îc tæng lµ A. t×m gi¸ trÞ kh«ng ©m nhá nhÊt mµ A cã thÓ nhËn ®­îc.

Bµi 2:

Cho f(x) = ax2 + bx + c tho¶ m·n: f(-3) <-10; f(-1) > 0; f(1) < -1. h·y x¸c ®Þnh dÊu cña hÖ sè a

Bµi 3:

Gi¶i pt: (x – 2005)6 + (x- 2006)8 = 1

Bµi 4:

Cho a1=1/2; an+1= 
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an víi  n = 1,2,3,…..,2004. Chøng minh r»ng: a1 + a2 + a3 +…+ a2005 < 1.

Bµi 5:

Cho h×nh ch÷ nhËt ABCD, ®iÓm M thuéc BC. ®­êng trßn ®­êng kÝnh AM vµ BC c¾t nhau t¹i N ( N # B), gäi L lµ giao ®iÓm cña BN & CD. Chøng minh: ML vu«ng gãc víi AC.

§Ò sè 14:

Bµi 1:

Chøng minh r»ng pt x2 – 2y = 2005 kh«ng cã nghiÖm nguyªn.

Bµi 2:

Gi¶i pt: 48x(x +1)(x3 -4) = (x4 + 8x +12)2
Bµi 3:

Gi¶i hÖ pt:                3x – y -5z -2yz = 0

                                 x- 5y –z – 2z2 =0

                                 x +9y -3z + 2xz = 0

Bµi 4:

Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A vµ ^A= 360. Chøng minh: BA/BC lµ sè v« tØ

Bµi 5:

Cho ®­êng trßn t©m O, ®­êng kÝnh AB. Trªn mét nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB lÊy c¸c ®iÓm C,D sao cho
[image: image1884.wmf]cung AC < cung AD (D#B). E lµ ®iÓm bÊt kú trªn nöa ®­êng trßn (O) nh­ng kh«ng chøa C,D ( E#A,B). I,K lÇn l­ît lµ giao ®iÓm cña CE & AD, IO & BE. Chøng minh: ^ CDK = 900.

§Ò sè 15:

Bµi 1:

BiÕt r»ng x, y lµ c¸c sè tù nhiªn cã 2005 ch÷ sè.Sè x chØ viÕt bëi c¸c ch÷ sè 9 vµ sè y chØ viÕt bëi c¸c ch÷ sè 8. H·y so s¸nh tæng c¸c ch÷ cña tÝch xy vµ tæng c¸c ch÷ sè cña x2.

Bµi 2:

H·y x¸c ®Þnh a ®Ó hÖ pt sau cã nghiÖm duy nhÊt:

                        4xy – 2x + 2y + 4z29x+y) =4a + 3

                         x2 + y2 + z2 +x –y = a

Bµi 3:

Cho 
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Bµi 4:

Cho tam gi¸c ABC, AB < AC. C¸c ®iÓm M,N lÇn l­ît thuéc c¸c c¹nh AB, AC  sao cho BM = CN. Gäi giao ®iÓm cña BN vµ CM lµ O. §­êng th¼ng qua O, song song v¬Ý ph©n gi¸c cña ^BAC c¾t c¸c ®­êng th¼ng AB, AC theo thø tù t¹i X, Y.

Chøng minh: BX = CA; CY = BA.

§Ò sè 16:

Bµi 1:

T×m tÊt c¶ c¸c sè nguyen d­¬ng n sao cho 2n + 153 lµ b×nh ph­¬ng cña mét sè nguyªn.

Bµi 2:

Cho a,b,c lµ c¸c sè thùc d­¬ng tho¶ m·n abc =1. H·y tÝnh Min cña biÓu thøc: P = 
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Bµi 3:

Chøng minh r»ng kh«ng cã sè nµo trong hai sè sau: p -1; p +1 lµ sè chÝnh ph­¬ng víi p lµ tÝch cña 2005 sè nguyªn tè ®Çu tiªn.

Bµi 4:

Cho AB & CD lµ hai ®­êng kÝnh vu«ng gãc víi nhau cña mét ®­êng trßn (O,R).M lµ mét ®iÓm trªn (O). T×m Max cña P = MA.MB.MC.MD.

Bµi 5:

Trong mÆt ph¼ng cho (O) vµ hai ®iÓm A,B cè ®Þnh n»m trªn ®­êng trßn. T×m vÞ trÝ ®iÓm m sao cho ®­êng th¼ng AM c¾t (O) t¹i C vµ AM = AC + CB (C#A).

§Ò sè 17:

Bµi 1:

Chøng minh r»ng sè d­ trong phÐp chia mét sè nguyªn tè  cho 30 lµ 1 hoÆc sè nguyªn tè.

Bµi 2:

T×m tÊt c¶ c¸c sè thùc d­¬ng x,y,z tho¶ m·n hÖ ph­¬ng tr×nh:

                                      x+ y + z =6
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Bµi 3: 

Cho f(x) = x3 - 3x2 + 3x +3. Chøng minh : f (
[image: image1889.wmf]2005
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Bµi 4:

Cho tam gi¸c ABC, ®iÓm O n»m trong tam gi¸c. BO,CO theo thø tù c¾t AC,AB t¹i M,N. Dùng c¸c h×nh b×nh hµnh OMEN,OBFC. Chøng minh r»ng A,E,F th¼ng hµng vµ 
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Bµi 5:

Cho nöa ®­êng trßn ®­êng kÝnh AB =c =2R. T×m trªn nöa ®­êng trßn ®ã (kh«ng kÓ hai ®Çu mót A,B) tÊt c¶ nh÷ng bé ba ®iÓm C1, C2, C3 sao cho     BC1 + AC2 = BC2 + AC3 = BC3 + AC1 = d, trong ®ã d lµ ®é dµi cña mét ®o¹n th¼ng cho tr­íc. BiÖn luËn.

§Ò sè 18;

Bµi 1:

Cho sè nguyªn n > 2005 vµ sè thùc x tho¶ m·n 2006n + 2005n =xn. Hái x cã thÓ lµ sè nguyªn kh«ng?

Bµi 2:

BiÕt r»ng: x2 + y2 = x =y. T×m gi¸ trÞ Max & Min cña F = x –y .

Bµi 3:

Gi¶ sö hai tam gi¸c ABC,DEF cã ^C =^F, AB = DE vµ c¸c c¹nh cßn l¹i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn: BC + FD = EF + CA. Chøng minh: hai tam gi¸c ®ã b»ng nhau.

Bµi 4:

 Cho h×nh vu«ng ABCD cã ®é dµi c¹nh b»ng a. T×m quü tÝch c¸c ®iÓm M sao cho tæng c¸c kho¶ng c¸ch tõ M tíi c¸c ®­êng th¼ng AB,BC ,CD ,DA b»ng 2a.
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